

مُعْجِزَاتُ رَسُولِ
صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

فضل حاجي بندھری

(مجلد حقوقی لقل و اقتباس طبعیت بحق فرزند ان مؤلف محفوظ ہیں۔)

(۷۸۶)

حسن یوسف دم عیسیٰ ید بزیاداری

آنچه خوبان همه دارند تو تنها داری

معجزات رسول

صلی اللہ علیہ وسلم

رحسان اہند (پاکستان) محمد فضل جالندھری

PANJAB
UNIVERSITY
LIBRARY
AMRITSAR
Date: _____

بزم مدینہ - سعیدی پارک لاہور

ڈیڑھ ہزار

(قیمت مجلدی - قیمت غیر مجلدی)

بار اول

افانہ - میزان

فہرست مضامین

۲۹۷۲۳۷
ف ۳۷
۱۱
18300

66028

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۷۸	کنکریوں کا بولنا	۱	پیش لفظ
۸۴	ستون کی آہ و نغال	۵	تعارف
۸۸	نار میں گلزار	۱۰	مقدمہ
۹۶	رومال کا آگ میں دھل جانا	۱۵	عجز و نیاز
۹۹	ابو جہل کی پشیمانی	۱۸	مناجات
۱۰۴	دشمنوں کا حشر	۲۲	اعترافِ عجز
۱۱۵	خُدائی انتقام	۲۴	سلام
۱۲۲	قائلوں کی ندامت	۳۲	نعت
۱۳۱	غریب اعرابی کی حمایت	۳۴	شق القمر
۱۴۰	ابو ہریرہؓ کی والدہ کا ایمان لانا	۴۲	زینتِ آفتاب
۱۴۶	معراج شریف	۴۸	مردہ لڑکی کو زندہ کرنا
۱۶۲	کلمی والے کا پہلا فیصلہ	۵۴	مردہ لڑکے کو زندہ کرنا
۱۶۲	اعجازِ خلق	۶۳	دودھ میں برکت
۱۷۸	خدمتِ خلق	۶۹	دریا بہ حباب اندر
۱۹۰	سنگدل کافرہ کا ایمان لانا	۷۴	ہرنی کی آزادی
۱۹۶	قرآن مجید		اونٹ کی آزادی
۲۱۶	تاریخ طبع "معجزاتِ رسول"		سوسمار کا بولنا

پیش لفظ

مدوح کونین صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ کُلُّ مُؤْمِنٍ يُؤَلِّدُ عَلٰی فِطْرَتِ الْاِمْلَامِ یعنی ہر بچہ بروئے جہالتِ مسلم پیدا ہوتا ہے فضل افضل ایزدی ایک مسلمان خاندان کا فرد ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت آتے بطور تذکرہ آجانی نصیب ہوئی ہے۔ الحمد للہ میں بچپن ہی سے نعتِ خوال ہوں اور مدحتِ نبوی میری جہالتِ دنیوی کا محبوب ترین مشغلہ اور زیستِ اخروی کی متاع اور اندوختہ ہے۔

عشق جناب مصطفیٰ جاں سے عزیز تر مجھے میرے جنوں کا سلسلہ و ذوقِ جاں سے کم نہیں
 عمدہ طوقیت میں ممتاز شعر کا پاکیزہ کلام پڑھنے اور سننے سے میرے سینے میں عشقِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی پیکاری پیدا ہو گئی جب میں نے عالم شعور میں قدم رکھا تو پیکاری شعلہ بن کر نمودار ہوئی۔ قوم کی لپٹی کے دل سوز مناظر نے سمنہ طبع پر ایک ایسا تازیانہ لگایا جو بہت کارگر ثابت ہوا۔ اور دفعۃً یہ جذبہ موجزن ہوا۔ کہ خود بھی میدانِ سخن میں آتوں۔ میرا تجربہ اور وجدان اسی حقیقت کا شناسا ہے کہ شاعری ایک فطری ملکہ ہے جو مخصوص افراد کے حصے میں آتا ہے۔ اس پیدائشی دیوانگی نے مجھے فرنگی پر ابھارا مسلم قوم کی روایتی شعر نوازی اور ادب پروری نے میری حوصلہ افزائی کی اور مجھے منظوم اظہارِ خیال پر آمادہ کیا۔ خداوند کریم نے سخن کی اصلاح کے لئے عہدِ حاضر میں صفتِ اول کے مایہ ناز۔ صاحبِ طرز۔ زندہ جاوید شاعر اور امام فن حضرت صاحبزادہ ابو نعیم محمد عبدالحکیم خان صاحب نشتر باندھری صاحب خاص و سلیم الطبع استاد بخشا۔ جنہوں نے خضر راہ بن کر میری رہنمائی کی شروع شروع میں میں نے بہت سی اصلاحی نظموں لکھیں جو مختلف اخباروں اور رسالوں میں شائع ہو کر قارئین کرام کی نگاہوں سے گزری ہوئی۔ اسی سلسلے میں مجھے نظر آیا کہ سامعین ذکرِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو خاص ذوق و شوق سے سنتے ہیں جس سے میری ادب بھی ڈھارس بن گئی۔ میں نے یہ بھی دیکھا کہ گویا جدید تعلیم کا سیلاب ذوق و عرفان کو بڑی حد تک بہا کر لے گیا ہے لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت سے مسلمان کا دل ابھی کافی حد تک معمور ہے! اور زہجہ حقیقت عالمہ اقبال کی یہ ترجمانی حق بجانب ہے کہ

در دلِ مسلم مقامِ مصطفیٰ است آبروئے ما ز نامِ مصطفیٰ است

لیکن مجھے یہ ناگوار معلوم ہوا کہ بعض حضرات ایسے اعجاز کو آنحضرت کی طرف منسوب کرتے ہیں جو بروئے روایتِ درایت درجہ ثقاہت سے ہٹے ہوئے ہیں جس کی اصلاح لازم ہے۔ اور ساتھ ہی خیال آیا۔ کہ جیسے بعض نام نہاد

صوفیوں کے اعمال ذکر و ارکے پیش نظر قوم کا ایک طبقہ اولیاء و اصفیاء کے وجود ہی سے منکر ہو رہا ہے۔ اور روحانیات سے اعراض قوم کو مادیات کی رو میں بہاتے لئے جا رہا ہے جس سے احتمال ہے کہ ہمارا حشر بھی یورپ جیسا نہ ہو جائے اسی طرح یہ محسوس ہوا کہ اس عہد میں جب ارباب ازنیاب یعنی سونستایوں کا زمانہ شباب بنے۔ سرے سے معجزات ہی سے انکار نہ کر دیا جائے۔ اور اس ندرت کے سدباب اور اپنی والہانہ عقیدت کی تسکین کے لئے بن نے اپنے فارسی کے اُستاد حضرت مولانا محمد علی صاحب نانظم مدرسہ مسیبل الرمت ہونسیا پور کے ایما سے خدا کا نام لے کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات قلمبند کرنے شروع کئے۔ جہاں تک میرے امکان میں تھامیں نے سعی بیغ کی ہے کہ کوئی ایسا معجزہ سپرد فرما نہ کیا جائے جو تاریخ اسلام میں صحیح روایات پر مبنی نہ ہو اس کے لئے مجھے اکثر کتابوں کا مطالعہ کرنا۔ اور علماء کی خدمت میں بار بار حاضر ہونا پڑا۔ میں اس باب میں اپنی کوشش و کاوش کا صلہ رب العزت سے چاہتا ہوں۔ یاد رہے کہ حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی گفتار کو راز اور رفتار کا ہر پہلو اعجاز ہے۔ آپ کا کوئی فعل اور قول ایسا نہیں جو معجزہ نہ ہو۔ اسی لئے اگر کسی کو صحابہ کی فراست جبریل کا فہم اور عمر فریح بھی میسر ہو جائے تو وہ آپ کے کمالات ظاہری و باطنی کی شرح و توضیح سے قاصر رہے گا۔ میں نے اپنی بے کمالی سے انہی کمالات کو نظم کا جامہ پہنایا ہے جنہیں ادبیات اسلامی میں معجزات سے تعبیر کیا گیا ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے الفاظ میں آپ کی روشن ترین نشانی یا کیف بنیہ قرآن پاک ہے۔ علیٰ جناب خان بہادر شیخ سر عبد القادر کے ارشاد کے مطابق اس پر ملبس و نظم لکھنے کی سعادت حاصل کی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چند ایک اخلاقی اعجاز بھی منظوم کئے ہیں معجزے کا ماخذ حاشیہ میں درج کر دیا گیا ہے تاکہ یہ سند ناظرین محترم کے لئے مزید بصیرت کا موجب ہو۔

قبل میاں علی محمد صاحب سجادہ نشین درگاہ میاں محمد شاہ سی نضلع ہونسیا پور فریقہ قبیلہ مولانا عبد الحق عباس جالندھری۔ قبلہ مولانا حکیم سید فضل محمد صاحب جالندھری حضرت مولانا عزیز الدین عطائی تلمیذ ملک اشعرا حضرت مولانا گرامی۔ حضرت مولانا محمد امین علوی ایچ۔ اے ایچ۔ پی۔ او۔ پی۔ فاضل دیوبند۔ حضرت مولانا محمد بخش صاحب مسلم اور محترم حضرت مولانا علاؤ الدین صاحب صدیقی مجھ سے معجزات کے اکثر حصے سننے لےئے اور میری حمد و ثناء کے علاوہ اپنے مفید مشوروں سے بھی بہرہ اندوز فرماتے رہتے خدا تعالیٰ ان بزرگوں کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ ریاست بہاول پور کے باشندے بالعموم اور اہل و وزراتے دربار بالخصوص میرے ساتھ محبت و شفقت سے پیش آتے رہے ہیں۔ میں ان سب کامرہون منت ہوں۔

میں اپنے حلقہ اجاب میں سے محترم جناب ملک فتح خان صاحب سپیشل تحصیلدار دفتر فنانشل کمشنر پنجاب لاہور۔ میاں سعید احمد صاحب فارست آفیسر اور رانا نصر اللہ خان صاحب ناصر ایم۔ ایل۔ اے کا

بچد سپاس گزار ہوں کہ انہوں نے اس کتاب کو زیورِ طبع سے آراستہ کرنے کیلئے ہر ممکن طریق سے اعانت فرما کر میری ایس کی تاریکی کو امید کی روشنی سے بدل دیا۔ علاوہ بریں دیگر احباب کا بھی ممنون ہوں جنہوں نے اس کارِ خیر میں نہایت خلوص و محبت سے حصہ لیا۔

قید مولانا ابوالرشید محمد عبدالعزیز صاحب خطیب جامع مسجد مزنگ لاہور کا بھی مجھ پر بڑا احسان ہے کہ آپ نے کتاب کے پروفوں کی تصحیح فرمائی اور واقعات کے حوالہ جات حاصل کرنے کے لئے نہایت محنت اور وقتِ نظر سے کام لیا۔ اُستاد المکرم قید حضرت نشتر جالندھری کے علاوہ اپنے مخلص مکرّم دوست جناب حفیظ ہوشیار پوری کا بھی شکر گزار ہوں جو میری شاعری کے محرک ہیں اور جنہوں نے اس کتاب پر نظر ثانی فرما کر میری خامیوں کو دور کیا۔ مجھے محترم محمد نذیر سوتس صدیقی بی سٹے کی نوازشات کا بھی اعتراف ہے جو تین سال تک لاہور میں میرے مونس و ہدم رہے۔ میرے ساتھ دو دراز شہروں کے مشاعروں اور جلسوں میں سفر کی سختیاں بھیلنے اور اپنے لمحاتِ فرصت میں اس کتاب کے متعلق خط و کتابت کا کام انجام دینے کے علاوہ اشعار بھی جمع کرتے رہے۔

میں غمشی تاج الدین صاحب تریں رقم کا بھی ممنون احسان ہوں کہ انہوں نے علالتِ طبع کے باوجود کتابت کا کام نہایت محنت و عقیدت اور خوش اسلوبی سے انجام دیا۔ اور ناشکر گری ہوگی اگر اس سلسلے میں خان ضمیر احمد خان صاحب مہتمم گیلانی پریس کا ذکر نہ کیا جائے جنکی مساعی جمیلہ سے یہ کتاب حسنِ طباعت مزیں ہو کر ناظرین کے ہاتھوں کی زینت بنی۔ شعرا تے کرام اور ارباب ذوق و نظر سے استدعا ہے کہ میں اپنی کم سواد بی بضاعتی اور کوتاہی فکر و نگاہ کا پوری طرح معترف ہوں۔ اسلئے مجھے ان کے اخلاقِ حسنہ سے توقع ہے کہ وہ میرے معاتب پر فکنتہ چینی کرنے کی جگہ خطا پوشی کو کام میں لائیں گے اور مجھے اپنے بیش ہا مشوروں سے مستفید فرمائیں گے۔ میں ملتِ اسلام کا ایک ادنیٰ سا فرد ہوں۔ غلطی اور سہو کا پتلا ہوں۔ اگر ناظرین کرام کو میرے تمام اشعار میں سے ایک شعر بھی پسند آئے تو ازراہ خلوص میرے لئے بارگاہِ ایزدی میں دعا فرمائیں۔ کیونکہ ہو سکتا ہے کہ یہ ہدیہ نیاز حضور رسالت مآب میں مقبول ہو کر حشر کے دن میری نجات کا ذریعہ بن سکے۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَيْهِ وَعَلَى آلِهِ وَاصْحَابِهِ صَلَوَاتَهُ كَثِيرًا كَثِيرًا

فضل جالندھری

لاہور جمعۃ المبارک ۲۴ ربیع الاول ۱۳۶۱ھ مطابق ۱۰ اپریل ۱۹۴۲ء

تعارف

(اثر خاتمہ فخر قوم مولانا عبدالحق عباس بانی و مہتمم "مدرستہ البنات" جالندھر)

کچھ برس گزے کہ مجھے ہوشیار پور میں چند روزہ قیام کا اتفاق ہوا یہ اذلیں مرفوع تھا کہ مجھے جناب فضل جالندھری کا کلام سننے کی مسرت حاصل ہوئی۔ یہ ان کی شاعری کا ابتدائی دور تھا لیکن ان کی نظم "گلہری کا بچہ" نے مجھے بہت متاثر کیا فضل صاحب نے ایک عام واقعے سے خاص اثر لیا پھر اسے نظم کرنے میں جس فطرت سی منظر کشی بندش الفاظ اور طرز بیان کا مظاہرہ کیا۔ یہ ان کی فطرت شاعری کی نمود تھی جو شے سب سے زیادہ سردار کا جواب ہوئی وہ انکا مذاق دینی تھا جس نے آغا زہی سے انکی تشیل شاعری کا رخ مذہبیت کی طرف پھیر دیا چنانچہ نظم مذکور کے آخر میں جو استنجان کیا گیا ہے وہ اس حقیقت کا ایک ثبوت ہے فضل صاحب معجزات رسول کی طرح انہی ایام میں ڈال چکے تھے چنانچہ مجھے اس کے بعض منتخب حصے بھی سنانے اور اس کی بھر کے مروجہ انداز ترنم میں سنانے لیکن آپ کا انداز سب سے دلکش تھا اس ملاقات کے آخر میں یہ از بھی گھلا کہ جناب فضل جالندھری وہی فضل محمد ہیں جو اسلامیہ ہائی سکول جالندھر میں میرے مینجروٹیکے ایام میں ایک شریف محنتی اطاعت شعرا اور دیندار طالب علم تھے۔ اس تجدید تعارف سے میری ان مسرتوں میں اور اضافہ ہوا باتوں باتوں میں یہ بھی معلوم ہوا کہ راعی قوم کا یہ مایہ ناز نوجوان جو ۱۲ جون ۱۹۰۵ء میں بمقام جالندھر شہر پیدا ہوا چھ ہی ماہ کا تھا کہ والد کے نقل عافیت سے محروم ہو گیا اور اس ڈیپٹی کمشنر کو اسکے بٹے بھائی چودھری دلی محمد صاحب نے اپنے دامن تربیت میں لیا گو یاد آئی قدرت نے خود اس یتیم شیر خوار کو یتیم ہاشمی (صلی اللہ علیہ وسلم) کا مدح خوان سنانے کے لئے اپنی آشوش شفقت میں پالا پوسا اور پر دان چڑھایا

فضل صاحب اس کے بعد سے انجمن مدرستہ البنات کے سالانہ مردانہ جلسوں کو بالالتزام اپنے شمول سے عزت بخش رہے اور اپنا مذہبی اخلاقی کلام سنا کر خواص عوام سے خراج تحسین حاصل کر رہے ہیں اور ہر موقع پر بالعموم زیر نظر نظم ہی سے چیدہ اشعار سنانے ہیں پیغمبر خدا کا ذکر اور مظلوم ذکر خوش بیانی اور خوش گلوئی یہ اسباب ہیں کہ وہ دلوں کو گراما دیتے ہیں نیشنل پر چھا جاتے ہیں اور ہدیہ تحسین آفرین حاصل کرتے ہیں اخبارات میں یہ واقعہ چھپا کہ بہادر پور کے ایک اجتماع عظیم میں جو تقریباً چالیس ہزار فرزندان توحید پر مشتمل تھا اور جس میں بزرگان دین شاعرے کرام اور اہل فوٹو کی ایک کثیر جماعت موجود تھی چند معجزات کے بیان اور تعزیر کلام سے فضل صاحب نے سامعین کو ایسا مسحور کیا کہ اسی اجلاس میں انہیں "حسان الہند" کے خطاب سے سرفراز کیا گیا ہو سکتا ہے اس خطاب کو اس بنا پر مستند نہ سمجھا جائے کہ کسی حکومت

کسی فرمانروا کسی یونیورسٹی یا کسی علمی ادارہ کی جانب سے نہیں دیا گیا لیکن شاعر کیلئے قبول عام کی سند سے بڑھکر کوئی عزت نہیں۔ اور ایک عابدِ رسول کیلئے محبتِ رسول کے جذبہٴ بیخودی سے بڑھکر کوئی سرور نہیں۔

شاید بعض کے نزدیک اس دورِ علم و دانش میں اس شان سے معجزات کا تذکرہ زیادہ رفیع و منصور نہ ہو جبکہ علمائے اسلام بھی دوسرے مذاہب کے سامنے حقانیتِ اسلام پیش کرتے ہوئے قرآن کے حیرت انگیز حقائق اور آسمانی تعلیم کے ہونے پر با اثرات کے تاریخی شواہد ہی کو حقانیتِ اسلام کی دلیل پیش کر کے انہیں انکار کی حیرت نہیں کرنے دیتے اور وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دیگر معجزات کی اہمیت کا اظہار اتنا ہی کرتے ہیں جتنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دلیل صداقت میں اللہ جل جلالہ نے کیا ہے لیکن نفسِ معجزہ سے انکار بھی تو قرآن اور حقائقِ نفسِ لامرئی سے انکار ہے اور ان نامور واقعات کی غلط تاویل بھی گمراہی ہے ایک مومن کیلئے معجزات کا ذکر تقویتِ ایمان کا باعث ہوتا ہے اور یہ منظوم و موثر ہونے سے جان اللہ! فضل صاحب نے ان مبارک واقعات کو مشکوٰۃ شریف، سیرت نبوی، رحمة اللعالمین، نور العبر فی سیرۃ خیر البشر اور سلسلہ قصائد الجدید موسوم بہ قصیدہ لامتیۃ المعجزات سے اخذ کر کے اس سلسلے کی غیر معتبر اور غیر مستند نظموں کے نعم البدل کے طور پر پیش کیا ہے۔ ان سب معجزوں سے بالاتر معجزہ یعنی قرآن مجید کا بیان کرتے ہوئے تو ایسے ایسے حقائق و معارف اور اسرار و رموز کو شعوبیت کی رنگینیوں میں سمو کر منظرِ عام پر لایا گیا ہے۔ کہ اہل نظر دل تھام کر رہ جاتے ہیں۔

فضل صاحب کی شاعری پر تبصرہ ماہران فن اور اساتذہ کا کام ہے۔ مذاقِ شعر رکھنا ہوں کوئے سخن سے نا آشنا بھی نہیں ہوں لیکن میں اس پر بحث کرنا اپنا منصب نہیں پاتا جہاں تک اثر پذیری کا تعلق ہے فضل صاحب نے جب بھی اشعار سنائے دوسروں کے ساتھ میں بھی متاثر ہوا۔ شاید ان سے زیادہ۔ اگرچہ اس کا اظہار فضل صاحب پر کما حقہ نہیں کر سکا۔

فضل صاحب کی یہ چار سالہ کاوش قابلِ مبارکباد ہے۔ خدا سے اور قبولیتِ بخشے ان کیلئے سرمایۂ آخرت ہو۔ اور وہ قیامت کے دن حضرت حسان کے پہلو بہ پہلو ایستادہ نظر آئیں۔

احقر الناس

عبدالحق عباس

مقدمہ

(از آنریبل خان بہادر شیخ سر عبد القادر باقیا)

ہمارے زندہ نبی حضرت سول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک زندہ معجزہ یہ ہے کہ ہر ملک ہر قوم اور ہر زمانے میں اُن کے مروج سہرا پیدا ہوتے ہیں جنہیں خدا تعالیٰ کی جانب سے آپ کی ذات ستودہ صفات کیساتھ خلصانہ محبت ہوتی ہے اور جو آپ کی غلامی پر نازاں بنتے ہیں اُن میں سے جن کو نظم پر قدرت ہے وہ اپنے دلی جذبات کا اظہار اشعار کے ذریعے کرتے ہیں۔ اُن میں ہمارے گرام فرما جناب فضل محمد صاحب فضل جالندھری ہیں جنہوں نے یہ دلچسپ کتاب "معجزات سول" لکھی ہے جس کا مسودہ میرے سامنے تھا اور جو عنقریب شائع ہو کر عاشقان سول کے دلوں کو بھائیگی۔ اس میں اُن معجزوں کا بیان ہے جو مختلف مذہبی روایات کے مطابق آنحضرت سے منسوب ہیں اُن لوگوں میں سے ہوں جو یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ آنحضرت وہ انسان کامل ہیں کہ آپ کی زندگی آپ کا عمل، دوست دشمن سے آپ کا حسن سلوک، آپ کا اُمتی ہونے کے باوجود علم و حکمت کا معلم ہونا، کمالاً ظاہری و باطنی کا ایسا مجرب تھا جو نہ کبھی اس سے پہلے کسی ایک شخصیت میں یکجا ہوا تھا نہ اسکے بعد ہوگا۔ اور ہمارا ایمان ہے کہ آئندہ بھی ہونے کا نہیں کیونکہ آنحضرت خاتم النبیین تھے اور اُن کا سکھایا ہوا دین اسلام وہ دین ہے جس پر اس حکم خداوندی کی نہرگی ہوتی ہے کہ الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتِمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي اس لئے اُن کی رسالت بطور ثبوت معجزات پیش کرنے کی ضرورت سے بے نیاز تھی۔ کلام مجید میں آیا ہے کہ پہلے پیغمبروں میں سے ہر کسی کو کوئی خاص معجزہ دیا گیا تھا۔ مثلاً حضرت موسیٰ کو یڈ بیضا اور عصائے موسوی عطا ہوتے۔ حضرت عیسیٰ ابن مریم کو یہ نعمت دی گئی کہ مردوں کو تم باذن اللہ کہہ سکیں۔ ہماری سرکار میں یہ صفت تھا کہ حج آنچہ خوباں ہمہ ارند تو تنہا داری۔ اسلئے معتبر روایات سے ثابت ہے کہ آپ کا دور نبوت گو کئی معجزات کا مظہر تھا۔ مگر آپ کے انوار و برکات میں معجزوں کی جھلک ایک شان تھی جو ضمناً ظاہر ہوتی رہی اگر اُن میں سے کوئی بھی ظاہر نہ ہوتا تو آپ کی بزرگی آپ کے پیغام کی بلندی اور ہمہ گیری اور آپ کی صفتِ حمۃ للعالمین میں کوئی فرق نہ آتا۔ اور ہر حالت میں اُن کا سب سے بڑا معجزہ دنیا کے مفکروں کو جو حیرت رکھنے کیلئے کافی ہوتا۔ یعنی قرآن پاک جو آپ کی زبانِ وحی ترجمان پر جاری ہو کر لوگوں کے دلوں میں جاگزیں ہو گیا۔ اور جس کا ہر لفظ اور ہر حرف بلکہ ہر حرف کے اعراب یعنی ہر زبر و زجر اور پیش لاکھوں ہنگام خدا کے سینوں میں آج تک محفوظ ہیں اور ہمیشہ رہیں گے۔ اسی لئے آنحضرت نے فرمایا ہے کہ اُن کا سب سے

بڑا معجزہ یہی قرآن مجید ہے۔

آیتے ذرا غور کریں کہ معجزہ کی تعریف کیا ہے۔ معجزہ کے معنی باعتبار لغت یہ ہیں کہ کوئی چیز جو دیکھنے یا سننے والے کو عاجز کرے۔ یعنی اس قدر اچھے میں ڈالے کہ وہ نہ سمجھ سکے کہ عجیب بات کس طرح ہو گئی۔ دراصل وہ اچنبھا اس لئے نہیں ہوتا کہ اس چیز کا امکان قطعاً محال عقلی ہے بلکہ اس لئے ہوتا ہے کہ ہمارا اپنا احاطہ علم محدود ہے۔ اس کے اندر ساری کائنات کے امکان نہیں سما سکتے۔ جب تک بجلی نہیں ایجاد ہوئی تھی۔ اگر کوئی شخص ایک بیٹن دبا کر سارے مکان یا صحن کو روشن کر دیتا تو یہ معجزہ ہوتا۔ اب بچوں کا کھیل ہے۔ گو کہیں کہیں ایسے بھی کم علم اور بے خبر انسان ہیں جو اب بھی بجلی کے لمپ جلتے دیکھ کر حیرت وہ ہو جاتے ہیں اور ان کے منہ تعجب سے کھلے رہ جاتے ہیں۔ ان کیلئے یہ آج بھی معجزہ ہے۔ جب تک بے تار برقیہ کا وجود نہ تھا۔ کسی کے خیال میں بھی نہ آسکتا تھا کہ یہاں کی خبر انگلستان یا امریکہ تک چشم زدن میں جاسکتی ہے۔ جب تک ریڈیو سے دنیا بے خبر تھی کوئی مان نہیں سکتا تھا کہ سات سمندر پار سے کسی کی آواز دہلی یا لاہور میں سنی جاسکتی ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ ہر زمانے کے حالات اور ضروریات کے مطابق خدا تعالیٰ اپنی قدرت کاملہ کے مظاہرے دنیا کی عبرت اور سبق آموزی کے لئے کرتا ہے۔ جب تک انسان کی عقل خدا کو ماننے اور اس کے پیغمبروں کو سچا پیغمبر جاننے کیلئے ظہور معجزات کی محتاج تھی پیغمبروں کو معجزات دیئے گئے۔ جیسے ہر انسان پر اسکی اپنی زندگی میں اسکی عقل کے نشوونما کے لحاظ سے مختلف زمانے گزرتے ہیں اسی طرح ساری بنی نوع انسان پر بھی بحیثیت مجموعی بچپن اور جوانی اور عدم شعور اور شعور کے زمانے آتے ہیں۔ چھوٹے بچے کو کھلونے کا انجن چلا کر دکھائیں تو وہ خوشی سے اچھل پڑتا ہے اور اس کا تخیل اسے بڑی عجیب چیز سمجھتا ہے مگر ایک نکتہ شعور کے انسان کو وہ انجن جو دھوئیں کی گاڑی اڑائے لئے جاتا ہے یا جو بڑے بڑے دخانی جہازوں کو سمندر کی سطح کو چیرتے جانے کے قابل بناتا ہے بالکل حیران نہیں کرتا۔ اسی طرح جب تک نوع انسانی اپنی زندگی کے بچپن سے گزر رہی تھی اسکے لئے وہ معجزات ان میں علم و یقین پیدا کرنے کا ذریعہ تھے۔ جب ان کی عقل حقائق روحانی کو سمجھنے کے قابل ہو گئی تو معجزات کی وہ اہمیت نہ رہی۔ آنحضرت کا زمانہ وہ زمانہ تھا جب اللہ تعالیٰ نے پیغام حق کے سننے اور سمجھنے کی صلاحیت دنیا میں پیدا کر دی تھی۔ اس لئے آنحضرت کو سب سے بڑا معجزہ ایسا دیا گیا۔ جو پھل پھری کی طرح چھوٹ کر نہ رہ جائے۔ بلکہ ہمیشہ پائدار اور قائم رہے۔ اسی لئے ارشاد ہوا ہے۔ کہ مَن نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَ لَقَدْ نَالُوا لِحِفْظُوْنَ ہ یعنی ہم ہی نے اس قرآن پاک کو اتارا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔

ہمارے دوست جناب فضل جالندھری نے معجزات نبوی کی اکثر روایات کو دلپشدا شعاریں بیان کیا ہے

اور کتاب کا آخری حصہ اس مجیر العقول معجزہ کی شان میں لکھا ہے جس کا نام قرآن ہے۔ میں ان کی نظم کے متعلق اسی قدر کہنا چاہتا ہوں کہ اس میں دانی اور اثر دونوں موجود ہیں اور اس پر ان کا اپنا پڑھنا سونے پر سہاگہ ہے۔ جب ان کی کتاب کا مسودہ ان کے ایک دوست (فاضل روف احمد صاحب) کی مساطت سے پہلے میرے پاس پہنچا تو میں ان سے واقف تھا میں ان کے مسودہ کے پڑھنے سے لطف اندوز ہو رہا تھا اور کہتا تھا کہ ملا غنیمت نے جب تلے پیارے وطن پنجاب کو انتخابِ مہفت کشور کہا تھا تو سچی بات کہی تھی۔ ہم خود اپنے وطن کی قدر سے واقف نہیں اس کے ایک ایک شہر نے طرح طرح کے مشاہیر پیدا کئے ہیں اس شہر جالندھری کو لیجئے۔ گرامی جیسا بلند پایہ شاعر جالندھری سے ابھرا۔ جس کی فارسی شاعری کی خوبی کے اہل زبان بھی قائل ہو گئے۔ ان کے بعد انہی کے شاگرد جناب بلال اثر حفیظ جالندھری نے قبولیت حاصل کی اور شاہنامہ اسلام کے ذریعے سے دور دور تک شہرت پائی۔ اب اسی جالندھری کی شہرت افزائی جناب فضل جالندھری کے کلام سے ہو رہی ہے۔ اللہ متحرک و خیر جی

جب مجھے معلوم ہوا کہ فضل جالندھری کا پڑھنا بھی دلکش ہے تو میں نے اسی دوست کے ذریعے سے جو ان کی کتاب میرے پاس لائے تھے ان کا کلام ان کی زبان سے سننے کی خواہش کی۔ اور جب ان سے ملاقات ہوئی اور ان کو پڑھتے سننے کا اتفاق ہوا تو وہ اثر جو ان کی کتاب کے پڑھنے سے ہوا تھا دوبالا ہو گیا۔ جس دلی درد و سوز سے انہوں نے معجزاتِ رسول کا بیان اپنے ذمہ لیا تھا۔ اس کے متعلق انہوں نے اپنی کتاب کے شروع میں یہ دعا بارگاہِ ایزدی میں کی تھی۔ جو معلوم ہوتا ہے سنی گئی اور قبول ہوئی۔ لکھتے ہیں :-

تکلم کی روانی کے لئے شیریں مقالی دے حیات افزا اذان کی واسطے روحِ بلالی دے
زبان گنگ کو شوقِ بیاں ذوقِ تکلم دے گلو کو کیف پروردِ دلربا، دلکش ترنم دے
مناجات کا حق ادا کرنے کے بعد حجتِ رسول میں سرشارِ شاعرِ نعتِ پیغمبر کی طرف متوجہ ہوتا ہے جس کے یہ دو آخری اشعار قابلِ غور ہیں اور ان میں آخری مصرع اس نعت کی جان ہے :-

یہ گردوں اُسکی گردِ پاک کی رفعت کو کیا پہنچے زمیں سے اُڑ کے دم بھر میں جو تاعشِ علا پہنچے
وہ زورِ تیغ سے کب قیدی زنجیر کرتا ہے دلوں کو چپکے چپکے حلق سے تسخیر کرتا ہے
جناب فضل جالندھری جس دانی سے نظم لکھتے جاتے ہیں اس پر ان کے حالات کو ملحوظ رکھتے ہوئے تعجب ہوتا ہے کیونکہ وہ سارا دن تو محکمہ جنگلات کے انگریزی دفتر میں قلم کش رہتے ہیں۔ پھر ان کو اس ادبی مشغلے کیلئے

وقت کیونکر ملتا ہے اور دل و دماغ میں تازگی کیونکر آتی ہے۔ اس کا راز انہوں نے "و فوہ شوق" اور "عشق" بیان کیا ہے۔ اور اس سے یہ عقده حل ہوتا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں ۵

نہیں واقف ابھی تک میں بیان سحر آگین سے
و فوہ شوق نے بیباک خود سر کر دیا مجھ کو
یہ ماننے نوازی میں گدائے بینوا ہوں میں
ہوں بیگانہ کلام حسن کی تخیل رنگین سے
کسی کے عشق نے بتیاب مضطر کر دیا مجھ کو
مگر ہے فخر مجھ کو مدح خوان مصطفیٰ ہوں میں

میں اس مختصر دیباچے میں اس مدح خوان مصطفیٰ کے کلام کے زیادہ نمونے درج کرنے سے دانستہ اجتناب کر رہا ہوں۔ ان دو چار صفحات کے لکھنے سے میرا مقصد صرف یہی ہے کہ میں ادبِ اردو کے شائقین کو یہ خبر دے دوں کہ ہمارے سخنوردوں کے زمرہ میں ایک اور قابلِ قدر اضافہ ہوا ہے۔ جس کی دلکش نظم اور اس نظم میں جنابِ سالت مآب کی سچی محبت خود ہی دلوں کو اپنی طرف کھینچے گی۔ امید ہے کہ یہ کتاب چھپتے ہی قبولِ عام کا شرف حاصل کرے گی اور جن لوگوں کو جنابِ فضل کی زبان سے ان کا کلام سننے کا موقع مل سکتا ہو۔ وہ اس موقع کو ہاتھ سے نہ دیں گے ۶

عبد القادر

عجز و نیاز

اے شفیع المذنبین!

ایک گنہگار امتی

در بار رسالت ماب میں

عقیدت کے چند پھول

پیش کرتا ہے

لِلّٰہِ اِقْبُولِ سِرْمَیْ

فضل



مُنَاجَات

کریم و کار ساز و بے نیاز و برتر و اعلیٰ
 مساکین پرورد و بندہ نواز و خالق بکیتا
 رواتے ابر کو گوہر فشانی بخشنے والے
 دل شاعر کو گلزارِ معسانی بخشنے والے
 نیاز و عجز لے کر آستاناں پر تیرے آیا ہوں
 تمنائوں کی اک دنیا بسا کر دل میں لایا ہوں

مری ناقص زباں کو لغز گفتاری عطا کر دے
 مری گفتار کو لطفِ زباں سے آشنا کر دے
 تری ذاتِ مقدس شانِ ربانی میں یکتا ہے
 تو آقاؤں کا آفتا اور داناؤں کا داتا ہے
 میں کیا ہوں اس جہاں میں ایکے مقدور ہستی ہوں
 سیہ کاری کی دنیا ہوں گنہگاری کی بستی ہوں
 تو اس اجڑی ہوئی بستی کو شانِ ارجمندی دے
 نگوئساری و ناداری کو نازِ سر بلندی دے
 اگر تو اپنی شانِ بے نیازی پر اتر آئے
 خس و خاشاک کو اک پل میں طوفانوں سے ٹکرائے
 جو چاہے خاک کے ذرے کو مہرِ آسمان کر دے
 اگر چاہے تو قطرے کو محیطِ بیکراں کر دے

چمن میں سرورِ رعنا کو ادا تے دستاں بخش
 ہنسی گل کو چٹک غنچوں کو بلبیل کو فغاں بخش
 چمک تیری عیاں ہے چاند میں سورج میں تاروں میں
 تڑپ بجلی میں تیری داغ تیرے لالہ زاروں میں
 شہنشاہوں کا سر جھکتا ہے تیرے آستانے پر
 ترے محتاج ہیں میر و فقیر و اصغر و اکبر
 عیاں تجھ پر ہے پروازِ تخیل کی سبکداری
 سر اسر میرا رہو اترتلم چلنے سے ہے عاری
 مجھے تو فنیق دے بہرِ محمدؐ مرسلِ اکرم
 بیاں کرنے ہیں مجھ کو معجزاتِ سرورِ عالم
 وہ بحرِ عقل و دانش اور میں غرقابِ نادانی
 کجا یہ بندۂ عاصی کجا محبوبِ ربانی

توقع ہے مجھے یارب سحر سے شام ہونے تک
 مدد فرمائے گا آغاز سے انجام ہونے تک
 تکلم کی روانی کے لئے شیریں مقالی دے
 حیات افزا اذراں کے واسطے روحِ بلائی دے
 منور کر مرے سینے کو رحمت کی تجلی سے
 دلِ نادار کو گنجِ معانی سے غنی کر دے
 تری درگاہ میں حاضر ہوں استغفار کرتا ہوں
 نیاز و عجز سے میں شوق کا اظہار کرتا ہوں
 ترے محبوب کے صدقے سے جرات آزمائی کی
 میں رنہ کون ہوں جس میں ہو طاقت لبِ کشائی کی
 زبانِ گنگ کو شوقِ بیاں، ذوقِ تکلم دے
 گلو کو کیف پرور، دلربا، دلکش ترنم دے

خدائے لم یزل دونوں جہاں کے پالنے والے
 سروں سے کفر کی کالی گھٹائیں ٹالنے والے
 دلوں پر زخمِ کاری آنکھِ محوِ اشکباری ہے
 تاسف ہے مسلمان کا مسلمان خود شکاری ہے
 مٹا رکھا ہے کم کوشی، تہاہل، خود پسندی نے
 کیا ہے ملتِ بیضا کو رسوا، فرتہ بندی نے
 رگوں کو از سر نو خون عطا کر جوشِ غیرت کا
 سبق پھر دے مسلمانوں کو دنیا کی امامت کا
 الہی! مجھ کو دیدارِ نبی سے بہرہ ور کر دے
 محمد کی محبت کا میرے سینے میں گھر کر دے

(آمین - یارب العلمین)

اعترافِ عجز

وہ یوسفؑ حضرت یعقوبؑ کا فرزندِ نورانی
 وہ مطلوبِ زلیخا شاہِ خوباں ماہِ کنعانی
 بڑے ناز و نعم سے جس کو پیغمبرؐ نے پالا تھا
 حسد سے بھائیوں نے پھر کوئیں میں جس کو ڈالا تھا
 پدربس کی جڈائی کے الم سہتا رہا برسوں
 سدا روتا رہا آنکھوں سے خوئے بہتا رہا برسوں

وہ جس کے حُسن کا شہرہ زمینوں آسمانوں میں
 ملا جس کو شرفِ فُتْران کے زریں بیابانوں میں
 نکالا قافلے والوں نے جس کو چاہ کنگساں سے
 چھپا کر لے چلے حُسنِ محبتم راہ کنگساں سے
 خبر صحرائِ شیبینوں کو نہ تھی اُس مہرِ انور کی
 منور جس کی تابانی سے دُنیا ہونے والی تھی
 شتر بانوں کا ارضِ مصر میں جب قافلا پہنچا
 تو اُس کی آزمائش کا معین وقت آپہنچا
 کیا اعلانِ یوسفؑ کے لئے اہلِ نظر آئیں
 پر کھنے کے لئے لعلِ گراں کو دیدہ و آئیں
 سرِ بازارِ افزوں تر جو سیم و زر لٹائیں گے
 وہی سردارِ عالی گوہرِ نایاب پائیں گے

خبر چاروں طرف رشکِ نمر کی سرسبز پہنچی
 نگارِ حُسن کی کوچوں میں شہرت در بدر پہنچی
 بصد جرات لگے اٹھنے قدم جو ہر شناسوں کے
 ہوئے دل موج خیز انوارِ پاکیزہ کے پیاسوں کے
 نظر آنے لگے دُرِ یگانہ کے تماشائی
 اکٹھے ہو گئے ابنوہ در ابنوہ شیدائی
 لگائے ڈھیر زر کے فرش پر سرمایہ داروں نے
 بچھائے لعل و یاقوت و زمرد ذی وقاروں نے
 کھڑے تھے اہل ثروت و دولت دیدار کی خاطر
 اُننگیں مضطرب تھیں گوہرِ شہوار کی خاطر
 بہائے بے بسی پر اشکِ خوں بے اختیاروں نے
 کئے دل پیش بازارِ وفا میں جاں نثاروں نے

ہوئے محو طوافِ حُسنِ مدہوشی سے دیوانے
 بگردِ شمع جیسے سرکبفِ رقصاں ہوں پروانے
 کھڑی تھی ان خریداروں میں اک شوریدہ سر بوڑھی
 لئے تھی دستِ رعشہ دار میں اک سوت کی انٹی
 خیالِ بے کسی پر ناتواں چپ چاپ روتی تھی
 بچشمِ یاس و حرماں ہار اشکوں کے پروتی تھی
 سراپا شوق بن کر دکھتی تھی ماہِ سپیکر کو
 نگاہیں چومتی تھیں مُصحفِ رُوئے منور کو
 جا رکھی تھیں آنکھیں شاہدِ رعنائے ہستی پر
 تصور میں مگر مایوس تھی ہمت کی پستی پر
 جبینِ نازِ یوسفؑ پر تصدقِ جان ہوتی تھی
 نگاہیں حُسن کے نقاشس پر قربان ہوتی تھی

کسی نا آشنا نے غمزہ پا کر اُسے پوچھا
 پڑا ہے کیا تمہاری چشمہائے ہوش پر پردا؟
 کجا یہ جوہری و منعم و میر و غنی سلطان
 کجا تُو بے زر و بے دست و پا بے سرو سامان
 یہ جنس بے بہا اور بے حقیقت سوت کے بدلے؟
 نہیں ملتی یہ نعمت گوہر و یا قوت کے بدلے
 یہ سن کر پیر زال آہوں پہ آہیں یوں لگی بھرنے
 گرا دی جیسے بجلی خرمین دل پر ستم کرنے
 کہا اپنی غریبی بے کسی کو جانتی ہوں میں
 بخوبی مفلسی کے رنگ کو چپانتی ہوں میں
 ادا قیمت متاع بے بہا کی کر نہیں سکتی
 کمالِ حسن کی دولت سے دامن بھر نہیں سکتی

تمنا ہے حقارت سے مجھے او دیکھنے والے!
 کہ میرا نام پوسٹ کے خریداروں میں آجائے
 یہی اے فضلِ دورِ زندگی میں حال ہے میرا
 عقیدت کے سوا بہرِ محمد کچھ نہیں رکھتا
 بیاں کیونکر کروں ہنگامہ ہائے رازِ پنهانی
 زباں لاؤں کہاں سے ہم نفسِ بہرِ ثنا خوانی
 خدائے پاک خود تراں میں جن کا مدح خواں ٹھہرا
 نہیں ممکن کہ دعویٰ ہو سکے اُن کی ستائش کا
 میں وہ نا آشنائے آیتِ تخلیقِ انساں ہوں
 کہ میدانِ سخن میں پاشکستہ تنگ اماں ہوں

اے وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا وَلَٰكِنَّ
 أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ (سبا) اور ہم نے تو آپ کو تمام لوگوں کے واسطے
 پیغمبر بنا کر بھیجا ہے، خوشخبری سنانے والا، ڈرانے والا۔ لیکن اکثر لوگ نہیں سمجھتے ۛ

نہیں واقف ابھی تک میں بیان سحر آگین سے
 ہوں بیگانہ کلامِ حُسن کی تختِ نیکیں سے
 نہ کوئی ناز اس ناداں کو ہے اپنی فراست پر
 نہ کوئی حوصلہ شیریں کلامی پر لیاقت پر
 کہاں مجھ میں سلیقہ دل ستانی گلشنانی کا
 ابھی تک طفلِ ابجد خواں ہوں میں درسِ معانی کا
 وجودِ خام ہوں محرم نہیں پختہ خیالی سے
 کہ فہمِ نارسا محروم ہے افکارِ عالی سے
 و فورِ شوق نے بیباک و خود سر کر دیا مجھ کو
 کسی کے عشق نے بیتاب و مضطر کر دیا مجھ کو
 یہ مانانے نوازی میں گدائے بے نوا ہوں میں
 مگر ہے فخرِ مجھ کو مدحِ خوانِ مصطفیٰ ہوں میں

وہ جن کے واسطے رطب اللسانی وقف ہے میری
 خیالات مبارک میں روانی وقف ہے میری
 برس جائے الہی فضل پر ابر کرم تیرا
 نبی کے نام پر جھک جھک کے اٹھتا ہے قلم میرا

سلام

سلام اے گوہر تاج رسالت بجز عرفانی
 سلام اے گنج وحدت آفتاب نور امیسانی
 سلام اے شاہ دین! اے منظر آیات فرقانی
 سلام اے زینت کون و مکاں محبوب لاثانی
 سلام اے فخر کل ختم الرسل! اے ظل حمسانی
 سلام اے شاہ تسلیم و رضا سلطان حقانی
 سلام اے ابر رحمت! مہبط انوار روحانی
 سلام اے راز کن! اے مخزن اسرار سبحانی

سلام اے شانِ ایمان ذبیح اللہ و عبد اللہ
 نہیں کوئی بھی تجھ سا پیکرِ ایشار و قربانی
 سلام اے سیدِ عالی نسب اُمّی لقب تجھ پر
 ملک کرتے رہے تیرے درِ اقدس کی دربانی
 جھکا تعظیم سے تیری قبائے فقر کے آگے
 سرِ قیصر، شکوہ خسروی، اورنگِ خاقانی

۱۰ نبی کریم فرمایا کرتے تھے کہ میں دو قربانیوں کا فرزند ہوں۔ پہلی قربانی میرے جدِ امجد حضرت
 اسمعیلؑ کی جو عام مشہور ہے اور دوسری قربانی میرے والدِ امجد حضرت عبد اللہ کی جس کا واقعہ
 اس طرح ہے کہ آپ کے دادا عبد المطلب نے منت مانی تھی کہ اگر خدا تعالیٰ انہیں دس فرزند عطا فرمائے گا
 تو وہ ایک تقرب الہی کیلئے ذبح کریں گے۔ جب عبد المطلب کے گھر دس فرزند پیدا ہوئے تو انہوں نے اپنی
 منت کو پورا کرنے کا ارادہ کیا۔ قرعہ ڈالا گیا تو عبد اللہ کے نام کا قرعہ نکلا۔ عبد اللہ نے باپ کی خوشنودی
 اور رضائے الہی کیلئے قربان ہونا منظور کر لیا۔ لیکن ابوطالب نے اپنے برادر کے بچاؤ کیلئے مزاحمت کی جس پر
 عبد اللہ کے نہال بھی اس مزاحمت میں شامل ہو گئے۔ آخر فیصلہ ہوا کہ ایک مشہور کاہنہ جو کچھ کہے اس کے
 مطابق عمل کیا جائے گا۔ کہہ نے کہا قرعہ اونٹوں پر ڈالنا چاہیے اور جب عبد اللہ کو چھوڑ کر اونٹوں پر قرعہ
 نکلے تو اتنے اونٹ قربان کر دینے چاہئیں۔ قرعہ کا آغاز دس اونٹوں سے کیا گیا (بقیہ ایشیہ صفحہ ۲۰ پر)

نہاں ہے فیض باری سے تیزی حلقہ بگوشی میں
 عنان گیری امامت معدلت کیشی جہا نبانی
 گھرا ہوں موج غم میں المدد اے شافع محشر!
 تیزی چشم کرم سے دور ہو دل کی پریشانی

(صفحہ ۱۹ کا بقیہ حاشیہ) پھر بیس تیس چالیس پچاس ساٹھ ستر اسی تو تے یکن بڑھاتے گئے۔ ہر دفعہ عبد اللہ
 کا نام نکلا۔ لیکن جب اونٹوں کی تعداد ایک سو کر دی گئی تو قرعہ اونٹوں کا نکل آیا اور عبد المطلب نے بیٹے کے ذریعہ
 اور اپنی منت کے بدلے میں سو اونٹ قربان کر دیئے۔ (رحمۃ للعالمین جلد دوم)
 ۲۵ (قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ) إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَىٰ كِنَانَةَ مِنْ بَنِي إِسْمَاعِيلَ
 وَاصْطَفَىٰ قُرَيْشًا مِنْ كِنَانَةَ وَاصْطَفَىٰ مِنْ قُرَيْشٍ بَنِي هَاشِمٍ وَاصْطَفَىٰ مِنْ بَنِي
 هَاشِمٍ (مُسْلِم) (رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ) فرمایا کہ خدا نے اولاد اسماعیل میں سے کنانہ کو شرف بخشا اور کنانہ میں قریش
 کو اور قریش میں بنی ہاشم کو اور بنی ہاشم میں محمد کو شرف عزت بخشا (سلسلہ نسب مبارک۔ محمد بن عبد اللہ بن عبد المطلب بن
 ہاشم بن عبد مناف بن قصی بن کلاب بن مرہ بن کعب بن لؤئی بن غالب بن فہر الملقب قریش بن لک بن نصر بن کنانہ بن خزیمہ بن
 مدرکہ بن لیاث بن مضر بن نزار بن معد بن عدنان۔ یہ وہ سلسلہ نسب ہے جس کو خود آنحضرت نے زبان وحی
 ترجمان سے صحیح اور درست فرمایا ہے اور اس کے بعد کی تمام کرطیاں اختلافی ہیں۔ اسی لئے مورخین کو بھی
 اس سلسلے سے اوپر کے ناموں کی تعیین میں سخت اختلاف ہے۔ البتہ پیغمبر نے یہ تصریح فرمائی ہے کہ میں حضرت
 اسماعیل بن ابراہیم کی اولاد میں ہوں۔ اور تمام علمائے سیرت بھی اس پر متفق ہیں۔ (سیرۃ خیر البشر)

زہے قسمت ملے مجھ کو شرف تیری غلامی کا
 تو میں کرتا رہوں شام و سحر تیری ثنا خوانی
 نزاہر لفظ شیریں زمزمہ ساز حقیقت کا
 ہے تیری ہر اداٹے دستاں تفسیر قرآنی
 دلِ مُسلم میں پھر بیدار کر برقِ تمنا کو
 عطا کر فضل کی موجِ نفس کو شعلہ سامانی
 عطا کر جذبِ لافانی گدایانِ محبت کو
 بپا کر سینہ سوزاں میں سیلِ غم کی طغیانی
 سلام اے عاصیوں کو جذبہِ دلِ بخشنے والے
 سلام اے مومنوں کو ذوقِ کمالِ بخشنے والے

نعت

محمد مصطفیٰ ^{صلی اللہ علیہ وسلم} نور مجسم، نیرا عظیم
 خدانے اُس مقدس نور کو پہلے شرف بخشا
 وہ اپنے مرتبے کی شان میں سب سے جدا ٹھہرے
 وہ ہر اردو عالم مشعلِ حسن و صداقت ہے
 اُسے خیر الامم اور رحمتہ ^{للعلیٰ} کہتے
 اسی کے نور سے چاند اور سورج جگمگاتے ہیں
 حبیبِ کبریا، فخر رسالت، رحمتِ عالم
 طلسمِ کون سے پھر ساری خدائی کو کیا پیدا
 کسی کو ان سے کیا نسبت، محبوبِ خدا ٹھہرے
 جہاں کی ظلمتوں کی واسطے نورِ ہدایت ہے
 امام المرسلین، فہرِ نبوت کا نگین کہتے
 ستار بھی اسی کی ضوسے تابانی دکھاتے ہیں

لَا إِلَهَ إِلَّا مَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ (ہم نے تم کو تمام عالم

کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے) (سورۃ انبیاء)

کیا پاکیزگی سے بہرہ ور ناپاک سینوں کو
اُسے تصویرِ مہبت بود کی روح و رواں کہتے
شنگاروں کی دل آزار تدبیریں بلڈ ایں
جہاں کا ذرہ ذرہ نور سے معمور کر ڈالا
سابق آموزِ عالم کر دیا صحرا نشینوں کو
ریاضِ زندگانی کی بہارِ جاوداں کہتے
یتیموں اور مظلوموں کی تقدیریں بدل ڈالیں
سرفاراں کو باری سے رشکِ طور کر ڈالا
خدا کا رازِ داں رازِ خودی کا پاسباں کہتے
مُصلے پر ادھر آنکھوں سے چشمے بھی اُبلتے تھے
گلستانِ فصاحت کا نہال گلشنِ گلشن کہتے
لطافت کی زباں کہتے صداقت کا بیان کہتے

لَهُ هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ
وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ
مُبِينٍ۔ (مجموعہ) وہی ہے جس نے ان پڑھوں میں انہیں میں سے ایک رسول اٹھایا جو ان کو
اس کی آیتیں پڑھ کر سناتا ہے اور ان کو سنوارتا ہے اور ان کو کتاب اور عقلمندی سکھاتا
ہے اور اس سے پہلے وہ صریح بھول میں پڑے تھے۔

اُسے دَرِ عَدْنِ لَعْلِ مینِ مُشکِ ختنِ کہتے
 گلِ بوجے وفا کہتے صبا کے کیفِ زاکتے
 جمالِ دلشیں صلِ علیٰ نورِ خدا کہتے
 عطا کہتے سخا کہتے دوا کہتے شفا کہتے
 دیارِ تمبہ غلامِ ناتواں کوچِ کلاہی کا
 گرایا قصرِ نمرودی، مٹایا جورِ شداوی
 نہ ہا مانوں کی خونِ زری فرعونوں کی خونخوار
 قوائینِ ضوابطِ حضرتِ علیؑ کے
 فروغِ نجمینِ سرورِ زمینِ رنگیں سخن کہتے
 نسیمِ جانفزا کہتے، شمیمِ دلربا کہتے
 اولے پاک پر اللہ اکبر واہ وا کہتے
 محمدؐ کو بھلا فضلِ محمدؐ کیا سے کیا کہتے
 شرفِ نجشائے بے نوا کو تاجِ شاہی کا
 اسیرانِ بلا کو دے دیا پیغامِ آزادی
 جدھر دیکھو اُدھر ظلِ محمدؐ رحمتِ باری
 نئے آئین کے آغاز سے منسوخ کر ڈالے

۱۵۔ یہ شعر اس حدیث کے مضمون کی طرف تلمیح ہے جس کو بزار نے بروایت حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کیا ہے کہ حضرت انس فرماتے ہیں کہ حضور سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم جب کبھی مدینہ کے کسی راستے میں سے ہو کر گذرتے تھے تو لوگوں کو خوشبو کی مہک آتی تھی اور معلوم ہو جاتا تھا کہ حضور کا گذر اس طرف سے ہوا ہے۔ (قصیدہ لامتیہ المعجزات)

وہ شاعر جن کو بے حد ناز تھا اپنی فصاحت پر
 زمانے بھر کے نکتہ چین و نکتہ بین و نکتہ ور
 محقق، فلسفی، اسقف، ادیب و نشی و نسیل
 سر اجلاسِ عالم حق و باطل کی لڑائی تھی
 وہ استادِ زماں جو مدعی تھے علم و حکمت کے
 سراپا نور عبید اللہ کا فرزندِ لاثانی
 شرابِ معرفت کے جام سے مخمور کرتا ہے
 وہ جسکی نور برساتی ہوئی گردِ سواری ہے
 یہ گردوں اسکی گردِ پاک کی رحمت کیلئے پہنچے
 وہ عالم جن کو کمال فخر تھا نشانِ بلاغت پر
 سخن ان سخن سخن سخن و سخن فہم و سخن پرور
 منجم، ساحر و رمال کاہن، راہبِ عامل
 ادھر اک کملی الا تھا ادھر ساری خلدانی تھی
 بحال سبکی اُمی کے آگے جھک گئے سارے
 شہنشاہِ عرب، فخرِ جہاں، محبوبِ صلیبی انی
 دلوں سے کفر کی تار یکویں کو دور کرتا ہے
 فلک پت کھکشاں زیرِ فلک بادِ بہاری ہے
 زمین سے اڑ کے دم بھرنے جا عرشِ علا پہنچے

وہ زور تیغ سے کب قیدی زنجیر کرتا ہے
 دلوں کو چپکے چپکے خلقت سے تسخیر کرتا ہے

علاء اسقف - بالفہم و تشدید الفاظ پیشوائے ترسیاں دروین (منہنی الارب)

شِقِّ الْقَمَرِ

نبوت آزمانے کے لئے سرکارِ حضرت میں
 ہوئے کفار حاضر ایک دن دربارِ حضرت میں
 ابو جہل لعین سردار تھا جو اس جماعت کا
 بڑا عیار تھا مگر حق اپنا ثرارت کا
 لگا کہنے خدا کے آپ اگر سچے سمیے رہیں
 دل و جاں آپ کے علمِ لدنی سے منور ہیں

لَهُ اقْتَرَبَتِ السَّاعَةُ وَالشَّقُّ الْقَمَرُ (قر) قیامت پاس آگئی اور چاند بھٹ گیا۔

دکھائیں کچھ اثر اپنا فضاے آسمانی پر
 عیاں اعجاز ہو کوئی رواٹے آسمانی پر
 کلیجہ شق اگر ہو چاند کا تو مان جائیں گے
 ترے اللہ پر ہم شوق سے ایمان لائیں گے
 اگر یہ ہو نہیں سکتا تو پھر کیسی نبوت ہے
 سرا سرائے بہانہ مکر ہے۔ حیلہ ہے حجت ہے
 حقیقت ہے کہ ارضی معجزوں کے ہم نہیں قائل
 کہ یہ جادو گری ہے جس پہ ہم ہوتے نہیں ماٹل

اے مکہ مکرمہ کے کافر گرد و نواح کے کاہنوں کے پاس گئے اور کہا کہ خاندان قریش
 میں ایک شخص جس کا نام محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے پیغمبری کا دعویٰ کرتا ہے۔ ہمارا خیال
 ہے کہ وہ بڑا جادو گر ہے درختوں سے سجدے کرواتا اور پتھروں سے باتیں کرتا
 ہے۔ غرضیکہ امتحان کے طور پر جو بات بھی ہم اُسے کرنے کیلئے کہتے ہیں انسانی طاقت کے خلاف
 کر دیتا ہے آپ اس کے متعلق آگاہ کریں کہ وہ کیسا انسان ہے (بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۸ پر)

یہ سن کر گفتگو ان کی جنابِ مُصطفیٰ اُمّی
 دکھانے کے لئے جراتِ سر از کوہ پر آئے
 کمالِ حُسن پا کر بدرِ کابلِ جگمگاتا تھا
 فلک پر ہر ستارہ مُسکرا کر دل بھاتا تھا
 فضائیں ٹھنڈی ٹھنڈی چار سوا نکھوں میں لستی تھیں
 عرب کی وادیوں پر نور کی کرنیں برستی تھیں
 عروسِ شب کا جو بن رنگ ہستی میں نرالا تھا
 سہانا وقت تھا پھیلا ہوا ہر سوا اجالا تھا
 معاً کوہِ حرا کے سامنے اونچی چٹانوں پر
 ضیا گستر ہوا زینتِ وہِ مہر و مسد و اختر

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۷ والا) انہوں نے جواب دیا کہ جادو گر کا اثر ہمیشہ زمین پر ہوتا ہے تم اُسے جا کر کہو کہ آسمان

پر اپنی طاقت کو ظاہر کرنے کے لئے اس سے کوئی اعجازِ آسمان نہ ظہور پذیر ہوا تو وہ حقیقت ہی میں سنجیدہ ہو گا ورنہ سمجھنا کہ جادو گر ہے۔

وہ سرکارِ دو عالم، وہ سراجِ بزمِ ایمانی
 محمد مرسلِ کامل، فروغِ نورِ سبحانی
 تماشا رنگِ قدرت کا دکھانے آج آیا تھا
 چھپا کر نخبِ حقِ دامنِ عظمت میں لایا تھا
 سراپا دیدین کرا متحساں گاہِ رسالت میں
 سپہرِ نیلگوں پر جم گیس کفار کی آنکھیں
 کمر بستہ ہوا سرمایہ کونین کا والی
 رُخِ روشن اٹھا کر ماہِ تاباں پر نظر ڈالی
 خدا کا نام لے کر جنبشِ انگشتِ نور سے
 رواٹے آسماں پر چپاند کے دو کرے ٹکڑے
 نگاہوں نے عجب رنگِ تفاوت کا سماں دیکھا
 حیرا کو دونوں پاروں کے سرا سر درمیاں دیکھا

ہوئے پھر معترض وہ دشمنانِ دین پیغمبر
 پشیمان ہو کے بولے مُصطَفٰی سے یک زباں ہو کر
 یہ عشوہ گر کی قتنہ پروری معلوم ہوتی ہے
 عیاں اعجاز سے جادو گری معلوم ہوتی ہے
 نظر آتا ہے ہم کو سحر پر قابو محمد کا
 نکا ہوں پر ہماری چل گیا جادو محمد کا
 ہمارے سامنے تو کر دیا ہے چاند و پارہ
 مزہ جب ہے کہ اوروں نے بھی دیکھا ہو یہ نظارہ
 حقیقت معجزے کی دیکھنے سے یوں نہ جانیں گے
 نہ جنتک ہوگی تصدیق اس کی غیروں سے نہ مانیں گے
 یہ کہہ کر منکرانِ دین ہوئے رخصت چٹانوں سے
 تسلی چُپکے چُپکے کی بہت سے کاروانوں سے

جسے پوچھا وہی نورِ یقیں سے بر ملا بولا
 کہ بیشک چاند کو پھٹتے ہوئے ہم نے بھی دیکھا تھا
 چلی حکمت نہ عیاروں کی حیلوں سے بہانوں سے
 کہ جو دیکھا تھا آنکھوں سے سنا ان کی زبانوں سے
 جھکیں شرمندگی سے گردنیں باطل پرستوں کی
 نہ کی کچھ یاوری مکرو و ریائے چیرہ دستوں کی

نوٹ: شق القمر کے معجزہ کی شہادت ملیبار کے راجہ چیرامن پیرول نے (جس کو عربی میں سامری کہتے
 ہیں) بھی دی ہے۔ جس کا مفصل ذکر تاریخ فرشتہ اور ملیبار مینوئل مرتبہ برٹش گورنمنٹ میں بھی ہے۔ کہا
 جاتا ہے کہ ہند کے مشہور راجہ بھوج نے بھی اس کی شہادت دی ہے۔ (سیرۃ خیر البشر)

رَجَبِ اَنْفَابِ

رسولِ حق ضیائے نورِ پاکر قلبِ انور میں
 ہوئے رونقِ فزاک مرتبہ آغوشِ حیدر میں
 خدا سے لو لگاٹے سورہا تھکا مرسلِ اکرم
 رُخِ انور پہ روشن تھا جمالِ طور کا عالم
 زمیں پر عرشِ بالا کے نشاں معلوم ہوتے تھے
 علی کی گود میں دونوں جہاں معلوم ہوتے تھے

۱۔ یہ واقعہ اس حدیث مبارک سے ماخوذ ہے جس کو ابن مندہ، ابن شاہین اور طبرانی نے بروایت اسماعیل بن عمیر بیان کیا ہے اسی قسم کا مضمون ابن مردودہ نے بروایت ابو ہریرہ بھی بیان کیا ہے (شفا - مواہب خاصہ کبریٰ)

مئے روحانیت کے جام سے مخمور بیٹھا تھا
 چھپا کر آج پہلو میں خدا کا نور بیٹھا تھا
 محبت کی نگاہوں سے بلائیں سر کی لیتا تھا
 لگر گوارہ آغوش کو جنبش نہ دیتا تھا
 ہوتیں رخصت نگاہوں سے نمازِ عصر کی گھڑیاں
 نہ چھوڑا خدمتِ اقدس کا لیکن ہاتھ سے داماں
 جگانا نلکم صادق کا بکسر نارو سمجھا
 سلانے کو جگانے کی فضیلت سے سوا سمجھا
 شبہ خاورِ غم و غصہ میں آ کر سُرخ ہوتا تھا
 جوانی ڈھل چکی تھی عالمِ پیری کا دورا تھا
 دیا تارکیوں کو شب نے پیغامِ سیہ کاری
 چلی بزمِ جہاں سے روزِ روشن کی عملداری

بکھیرا شام نے زلفوں کو آخر دوش ہستی پر
 اندھیرا ہی اندھیرا چھا گیا صہبا کی بستی پر
 جو نہی خورشید نے مایوس ہو کر آنکھ کو جھپکا
 شفق کا رنگ خوں بن کر روائے غرب پر ٹپکا
 گلِ خسار پر قدرت نے چھڑکے نور کے قطرے
 یکا یک خوابِ نوشیں سے محمد مصطفیٰ چونکے
 مئے عرفاں سے بھل کر مست آنکھیں کھل گئیں آخر
 فلک کا حسنِ منظر دیکھنے پر تل گئیں آخر
 اٹھا کر دستہائے شوق کو شانِ جمالی میں
 دعا کی مرتضیٰ کے واسطے درگاہِ عالی میں

لہ "صہبا" مدینہ اور خیبر کے درمیان ایک پٹا ہے (قصیدہ لامیتہ المعجزات)

کہ اے خالقِ علیٰ اب تک ہا سرگرم طاعت میں
 نمازِ عصر کو کھویا ہے مجبوری کی حالت میں
 تمنا ہے کہ دیکھیں شانِ قدرت دیکھنے والے
 دیارِ غرب میں ڈوبے ہوئے سورج کو کونامے

جونہی خورشید کو مغرب میں فرمانِ خدایا پہنچا
 برتے مصطفیٰ کہتا ہوا البتیک آپہنچا
 زمانے بھرنے دیکھا رنگِ شانِ پاکبازی کا
 شرفِ عمرِ ضیائے مہر کو نجبتا درازی کا

ضیا پاشی سے پھر کوہِ ودمن کیسے چپ اٹھے
 بیابانوں میں بچھ کر ریت کے ذرے دمک اٹھے
 ادائے فرض کی خاطر علیؑ نے با وضو ہو کر
 جھکایا سرِ خدائے لم یزل کے آستانے پر
 ادھر فرخِ جبیں فارغ ہوئے شوقِ عبادت سے
 ادھر مہرِ فلکِ ڈوبا پیمبر کی اجازت سے

مُردہ لڑکی کو زندہ کرنا

کوئی غمگیں لموروتا ہو ارنگِ مُصیبت میں
 بحال زار پہنچا سیدِ عالم کی خدمت میں
 دلِ بتیاب کو جب ماٹلِ آہ و بکا دکھیا
 رسولِ پاک نے پوچھا سببِ کیفیتِ غم کا
 ادب سے عرض کی حسرت بھری ہے استاںِ میری
 کمر بارِ الم سے ہو گئی جھک کر کماںِ میری

۱۵۰۰ھ واقعہ اس حدیث سے ماخوذ ہے جس کو علامہ قاضی ابوالفضل عیاض بن عمر نے بروایت حسن بیان کیا (قصیدہ لا ابحرا) متعلقہ

رہ منزل میں بے کس پر قیامت ہو گئی نازل
 مری دختر کو شمشیر قضا نے کر دیا سہل
 سفر میں گردش تفتدیر نے مجھ کو کہاں مارا
 جو یاد آتی ہے مرحومہ تو دل ہوتا ہے سید پارا
 مری وہ با وفا پیاری انوکھی لاڈلی بیٹی
 بچھڑ کر باپ سے ہیبت فزا غاروں میں جا لیٹی
 طبیعت ^{مضمحل} ہے آپڑی ہے جان مشکل میں
 گزرتی ہے مشکل زندگی ہر آن مشکل میں
 عجب حیرت فزا منظر ہے میری خستہ حالی کا
 رہے گا داغِ دل پر چہرہ تک اُس مرنے والی کا
 سہے جاتے ہیں کب صد مات مرگِ ناگہانی کے
 مٹا دیتے ہیں جیتے جی کرشمے دورِ نسانی کے

وہ صورتِ غم کی صورت بس رہی ہے مسرے سینے میں
 مرا جینا بھی دنیا میں کوئی جینا ہے سینے میں
 خزاں کے دور میں ننھی کلی مر جھبا گئی دل کی
 جگر کا خون ہونے سے بڑھی ہے بے کلی دل کی
 تن بسمل پہ زہر آلود بادل تھر کے برسے
 اہل کرخوں کے چشمے موجب سزن ہیں دیدہ تر سے
 تلاشِ رحمتِ حق میں دردِ دولت پہ آیا ہوں
 تری درگاہ میں اے داد رس فریاد لایا ہوں
 سنے نالے زبانِ سوز سے جب قلبِ مضطر کے
 جنابِ مصطفیٰ کی آنکھ سے غسل و گھر ٹپکے
 دیا فرماں دکھاؤ مجھ کو مدفن اپنی بیٹی کا
 تمہیں دنیا میں بس کی یاد یوں رکھتی ہے آوارا

یہ فرما کر جنابِ مُرسلِ داور اُٹھے گھر سے
 اور اُس آزرده دل کو ساتھ لے کر قبر پر پہنچے
 زسرتا پایہ اک مھلسی ہوئی سنسان بستی تھی
 جہاں پانی کے بدلے آگ کی بدلی بستی تھی
 بھیانک اور ہبیت ناک نظارے پہاڑوں کے
 تحیر خیز، دہشت آفریں، وحشت منسا نقشے
 جہاں بھپری ہوئی سی ڈانہیں پھرتی تھیں آوارہ
 تصور ہی سے جن کے ہو جگر انساں کا سپپارہ
 وہ صحرا موت جس میں زندگی باقی تھی مرمر کے
 جہاں منہ لال کرتے تھے تھیلے پیرے بادِ صرصر کے
 وہ بیٹی جو تھی رونق باپ کے اجرے ہوئے گھر کی
 حیا پرور، نکو دل، مونس و عنخوارِ مادر تھی

وہ جس کے سوز سے بھڑکی ہوئی تھی آگ سینوں میں
 یہیں لٹی ہوئی تھی آج پتھر ملی زمینوں میں
 لبِ جاں بخش سے ختم المرسل سرکارِ عالی جا
 سر تربت کھڑے ہو کر پکارا فتر باذن اللہ
 یہ کہنا تھا کہ خالق نے تن بے جاں کو جاں بخشی
 نکل کو قبر سے باہر کھڑی آکر ہوئی لڑکی
 کہا بندی بامر اللہ اے ذی شان حاضر ہے
 پتے تعمیل ارشادِ گرامی جان حاضر ہے
 لب بستہ کو حضرت نے جو واہوتے ہوئے پایا
 جنابِ احمد مختار نے ارشاد فرمایا
 تمنا ہو اگر دُنیا میں پھر آباد ہونے کی
 اگر کچھ فکر ہے ماں باپ کے برباد ہونے کی

ترے حق میں دعا کرتا ہوں اے بڑی میں خالق سے
 کہ اس عالم میں تجھ کو از سر نو زندگی بخشنے
 نہایت عجز سے اُس نے کہا اُس نے لیاقت سے
 مرا جی بھر چکا ہے عالم فانی کی لذت سے
 در تربت مجھے حضرت اید کے گھر سے بہتر ہے
 مجھے قرب الہی شفقتِ در سے بہتر ہے
 خدا کا شکر ہے جس نے جیاتِ جاوداں بخشی
 فنا کا جام پی کر اب کہاں حسرتِ جینے کی
 چلی مرقد کی جانب ہو کے پھر خاموش دنیا سے
 اجازت پا کے فوراً ہو گئی روپوش دنیا سے

نوٹ: سنا جیائے موتی اکیمتعلق احادیث میں متعدد واقعات مختلف اسناد سے ملتے ہیں جن سے قدر مشترک کے طور پر یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ جیائے موتی حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے۔ یہ امر آخر ہے کہ محدثین کی تنقیدی نظروں نے بغرض تحفظِ دین ان میں سے کسی خاص روایت میں کچھ کلام کیا ہو۔ لیکن ان سب سے قطع نظر کر لینا دشوار ہے اس لئے بطور قدر مشترک معجزہ ایسا موتی کا ثبوت مان لیا گیا ہے اور یہ روایت تو کتب حدیث میں متعدد طریق سے مروی ہے کہ نجیب میں ایک یہودی عورت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بکری کے گوشت میں نہ ہر ملا کر پیش کیا۔ آنحضرت نے مع خدام کے کھانے کا ارادہ فرمایا۔ مگر فوراً ہی ہاتھ کھینچ لیا اور تمام اصحاب کعب کھانا کھانے سے منع فرما دیا اور فرمایا کہ یہ گوشت کہ رہا ہے کہ میں نہ ہر آلودہ ہوں۔ قاضی عیاض فرماتے ہیں کہ یہ حدیث مشہور ہے حضرات اہل نظر کی رائے اس میں مختلف ہے۔ بعض تو یہ فرماتے ہیں کہ یہ گوشت گوشت ہی کی شکل پر باقی تھا اور خداوند عالم نے اس میں بولنے کی طاقت عطا فرمادی تھی۔ یہی رائے شیخ ابی الحسن اور قاضی ابوبکر کی ہے بعض حضرات یہ فرماتے ہیں کہ اولاً اس گوشت کو زندگی عطا فرمائی گئی اس کے بعد اس نے کلام کیا (مشکوٰۃ شریف) (وقصید لایئذ المعجزات)

مردہ لڑکے کو زندہ کرنا

نحیف و ناتواں اک نیک عورت فاؤمستی میں
 مقیم آکر ہوئی گھر چھوڑ کر حضرت کی بستی میں
 وہ اپنے نوجواں بیٹے کو بھی ہمراہ لائی تھی
 ہزاروں حسرتیں لے کر درِ رحمت پہ آئی تھی
 خدا کی شان بیٹا ہو گیا ہمیں بے کس کا
 بچاری کے دلِ خستہ پہ کہسارِ الم ٹوٹا

۱۔ یہ واقعہ اس حدیث سے ماخوذ ہے جس کو ابن عدی اور ابن ابی الدینا اور بیہقی اور
 ابو نعیم نے بروایت حضرت انسؓ بیان کیا ہے۔ اسی قسم کی حدیث بیہقی نے دوسری
 سند سے بروایت حضرت انسؓ بیان کی ہے۔ (قصیدہ لامیۃ المعجزات)

درِ بھیاں پر اکثر صحابہ نامور پہنچے
 انیس وادرس پہنچے طیب و چارہ گر پہنچے
 ہزاروں کوششیں اول سے آخر تک ہیں جاری
 مگر بازی شہِ تدبیر نے تقدیر سے جاری
 ہوا برباد گھر رونے لگے دیوار و در آخر
 کہ بیٹیا چل بسا خوں ہو گیا ماں کا جگر آخر
 انس نے نوجواں کی نعش پر پھیلایا چادر کو
 کیا آگاہ مرگِ ناگہاں سے کور مادر کو
 یہ ہمیت خیز پیغامِ اجل جب کان تک پہنچا
 کلیجہ چھپ گیا تیرالم سے غمزدہ ماں کا
 اٹھا طوفانِ غم شدت سے پہلو میں دُھواں بن کر
 لگی سر کو دو ہتھ پٹینے ماتم نشاں بن کر

تڑپ کر ششِ اُفت سے جب ہوش میں آئی
 بڑھا کر ہاتھ سوئے آسماں رو رو کے چلنی
 الہی! تجھ کو مشفق، موس و عنخوار کہتے ہیں
 نری سرکار کو سب سے بڑی سرکار کہتے ہیں
 تجھے معلوم ہے کس شوق سے بیٹے کو لائی تھی
 عزیزانِ وطن کو چھوڑ کر مشکل سے آئی تھی
 مرا بیٹا، مرے دل کا سہارا، آنکھ کا تارا
 مرا نورِ نظر، لختِ جگر، رشکِ قمرِ پیارا
 بچھڑنے کو ہے کیوں وہ راہی ملکِ علم مجھ سے
 جدارِ ہمتانہ تھا ہمدمِ مرا جو ایک دم مجھ سے
 مجھے بتیاب رکھتی تھی محبتِ کملی والے کی
 اسی کی اک ششِ مجھ کو یہاں تک کھینچ لائی تھی

ترے محبوب کی بستی میں کیوں مجھ پر ستم ٹوٹا
 متاعِ زندگی کیوں رہزنِ تفتدیر نے ٹوٹا
 محسوس! تم ہی اب بہرِ خُدا بہرِ مدد پہنچو
 ذرا جلد آ کے ڈھارس دو زمانے بھر کی دکھیا کو
 کوئی صورت نہیں جز مرگِ دنیا میں مائی کی
 کٹیں گی کس طرح شام و سحر گھڑیاں جدائی کی
 الٰہی! واسطہ تجھ کو تری ہی کبریائی کا
 الٰہی! صدقہ اپنے عشقِ حُسنِ مُصطفائی کا
 کوئی دن اور دکھیا کے لئے چینے کا سا ماں کر
 محمد کے لئے مولا! مری مشکل کو آساں کر
 پڑی بلبلِ اٹھ شورشِ مسلسل نوحہ خوانی کا
 زمیں و آلوں کو اہل آسماں نے سہم کر دکھیا

صدائے درد سے اور جِ فلک پر تھر تھری پھیلی
 فضا کو نجی، ہوا ساکت ہوئی، رُوحِ زمیں کا پی
 ملک رونے لگے سُن کر یہ نالے سوزشِ غم کے
 شرفِ بخشا گیا آہِ رسا کو عرشِ عظیم سے
 بنامِ مُصطفیٰ بجزِ مروت جو شش میں آیا
 نظر آنے لگا ماتم کدہ پر ابرِ رحمت کا
 وجودِ خفّہ کا شانہ ہلایا دستِ قدرت نے
 جگا کر باوہ ہستی پلایا دستِ قدرت نے
 پکارے حاملانِ عرش اے مائی مُبارک ہو
 ترے اُجڑے گلستاں میں بہا ر آئی مُبارک ہو
 جو نہی بیدار ہو کر اس گراں خوابی سے لڑکے نے
 اٹھایا دامنِ چادر کو بیتابی سے لڑکے نے

پڑھا کلمہ شہادت کا وہیں اصحابؓ میں آیا
 بذوق و شوق ان کے ساتھ کھانا بیٹھ کر کھایا
 خوشی سے پھول کر بڑھیا نہ جاے میں سماتی تھی
 خدا کا شکر کرتی حمد کے وہ گیت گاتی تھی
 زمانہ فضل کیوں شیدا نہ ہو نور محمدؐ کا
 خدا نے کر دیا مردوں کو جسکے نام پر زندا



دودھ میں برکت

بفرمانِ خدا کے سے ہجرت کے ارادے پر
 چلا بے خوف ہو کر سوئے طنبہ مرسل باور
 شریکِ حال وہم دم حضرت صدیقِ اکبر تھے
 جلو واروں میں عامر اور عبداللہ رہتے تھے
 بڑی مشکل کستانی سفر کی طول دامانی
 نہ کچھ ہمراہ کھانے کو نہ پینے کیلئے پانی

۱۰۰ یہ واقعہ اس حدیث شریف سے ماخوذ ہے جس کو لغوی اور ابن شاپین اور ابن
 سکن اور ابن مندہ اور طبرانی اور حاکم اور بیہقی اور ابو نعیم نے بسندِ حزام بن ہشام بن
 جیش بن خالد بیان کیا ہے۔ (قصیدہ لامیتہ المعجزات) (مشکوٰۃ شریف)
 ۱۰۱ عامر بن فہیرہ ۱۰۲ عبداللہ بن اریقظ

رواں تھی موج کی صورت جماعت حق پسندوں کی
 خدا کے پاک بین و نیک دل و نیندار بندوں کی
 بسا رکھی تھی سینوں میں اولوالعزمی جگر داری
 نگاہوں سے ٹپکتی تھی زمانے بھر کی سرداری
 جبینوں پر تصدق ہو رہے تھے نور کے جلوے
 پہاڑوں پر نظر آتے تھے کوہ طور کے جلوے
 رہ منزل میں چلتے چلتے اک خاتون کو دیکھا
 کہ نام عاتکہ مشہور تھا اس نیک گوہر کا
 خزاہ کے قبیلے کی یہ عورت سن رسیدہ تھی
 مسافر کی تواضع کے لئے ہر دم خمبیدہ تھی
 خدا کا یہ معزز قافلہ اس کے قریب آیا
 بقیہ گوشت خسرا کے لئے دریافت فرمایا

وہ بولی کیا کروں کیونکر کہوں اس حالِ ابر میں
 تاسف ہے کہ کھانے کے لئے کچھ بھی نہیں گھر میں
 تمنا تھی کہ خالی پیٹ مہمانوں کے بھر دیتی
 اگر کچھ پاس ہوتا مفت میں شربان کر دیتی
 اسی اثنا میں اٹھی ایک بیک چشمِ شر والا
 امّ معبد کے خمیر کو نگاہِ لطف سے دیکھا
 وہاں اک گوسفندِ ناتواں اُن کو نظر آئی
 جو ناکامی کا پیکر تھی جو محرومی کی صورت تھی
 جھکائے سر اُسے جو ایک کونے میں کھڑے دیکھا
 جیبِ کبریائے درو دل کا ماجرا پوچھا
 کہا یہ گوسفندِ خستہ جاں آلام کی ماری
 ضعیفی، ناتوانی کے سبب چلنے سے ہے عاری

یہ دیکر بکریوں کے ساتھ باہر جا نہیں سکتی
 چلی جاتے تو پھر گھر کو سلامت آ نہیں سکتی
 یہ سن کر قصہ غم اس بزرگ آشفتنہ ساماں کا
 پلانے کے لئے کچھ دودھ پیغمبر نے فرمایا
 وہ بولی یہ بھلا لائے کہاں سے دودھ بیچاری
 نہیں جس کی رگ جاں میں لہو کی بوند تک جاری
 بہت عرصے سے فاقہ کش اسیر رنج و کلفت ہے
 یہ بکریں ایک مدت سے گرفتار مصیبت ہے
 رسول اللہ نے حال بتر سے پا کے آگاہی
 اجازت دوہنے کے واسطے خاتون سے چاہی
 کہا اس نے یقین جانو جو قسمت آزاؤگے
 تھنوں میں دودھ کا نام و نشاں تک بھی پاؤگے

تمہارے سامنے میں نے حقیقت تو بیاں کر دی
 مجھے کیا عذر راضی ہوں اسی پر جو رضا ٹھہری
 وہیں فرمان دے کہ بر رضائے قدرت مولا
 بنگوں سر بڑ کو اس سرکارِ دو عالم نے منگویا
 خدائے پاک کی درگاہ میں پہلے دعائے مانگی
 تھپک کر پھرتن لاغر کو شفقت سے تسلی دی
 وہ بڑ اب اپنی شریبانوں میں نہریں دودھ کی پا کر
 کھڑی تھی دودھ دینے کے لئے ٹانگوں کو پھیلا کر
 ہوئی جب دہننے کے واسطے مرسل کی تیاری
 اہل کر دودھ چشموں کی طرح ہونے لگا جاری
 رسول اللہ نے اک آن میں دستِ تمنا سے
 کٹورے کو لبالب بھر دیا شیرِ مصفا سے

بڑی شفقت سے پہلے ساتھ کو دودھ پلویا
 دیا پھر ساتھیوں کو بعد میں خود نوش فرمایا
 دکھایا ساتھی کوثر نے پھر حیرت فرما منظر
 کیا لبریز پھر دستِ کریمی سے تھی ساغر
 امّ معبد یہ عظمت دیکھ کر شانِ سالت کی
 شرف پاتے ہوئے اسلام کی آغوش میں آئی
 رفیقوں کو لئے ہمہ عالم بردارِ وحدت نے
 ارادہ پھر سفر کا کر لیا رہوارِ ہمت نے
 پیغمبر کو ابھی رخصت ہوئے عرصہ نہ گزرا تھا
 امّ معبد کا شوہر بکریوں کو لے کے گھر پہنچا
 جو دیکھا اس کی آنکھوں نے چھلکتا دودھ برتن
 تو یوں مجو تھیں ہو کے بولا مردِ خستہ تن

مجھے معلوم ہے ان بکریوں کی سوختہ بختی
 ہے جن پر گردشِ ایام کی شام و سحر سختی
 عیاں ہے ان پہ آلام و مصائب کی گرانباری
 یہ کس کے فیض سے گھریں ہیں نہریں دُھ کی جاری
 کہا اُس نے یہ خوبی ہے کسی اعجاز پرور کی
 گنہگاروں پہ رحمت ہو گئی محبوب اور کی
 لبِ شیریں سے کی اُس نے ہم پیر کی ثنا خوانی
 ہوئی تھی جن کے دم سے گھریں رحمت کی فراوانی
 کیا عاداتِ پاکیزہ کو روشن خوش بیانی سے
 سنائی داستاں اعجاز کی شیریں زبانی سے
 تصور باندھ کر حُسنِ ادا سے کھینچ کر نقشہ
 بسایا اس کی آنکھوں میں رُخ پر نور کا جلوہ

وہ بولا آشنا تو نے کیا جن کی کرامت سے
 جمال و شان و شوکتِ عز و جاہ و خیر و برکت سے
 قسم اللہ کی پھر وہ یہی ہے مردِ لاثانی
 عطا فرمائی ہے جس کو خدا نے نور افشانی
 سعادت مند ہے وہ ہاشمی عالی گھرانے کا
 حقیقت میں وہی ہے ہادی کا مل زمانے کا
 یہ دورانِ سفر میں اہل مکہ کی زبانوں سے
 سُننے تھے میں نے اوصافِ حمید اپنے کانوں سے
 جو رستے میں گھڑی بھر پیشتر آنکھیں بچھا دیتا
 تو دیدارِ نبی سے نشنگی دل کی گھبالیتا
 تصدق اُن کی خدمت کے لئے سو جان کر دیتا
 یہ سران کے قدم پاک پر قربان کر دیتا

بصدقِ دل رسول اللہ پر ایمان لے آیا
 زن و شوہرنے کیساں دین و دنیا میں شرف پایا
 وہ بکری حضرت فاروق کے فرخ زمانے تک
 یونہی دیتی رہی شیرِ مُصفا جان جانے تک
 عرب و اہل عرب نے دیکھا قحط کا گو دور بد حالی
 رہی لیکن ابو معبد کے گھر میں فارغ البالی



دریا بہ حباب اندر

بدوران سفر درگاہ میں نور رسالت کی
بحال تشنگی لوگوں نے پانی کی شکایت کی
رسول اللہ نے حال پریشاں دیکھ کر ان کا
علیٰ اور ایک خادم کو تلاش آب میں بھیجا
اچانک ان کو اک خاتون کی صورت نظر آئی
شتر پر دُور سے جو لا رہی تھی مشک پانی کی

۱۷۔ یہ واقعہ شیخین نے بروایت عمران بن حصین بیان کیا ہے (مشکوٰۃ شریف) (قصیدۃ الامیۃ المعجزات)
۱۸۔ اس عورت سے حضرت علیؑ اور دوسرے صحابہ نے دریافت کیا کہ یہاں سے پانی کس قدر فاصلہ پر ہے اس نے
جواب دیا کہ اس قدر بعید فاصلے پر ہے کہ میں گل ایسی وقت اس جگہ تھی (قصیدۃ الامیۃ المعجزات)

اُسے لے کر یہاں سے چلدیے اپنی حفاظت میں
 ہوتے حاضر جناب مصطفیٰ کی پاک خدمت میں
 لٹکھا کر مشک سے اک طرف میں با دست نورانی
 جناب قاسم کوثر نے تھوڑا سا لیسا پانی
 اسی پانی کو کھلی کر کے چھرا پانی میں کوٹایا
 لعاب آمیز پانی مشک بن کر مشک میں پھیلا
 برائے ہمراہ بویں عام فرماں کر دیا جاری
 بجھائیں پیاس دل کی تشنگان رحمت باری
 نوید جانفزا سن کر بگردِ ساقی کوثر
 کھڑے تھے صف لبف دست تمنا میں لئے سا
 ضیا انکن تھا یوں مہر نبوت جاں نثاروں میں
 مہ کابل گھرا ہو جس طرح روشن ستاروں میں

بیاباں میں نظر آنے لگے چشموں کے نظارے
 وہاں مشک سے تھے موعزین پانی کے نوارے
 کیا سینوں کو ٹھنڈا سہرا پانی سے جوانوں نے
 بجھائی آتش سوزِ جگر چالیس جانوں نے
 مٹا کر تشنگی پھر سب نے کونے اور مشکیزے
 سفر کے واسطے پانی سے بھر کر ساتھ رکھ چھوٹے
 وہ عورت دیکھتی تھی دیدۂ حیرت سے یہ منظر
 کہ گھٹنے کی جگہ بڑھتا تھا پانی مشک کا کیسر
 نمایاں تھی سکون و صبر کی اُس پرفسوں کاری
 لبوں پر خاموشی دل پر سکوتِ محویت طاری
 کیا سیراب سارا قافلہ بھر سخاوت نے
 مگر اُس مشک کو گھٹتے نہ پایا چشمِ حیرت نے

مخاطب کر کے حضرت نے اُسے ارشاد فرمایا
 کہ اے خاتون دیکھایہ کرشمہ شانِ قدرت کا
 شرف بخشا ہے ربِّ العالمین نے حق پسندوں کو
 خدائے پاک برتر نے کیا سیراب بندوں کو
 اسی کے فیض نے بخشیں بہاریں زندگانی کی
 تمہاری مشک سے چھڑی نہیں اک بوند بانی کی
 پکھال اُس کی صحابہؓ نے جو چشمِ غور سے دیکھی
 تو پہلے سے زیادہ بوجھ میں معلوم ہوتی تھی
 نہ ہے قسمت کہ رحمت ابر کوثر بار سے برسی
 چھوہاروں ستلوؤں سے جھولی اُس خاتون کی بھردی
 یہاں سے پاکدامن نیک فطرت دیدور عورت
 بڑی عزت سے درگاہ رسالت سے ہوئی رخصت

بالآخر چلتے چلتے منزل مقصود پر پہنچی
 تھیر کی نئی دنیا بسائے دل میں گھر پہنچی
 نگاہ شوق سے اہل حرم نے جب اُسے دیکھا
 اُسے بے وقت منزل پر پہنچنے کا سبب پوچھا
 کہا اُس نے بتاؤں کیا تمہیں کچھ کہہ نہیں سکتی
 جو سچ پوچھو تو آخر بے کہے بھی رہ نہیں سکتی
 بیاں کیونکر کروں حیرت فزا رنگیں کہانی کو
 دکھاؤں کس طرح صحرا میں دریا کی روانی کو
 وہ خرقہ پوش جن کے تم نے صدہا کاروانوں سے
 سُنے ہوں گے ہزاروں تذکرے لاکھوں بانوں سے
 کلام پاک سے جو سنگدل کو نرم کرتا ہے
 جہاں کو جذبہ رُوحانیت سے گرم کرتا ہے

اُسی رشکِ تَمَر کو خوبیِ تقدیر سے دیکھا
 مُسلسلِ نُوْرِ حَقِّ کو چشمِ لذت گیر سے دیکھا
 بیاباں کو جو چاہے گلشنِ جنت بناتا ہے
 تعجب ہے کہ قطرے کو سمندر کر دکھاتا ہے

نمایاں اُس میں ہیں کونین کی بیشکے کراتیں جسے کہتے ہیں سے پھر گیا یہ اُسکی ہیں باتیں
 اُسے یا تو کہو سب بڑا اک سحر پر دہے اگر ساحر نہیں تو پھر حقیقت میں ہمیر ہے

درِ رحمت پہ اُس خاتون نے آخر اماں پائی
 اور اُس کی قوم بھی اسلام کی آغوش میں آئی

۱۰ راوی فرماتے ہیں کہ اس واقعہ کے بعد مسلمان ان لوگوں پر حملہ کرتے تھے جو کہ اُس عورت کے گاؤں کے اطراف
 میں رہتے تھے۔ مگر اُس گاؤں پر حملہ نہ کرتے تھے جس کی وہ خود رہنے والی تھی۔ وہ عورت ایک
 روز اپنی قوم سے کہنے لگی کہ میرے خیال میں مسلمان عمداً تمہاری رعایت کر رہے ہیں۔ اب تم کو
 مسلمان ہو جانا چاہیے ان لوگوں نے اس کی بات مان لی اور مسلمان ہو گئے۔ (قصیدہ لامیۃ المعجزات)

ہرنی کی آزادی

رواں طیبہ سے تھا صحرا کو اک دن مونس عالم
 معیت میں تھے اس کی خوش مقدر زید بن ارقم
 بندھا ہرنی کو خمیے سے لگا ہوں نے وہاں دیکھا
 تڑپنے، لوٹنے اور تمللانے کا سماں دکھیا
 گھٹا جاتا تھا دم سینے میں رہ رہ کر پھرتی تھی
 کلیجہ پھٹ رہا تھا آگ پسلو میں بھرتی تھی

۱۰۰ یہ اقوال حدیث سے ماخوذ ہے جس کو بہیقی اور ابو نعیم نے برایت زید بن ارقم بیان کیا ہے۔
 (قصیدہ لایبۃ المعجزات)

خدانے مرحمت کی بے زباں کو تابِ گویائی
 زباں پر اس طرح منظرِ مومِ حرفِ مدعا لائی
 عنایت کی نظر، لطف و کرم ہو یا رسول اللہ!
 مجھے و امِ مصیبت سے چھڑا دو یا رسول اللہ!
 تھنوں میں وودھ کی شدت سے ہے جاں پر گرانباری
 اسیری میں رُللاتی ہے مجھے بچوں کی ناداری
 تنِ سہل سے اچھی دل لگی صیٹا کرتا ہے
 نہ مجھ کو ذبح کرتا ہے نہ وہ آزاد کرتا ہے
 ہے مرنے سے بھی بدتر آہ یہ جینا ہے کیا جینا
 کہاں تک میری قسمت میں لکھا ہے خونِ دلِ پینا
 یہ سن کر حالِ غم دریا تے رحمتِ جوش میں آیا
 کریم و چارہ کرنے یوں اُسے ارشاد فرمایا

مجھے آزاد کرتا ہوں یقین اس پر جو دلوائے
 کہ بچوں کو پلا کر دودھ فوراً ہی پلٹ آئے
 مؤذّب ہو کے اس نے عرض کی اے یاربے یاراں
 انیس بیسیاں تسکین بخش جان ہمباراں
 میں اس ایقائے وعدہ کا یقین حضرت لاتی ہوں
 لگی دل کی جھجکا کر مڑ کے ساعت بھر میں آتی ہوں
 اگر پیمیاں شکن بن کر ہیاں واپس نہ آؤں گی
 سزا اس مجرم کی پھر داور محشر سے پاؤں گی
 دل پر درد نے دکھیا کے نالوں کو شرف بخشا
 خدا کے نام پر پابند کے ہر بند کو کھولا
 اجازت پاتے ہی ہرنی نے درگاہ گرامی سے
 دکھایا ناپ کر سطح زمیں کو تیز گامی سے

قلائچیں مارتی صحرا میں مسکن کی طرف دوڑی
 بھبھوکے کی طرح اٹھی بگولے کی طرح پہنچی
 پلا کر دودھ فوراً کر دیا سیراب بچوں کو
 دل بتیاب نے آخر کیا بیتاب بچوں کو
 دمِ رخصت نگاہِ یاس سے اُن کی طرف دیکھا
 غضب لُٹا، کلیجہ شق ہوا، آنکھوں سے خوں رُسا
 جگر گوشوں کو تنہا چھوڑ کر رنج و مصیبت میں
 کھڑی تھی دیدہ پر نم سے پھر درگاہِ رحمت میں
 رسول اللہ نے اس کو ابھی خیمے سے باندھا تھا
 کہ اعرابی بھی مشکیزہ لئے پانی کا اپنچیا
 جو دیکھا خادم و مخدوم کو جلوہ نما اُس نے
 یہاں رونق فزا ہونے کا پوچھا مدعا اُس نے

بٹھا کر رحمۃً للعلیِّین نے اس کو فرمایا
 کہ اس بے گل کے باعث میں تری جانب نکل آیا
 ہے خواہش خانمساں برباد کو آباد کرنے کی
 رہیں جو رکو اس قید سے آزاد کرنے کی
 ہمارے ہاتھ دے دو کون سی اس میں بُرائی ہے
 چکا لو اس کی قیمت بیچ دو اس میں بھلائی ہے
 عجب کیا ہے اگر یہ بے زباں تجھ سے اماں پائے
 تری بخشش کا سماں اس کی جاں بخشی سے ہو جائے
 وہ بولائے شہِ عالم تو وہ فردِ گرامی ہے
 کہ تیری شاد کانی دو جہاں کی شاد کانی ہے
 دل و جاں سے تصدق ہو کے دم الفت کا تہا ہوں
 میں ہر فی مفت میں نذرِ شہِ لولاک کرتا ہوں

غلاموں کے لئے مولا کی بس اک واد کافی ہے
 نہیں حاجت مجھے زر کی فقط ارشاد کافی ہے
 ولانی مخلصی و ام بلا سے شان قدرت نے
 چھڑایا پنچہ ہائے مرگ سے سلطان رحمت نے
 زبان گنگ پر جاری ہوتے کلمے شہادت کے
 سنائے بے زباں نے گیت توحید رسالت کے
 خوشی سے ناچتی اٹھکیلیاں کرتی ہوئی دوڑی
 اچھلتی کودتی صحرا کی جانب ہو گئی راہی



۱۰ راوی فرماتے ہیں کہ میں نے خود دیکھا کہ ہر نبی جنگل میں سبحان اللہ سبحان اللہ اور لا الہ

إلا اللہ محمد رسول اللہ کہتی پھرتی تھی۔ (قصیدہ لامیتہ المعجزات)

اُونٹ کی آزادی

مکرم مصطفیٰ اک بار ساتھ اپنے صحابہ کے
 نکل کر خانہ اقدس سے باہر کی طرف آئے
 وہیں اک سامنے سے اُونٹ چلاتا ہوا آیا
 بحال زار خوں آنکھوں سے برساتا ہوا آیا
 یہ نالہ کش بغایت مضطرب آفت رسیدہ تھا
 رمیدہ، دل تپیدہ، غم کشیدہ، رنج دیدہ تھا

۱۔ یہ واقعہ اس حدیث سے ماخوذ ہے جسکو طبرانی اور ابو نعیم نے بڑا ایت یعلیٰ بن مرہ بیان کیا۔ (قصیدہ لامیتہ المعجزات)

زبانِ عجز سے سرِ باید کی مرسل سے رو رو کر
 پئے تعظیم سرِ سجدے میں رکھا خاکِ پا ہو کر
 کہا اصحاب نے یہ دیکھ کر اے رحمتِ باری
 ہمارے واسطے بھی آج سے فرمان ہو جاری
 کریں ہم بھی اسی صورتِ حضورِ پاک میں سجدے
 سرِ سلیم خم ہوتا رہے یوں آپ کے آگے
 غلاموں کے لئے سجدہ روا ہونا ضروری ہے
 مقابل بے زباں کے حق ادا ہونا ضروری ہے
 یہ سن کر ہادیؑ اقوام نے یوں لب کُشائی کی
 چراغِ راہ بن کر قوم کی یوں راہ نِشائی کی
 نہیں جائز جبیں سائی رسول و شاہ کے آگے
 یہ سر جھکنے کے قابل ہے فقط اللہ کے آگے

اسی کی ذاتِ مطلق دو جہاں میں سببِ فائق ہے
 اسی کا درِ بشر کے واسطے سجدوں کے لائق ہے
 اگر انساں کو انساں کے لئے سجدہ روا ہوتا
 تو بیوی کی طرف سے سجدہ شوہر کو ادا ہوتا
 یہ فرما کر کہا معلوم ہے کیا اونٹ کہتا ہے
 بدل کر کر وٹیں دل پر ہزاروں رنج سہتا ہے
 بیاں کرتا ہے یوں رُوداد پر غم بے باں اپنی
 رُلاتا ہے شمشک چھپ کر آہ و فغاں اپنی
 کہ خدمت کی ہے آقاؤں کی میں نے خاکساری سے
 نہ بھولے سے کبھی غافل ہو اطاعت گزاری سے
 رواں ہوتا رہا صحرا بصرہ و لکراں ہو کر
 مری جاں نے اٹھائے لاکھ صدے غم نشان ہو کر

جوانی خواب کی صورت چھلکتی ہے نگاہوں میں
 کہ بوڑھا ہو گیا ہوں چلتے چلتے سخت ہوں میں
 ہوئی جوں جوں مری ایام پیری سے شناسائی
 ستمگاروں نے میرے آب و دانہ میں کمی کر دی
 جفا کاروں کے گھر میں آج تھا سامان شادی کا
 دکھایا سب نے منظر مجھ کو اپنی بد نہادی کا
 چھری بس تھا ملی ہاتھوں میں ہر مرد ستم کرنے
 اکٹھے ہو کے مجھ کو ذبح وہ ظالم لگے کرنے
 بصد مشکل بچا کر جان اُن سے بھاگ آیا ہوں
 ترے دربار میں نالہ کناں فریاد لایا ہوں
 سنا کر داستان پر ظالم خدایم اکبر کو
 دیا پیغامِ رحمت بسدگانِ تجور پرورد کو

کہا مظلوم کا شکوہ بجا معلوم ہوتا ہے
 بہانا خون بے کس کا بُرا معلوم ہوتا ہے
 ستانا دل دکھانا بے زبانوں کا نہیں اچھا
 یہ اندازِ تشدد ساربانوں کا نہیں اچھا
 بھلائی کرنے والوں ہی کا آخر کو بھلا ہوگا
 اسے آزاد کر دو مہرباں تم پر خدا ہوگا
 حقیقت آشکارا جب ہوئی صحرائیوں پر
 پسینہ ڈر کے مارے آگیا سب کی جبینوں پر

کہا جو کچھ بھی فرمایا ہے مرل نے صداقت ہے
 ہمیں انہی حماقت پر تاسف سے ندامت ہے
 نبی کے حکم کی تعمیل سے دل شاد کرتے ہیں
 پتے خوشنودی حق اور نیک آزاد کرتے ہیں

سوسمار کا بولنا

گل رعنا کی صورت مصطفیٰ اکِ وزیادوں میں
 تبسم ریز تھا خندہ جبیں خد متگزاروں میں
 شکاری ایک بدو گوہ کو تھامے ہوئے آیا
 بڑی جرات سے یوں نوکِ زباں پر مدعاً لایا
 نہیں مقصود جو ہر آزمائی زور بازو سے
 صداقت تو لے آیا ہوں آنکھوں کی ترازو سے

۱۔ یہ واقعہ اس حدیث سے ماخوذ ہے جس کو طبرانی (ادسط اور صغیر میں) اور ابن عدی اور حاکم (معجزات میں) اور بیہقی

اور ابو نعیم اور ابن عساکر نے بڑا ایت عمر بن الخطاب بیان کیا ہے (قصیدہ لامیۃ المعجزات)

۲۔ مشہور جانور جس کے چمڑے کے جوتے وغیرہ بنتے ہیں ❖

سنا ہے میں نے تو بجز رسالت کا ثنا ور ہے
 یمِ صدق و صفا کا بے بہا پاکیزہ گوہر ہے
 مگر میں کیا کروں اس پر یقین آتا نہیں دل کو
 دکھاؤ شانِ عظمت آج اس محفل میں سائل کو
 اگر یہ سو سمار بے زباں تیری رسالت پر
 گواہی دے ہمارے رُو برو تیری صداقت پر
 دل و جاں سے ترے اسلام پر قربان ہو جاؤں
 قسم ہے لات و عزیٰ کی ابھی ایمان لے آؤں
 یہ سن کر مرسلِ صادق نے خالق سے دُعا مانگی
 فرشتوں نے وہیں خوشنود می حق کی بشارت دی
 کہا پھر گوہ سے مرسل نے شانِ حق پرستی میں
 بتائیں کون ہوں اس عالمِ رنگیں کی بستی میں

وہ بولی تو رسول پاک ہے اقوام کا ہادی
 جہان رنگ بُو کی ہے ترے ہی دم سے آبادی
 تو ختم المرسلین ہے ہر دو عالم کا تو رہبر ہے
 خدا کا برگزیدہ آخری برتر پیمبر ہے
 تری تصدیق کی جس نے ملی اس کو نجات آخر
 جنہوں نے تجھ کو جھٹلایا ہوئے وہ خائب و خاکر
 مخاطب کر کے پھر اس بے زباں سے اپنے پوچھا
 زبان پاک سے یوں ملہم صادق نے فرمایا
 بتا کس نور کا رنگِ محبتِ دل میں بھرتی ہو
 عبادت کون سے معبود کی ہر روز کرتی ہو
 کہا اس نے وہی مسجود ہے جس کا تو طالب ہے
 زمانہ ہیچ جس کے روبرو جو سب غائب ہے

کہتے ہیں جس کی ذات پاک نے جن و بشر پیدا
 زمین و آسمان و بحر و بر بالعل و گہر پیدا
 وہ جس کے نور نے بخشی ہے سورج کو درخشانی
 وہ جس نے نشہ کھیتوں کے لئے برسا دیا پانی

وہ جسکی شانِ حمت باغِ جنت میں ٹپکتی ہے
 وہ جسکی تہمتِ نرس و جان کو بخشی زندگی گانی ہے
 وہ جس کے تہ کی بجلی جہنم میں جھکتی ہے
 وہ جسکے ماسوا مخلوق کی مخلوق فانی ہے
 وہی معبود ہے میرا اسی پر میرا ایمان ہے
 دل و جان خدا کے خوف سے لرزہ ہوا طاری ہے
 سنی مشرک نے جب جھگڑنا خالقِ باری

وہیں ایمان لا کر جھک گیا دربارِ عالی میں
 زہے قسمتِ مسلمان ہو گیا سرکارِ عالی میں



کنکروں کا بولنا

ابو جہل ایک دن مُٹھی میں لے کر سنگ کے ریزے
 ہوا تن کر کھڑا بے دین رسول اللہ کے آگے
 کہا اچھا محمدؐ تو رسالت میں جو کامل ہے
 خدا کا فضل تیری ذات سے ہر وقت شامل ہے
 تجھی کو مل گئی ہیں نحو بیباں بس دو جہانوں کی
 سناتے ہو زبیں والوں کو باتیں آسمانوں کی

گفت اے احمد بگو ایں چسیت زود

سنگھا اندر کفِ بو جہل بود

بشنوا زہر یک تو تسبیحی دست

گفت شمش پارہ مجر در دست

(شہنوی مولاناے روم و قراول)

۵

زمانے میں تو ہی اس مزید ہستی کا دہقا ہے
 تو ہی اس گلشنِ عالم کی شادابی کا سماں ہے
 ترے سینے میں جلوہ گر ہوئے جلوے حقیقت کے
 تجھی پر راز افشا ہو گئے سب شانِ قدرت کے
 تو ہی کمالِ تریں فضلِ تریں دنیا کا انساں ہے
 خدا تیرا نگہباں ہے خدا کا تو نگہباں ہے
 ہمارے سامنے قرآن کی تفسیر کرتے ہو
 کھلے بندوں ہمارے دین کی تحقیق کرتے ہو
 بتوں کو ٹھان لی ہے شعلہِ حق سے جلانے کی
 قسم کھالی ہے تو نے لات و عنبر کے مٹانے کی
 یہ کس پر تے پہ اتراتے ہوئے اتنا ابھرتے ہو
 اتر کر دل میں کیوں پھر مہفت میں دل سے اترتے ہو

تری عظمت بھلا ہم لوگ ان باتوں سے کیا جائیں
 کسی کا امتحاں جب تک نہیں لیں کیونکر اُسے نہیں
 محمدؐ کو سمجھنے کچھ پاس ہے اپنی رسالت کا
 نہایت ناز ہے شانِ نبوت کی صداقت کا
 تو پھر تیری حقیقت آج کھل جائے گی لوگوں پر
 کہ کیا تو واقعی ہے خالقِ یکتا کا پیغمبر
 تمہارا امتحاں مقصود ہے تیسرا ہو جاؤ
 ذرا اس مجمعِ بیدار میں ہنسیا ہو جاؤ
 تمہیں اپنے خدا پر آج اگر پورا بھروسا ہے
 بتاؤ تو میری اس بند مٹھی میں دھرا کیا ہے
 پتہ اس چیز کا گراے محمدؐ دے دیا تو نے
 یقین سمجھو کہ پھر تو دل ہمارا لے لیا تو نے

رہے گا کچھ گماں باقی نہ پھر تیری صداقت پر
 خدا کو مان کر ایمان لائیں گے رسالت پر
 تب تم ریز ہو کر ہادی برحق نے فرمایا
 کہ اے بو جہل تو نے رازِ خالق کو نہیں پایا
 بتا اس شے کی اصلیت کو میں تجھ پر عیاں کر دوں
 کہ خود ہی شے پکارا اٹھے تیرے اس ہاتھ میں کیا ہوں
 ہوا حیراں سُننے اُس نے جو یہ الفاظ حضرت کے
 کہا یوں تو محمد معجزے کی انتہا ٹھہرے
 یہ سُن کر مرسلِ اکرم نے خالق سے دعا مانگی
 اعانت کرنے والے سے اعانت بر ملا مانگی
 درِ عرشِ معلّے سے بلا فرماں فرشتوں کو
 مرے محبوب پر اسرارِ پوشیدہ عیاں کر دو

اُٹھائی آنکھ مرسل نے دل شیطان تڑپ اُٹھا
 حقیقت میں نگاہوں نے جو مُسٹھی کی طرف دیکھا
 دیا فرماں مخاطب کر کے یوں اُس رازِ نہیاں کو
 خدا کے حکم سے اپنی حقیقت کو بیاں کر دو
 یکایک مُشت سے پتھر کے ٹکڑوں کی صدا آئی
 کھلا آنکھوں پہ رنگِ شانِ اعجازِ سیحانی
 ندا آئی کہ ہم ناچیز اور بے جان کن کر ہیں
 محمد مصطفیٰ اللہ کے سچے پیغمبر ہیں
 بتوں کے چاہنے والے کھڑے تھے بن کے تصویریں
 ابو جہل لعین کی ہو گئیں ناکام تدبیریں
 سنایا ریزہ ہائے سنگ نے کلمہ شہادت کا
 مگر وہ سنگدل مُنکر رہا پھر بھی رسالت کا

تمسخر سے یہ کہہ کر چلے یا کافر کہ جادو ہے
 محمدؐ کا اسی کے فیض سے ہر شے پہ قابو ہے
 لکھی ہو آتش سوزانِ دوزخ جن کی قسمت میں
 تو پھر وہ فضل کیونکر آسکیں دامنِ رحمت میں



ستون کی آہ و فغان

وہ جس کے صحن کا درسِ عمل دُنیا کو ازبر ہے
 نبیؐ کی مسجدِ عالی مدینے میں منور ہے
 ملا جس کے درِ اقدس کو رتبہ بابِ حبیبیت کا
 مٹایا شور و شر جس کی ازاں نے کفر و ظلمت کا
 وہ جس کی شانِ نبیؐ گلشنِ آفاق ہے اب تک
 وہ جس کی خاک دُنیا کے لئے تریاق ہے اب تک

۱۰ یہ اقوال حدیث سے ماخوذ ہے جس کو دارمی نے بسند عبد اللہ بن برید بردایت ابن برید بیان کیا۔ (قصیدہ لائتہ المجرات)

فرشتے جس کے در کی آجتک کرتے ہیں در بانی
 محمد مصطفیٰ کی یادگار نورانی
 کیا تھا اس کو جب تعمیر دستِ شوقِ قدرت نے
 کھجوروں کے ستوں قائم کئے تھے اہلِ بہت نے
 لگا کر لُپیتِ اک چوبی ستوں سے حضرتِ عالی
 پڑھا کرتا تھا خطبہ قوم میں اسلام کا والی
 بالآخر حاملانِ دین نے منبر ایک بنا کر
 کیا آراستہ اس سجدہ گاہِ پاک کے اندر
 رسول اللہ نے منبر پہ کی جب جلوہ آرائی
 تو اس چوبی ستوں سے صاف رونے کی صدائی

۱۰۳ میں حضور کے ارشاد کے مطابق یہ منبر تیار کیا گیا تھا (نور البصیرۃ سیرۃ خیر البشر)
 (منوی مولانا کے روم)
 ۱۰۲ اُستینِ حنسانہ از ہجرِ رسول
 نالہ میزد، ہچوار بابِ عقول - دفتر اول -
 من چہ گوئم از تو لائش کہ چہ سیت
 خشک چوبے در فراقِ او گریست (امرار خودی اقبال)

جو چوبِ خشک کے نالے سُننے گوشِ رسالت نے
 تو فوراً اُس پہ رکھا دستِ شفقت شانِ رحمت نے
 یہ فرمایا اُسے مت رو کہ یوں رونا نہیں اچھا
 کسی بے جان کا یوں جان کو کھونا نہیں اچھا
 خدائے خالق و برتر کی رحمت سے اگر چاہے
 تو دنیا میں یہیں اک بار پھر سر سبز ہو جائے
 اگر خواہش ہے تجھ کو باغِ جنت میں لہاؤں میں
 ترے چاروں طرف حوضِ آبِ کوثر کے بہاؤں میں
 فضائے رنگِ بو میں تو وہاں سرشار ہو جائے
 خدا کے پاک بندوں کے لئے شیریں ثمر لائے
 ستوں بولا کہ اے محبوبِ داورِ مُرسِلِ عالی!
 نہیں باقی ہوس اس گلشنِ فانی میں چینے کی

زبانِ حال سے یہ بے زباں کچھ کہہ نہیں سکتا
 ہر اُپر رنجِ سینہ داغِ فرقت سہہ نہیں سکتا
 اسیرِ غم کی ہے یہ آرزو دربارِ رحمت میں
 تیری بخشش سے مل جائے جگہِ امانِ حنبت میں
 مجھے مرغوب اے شاہِ اُمم بس تیری صحبت ہے
 تیرے لطفِ کرم کے ساتھ میں پلنے کی حسرت ہے
 نظر آتا رہے فردوس میں دائم مکانِ تیسرا
 بدرگاہِ معلّے سر سدا جھکتا رہے میرا



نوٹ :- ستون کا معجزہ دلائل النبوة ابو نعیم اسبہانی متوفی ۳۲۳ھ میں یہی روایات متعددہ موجود ہیں
 اسبطرح شفاقاضی عیاض متوفی ۳۲۴ھ میں یہی ہے۔ (ابوالرشید مولانا) محمد عبدالعزیز خطیب جامع مسجد ننگ لاہور

نار میں گلزار

مین میں ایک کافر آسود بدکار نامی تھا
 رعونت کے سبب جس نے کیا دعویٰ نبوت کا
 ابو مسلم جو تھے مشہور خولانی قبیلے سے
 نہایت پاکدامن حامل دین محمد تھے
 انہیں اس آسود پر فن نے اپنے پاس بلوایا
 اور ان کے سامنے پھر دعویٰ باطل کو دہرایا

۱۰۰۰ یہ اس حدیث سے ماخوذ ہے جس کو ابن عساکر نے بسند عباسی برایت شریف بن مسلم خولانی بیان کیا ہے۔

۱۰۰۰ آسود بن قیس (قصیدہ لامیۃ المعجزات)

کہا میں برگزیدہ مردِ کارل پاک گوہر ہوں
 بفضلِ ایزدی نورِ رسالت سے متور ہوں
 کروا قرارِ دل سے تم بھی اب میری رسالت کا
 کہ چرچا ہو رہا ہے چار سو میری امامت کا
 برا کہنا مجھے امیر ہے تم مان جاؤ گے
 کوئی وہم و تشکک آج سے دل میں لاؤ گے
 ابو مسلم یہ سن کر گفتگو یوں بے دھڑک لولا
 کہ اود دشمن تو کافر ہے پمیر ہو نہیں سکتا
 دلِ ناپاک نے کیا ٹھان لی شانِ رسالت کی
 شرارت کے لئے شیطان کو سوجھی امامت کی
 سنا کلمہ جو یہ پروانہ شمعِ صداقت کا
 پڑے ابرو پہ بل کافر کے نتھنوں سے دھواں نکلا

کہا میری نبوت سے تو صاف انکار کرتے ہو
 مُحَمَّدؐ کی رسالت کا مکرار کرتے ہو؟
 کہیں ایسا نہ ہو خونریز شمشیروں میں گھر جاؤ
 مُحَمَّدؐ کی وفاداری سے بہتر ہے کہ پھر جاؤ
 نہ مانو گے تو اپنے سامنے تم کو جلا دوں گا
 ابو مسلم! تمہارا نقش ہستی میں مٹا دوں گا
 وہ بولا اوستمگر! جان و دل صدقے مُحَمَّدؐ کے
 ابو مسلم کا سر کٹ جائے گا بدلے مُحَمَّدؐ کے
 فدا کار مُحَمَّدؐ دھکیوں سے ڈر نہیں سکتا
 کہ دل شیروں کا گیدڑ بھجکیوں سے ڈر نہیں سکتا
 مسلمان کی رسائی بجز ناپیدیا کراں تک ہے
 زمیں سے آسماں تک آسماں سے لامکاں تک ہے

شرر کو شعلہ ہائے طُورِ ضُوافشاں سے کیا نسبت
 بھلا جگنو کو نورِ نیسِرِ رخشاں سے کیا نسبت
 اسی کی ذاتِ اقدس سے فضل اور برتر ہے
 تو ہے شیطان کا نامہ بُر وہ خالق کا پمیر ہے
 وہ ہے اللہ کا طالب، تو شیطان کا پجاری ہے
 خدا کا نام لے کافر وہ نورِ می ہے تو ناری ہے
 مرے خوں کے لئے تیار ہر مردود ہو جائے
 جلانے کو فروزاں آتشِ نرود ہو جائے
 مصیبت کی گھٹائیں سر پہ برسین بکلیاں چکیں
 مرے چاروں طرف خونریز خنجر بر چھپیاں چکیں
 صداقت کے لئے آتشِ فشاں شعلوں میں حل جاؤں
 قیامت کی ہلاکت خیز موجوں میں اچھل جاؤں

یہ ممکن ہے ترے سنگِ گراں سے سر کو پھوڑوں گا
 محمّدؐ کی غلامی پر نہ چھوڑوں گا نہ چھوڑوں گا
 صداقت کو بیاں کرنے سے مومن کُن نہیں سکتا
 اتر سکتا ہے سر خود دار کا پر جھبک نہیں سکتا

ڈراتے ہو مجھے جس موت سے وہ زندگانی ہے

محمدؐ پر خدا ہونا حیاتِ جاودانی ہے

مئے عشقِ شہِ لولاک سے سرشار و خنداں ہوں

مجھے تو کیا جلائیگا میں خود آتشِ بداماں ہوں

ہمارے پاتے استقلال میں سوخا لوٹے ہیں

تری صورت ہزاروں آبلے بن بن کے پھوٹے ہیں

سُنی جب اُس دلِ بیباک کی یہ راستگفاری

تو کھا کر پیچ و خم غصے میں آکر حل کیا ناری

سمائی یہ دل کا فر میں مرودی اثر ڈالے
 اور اُس پروردہ حق کو جلا کر رکھ کر ڈالے
 زمانے بھر کی آتش مفسدوں مشتعل کر دی
 فضاؤں میں یکایک چھا گئی چاروں طرف ردی
 نکل آئے درندے خوف کھا کر کوہساروں سے
 تڑپ اٹھازیں کا جسم مرودی شراروں سے
 اٹھے تندی سے شعلے آسماں ڈر ڈر کے تھرایا
 شفق کی سُرخبوں کا خونفشاں بادل سا لہرایا
 نظر آنے لگے شیطان کے ساتھ صفت بہ صفت ہو کر
 ادھر عاشقِ حرم کا کھڑا تھا سر بکف ہو کر
 گل باغِ خلیل اللہ کو جب آگ میں ڈالا
 تو یکسر بن گیا آتشکدہ گلزارِ حنبت کا

جفا کاروں نے دیکھا آتشیں انبار کے اندر
 ابو مسلم تبسم ریز تھا پھولوں کے بستر پر
 یہ سوچا اسود بدکیش نے یوں بن نہ آئے گی
 ابو مسلم کی اب موجودگی چھکے چھڑائے گی
 ہمارے واسطے ہر روز کا کھٹکا نہیں اچھا
 ہماری آنکھ میں اس خار کا رہنا نہیں اچھا
 کمی کوئی نہ دیکھی کینہ پرور کے جو سینے میں
 ابو مسلم میں کو چھوڑ کر پہنچے مدینے میں
 مقدر میں لکھا تھا دیکھنا منہ یاس و حسرت کا
 نکا ہوں کو نہ حاصل ہو سکا دیدار حضرت کا
 بہت بیکل ہوا ہجر نبی کے غم میں رو رو کر
 بے ارمان دل کے چشم پر نم سے لہو ہو کر

رسول اللہ کا عشق بریں پر آستانہ تھا
 یہاں صدیق اکبر کی خلافت کا زمانہ تھا
 سنا بوبکرؓ نے جب حال اسود کی شرارت کا
 اور اس مرد مسلمان کی صداقت کا حفاظت کا
 کہا تعریف اس خالق کی مجھ سے ہو نہیں سکتی
 مجھے جس ایزدِ مطلق نے اتنی زندگی بخشی
 مجھے حضرت کی امت میں سے ان لوگوں کو دکھلایا
 خلیل اللہ کے ایماں کا نقشہ جن سے کھجوا یا



رُومال کا آگ سے جل جانا

انس نے بہر خدمت ایک دن جوشِ مسرت سے
 کئے یارانِ مخلص کے لئے سامانِ عوت کے
 خوشی سے اہلِ دل کر درِ غمخوار پر پہنچے
 بہ تقریبِ سعادت آستانِ یار پر پہنچے
 جنابِ میزبان نے کر کے استقبالِ عرت سے
 بٹھایا گھر میں مہمانوں کو لطفِ بے نہایت سے

۱۰۰۰ یہ واقعہ اس حدیث سے ماخوذ ہے جس کو ابو نعیم نے بروایت عباد بن عبد الصمد بیان کیا ہے۔ (قصیدہ لامیۃ المعجزات)

دیا پھر خادمہ کو حکم دسترخواں بچھانے کا
 عزیزوں کے لئے سامانِ دعوت لیکے آنے کا
 یہ سن کر مہرباں مالک کی فوراً باؤنا لونڈی
 سلیقے سے ادب تہذیب کے خدمت بجالائی
 اُس نے پھر بھری محفل میں اک و مال منگوایا
 نگاہوں نے جسے میل کچھ پیلا دھندلا سا پایا
 یہ رنگت دیکھ کر لونڈی سے فرمایا ابھی جاؤ
 جلا کر آگ اُس تنور کو جلدی سے گراؤ
 ہوئی شعلہ فشاں تہ تشنمایاں سب کی آنکھوں پہ
 بھبھو کے آگ کے اٹھنے لگے تنور کے اندر
 غلامِ مُصطفیٰ نے ہتھام کر رومال کا پلا
 بچا کر آستیں اس کو چھلستی آگ میں ڈالا

مُصَفَّا ہو کے نکلا موج آتش کی روانی سے
 چمن میں جس طرح کلیوں نے مُنہ دھویا ہو پانی سے
 سبھی حیران تھے یہ دیکھ کر حیرت کا نظارہ
 کوئی وا کر سکا لیکن نہ عقیدہ رازِ حکمت کا
 کہا سب نے اُنس کئے یہ آخر ماجرا کیا ہے
 کہ جلنے کی جگہ رُو مال دھلتا ہے نکھرتا ہے
 کہا یار و اثر آتش کا اس پر ہو نہیں سکتا
 محمد مصطفیٰ نے روتے اقدس اس سے پوچھا تھا
 اسی صورت مُصَفَّا ہم اسے ہر بار کرتے ہیں
 ضرورت پیش آئے جب سپردِ نار کرتے ہیں

ابو جہل کی پستی

خیال آیا دلِ بو جہل میں اک دن شرارت کا
 مخاطب کر کے یوں لوگوں کو بداندیش نے پوچھا
 محمد جو خدا کے دین کا اظہار کرتا ہے
 ہمارے دیوتاؤں کو ذلیل و خوار کرتا ہے
 پلٹ دینے کو ہے جو آج دُنیا کے مقدر کو
 تمہارے سامنے کیا خاک پر رکھتا بھی ہے سر کو

۱۰۰ یہ اتنا اس حدیث کا مؤخذ ہے جس کو مسلم نے بردایت حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کیا ہے۔ (قصید لامتہ العجرات)

وہ یوں بولے جو سچی بات کہنے سے نہیں رکتا
 وہ جس کا سر بھی کفار کے آگے نہیں جھکتا
 یہ دیکھا ہے درِ حق کے مقدس آستانے پر
 جبینِ پاک کو وہ خاک پر رکھ دیتا ہے جھکے
 کہا اچھا سکھاتا ہے نئی رسمیں عبادت کی؟
 سزا مل کر ہے گی اس کو آخر اس حماقت کی
 وہ اپنے سجدہ ہاتے عجز سے ہم کو نہ برمائے
 چکھاؤں گا مزا کہد وائے ہر شیار ہو جلائے
 دل مضطر کے یوں اس حال میں ارمان نکالوں گا
 قسم ہے لات کی میں اس کی گردن روندالوں گا
 چلاؤں میں لئے بیدار اگر مفسد ارادے کو
 اذیت کے لئے ڈھونڈا محمد پاک زادے کو

ہوا چھپ کر کھڑا جان جہاں کا دشمن جانی
 تھا مشغول نماز بے خودی محبوب ربانی
 صلوٰۃ فرض کے دوران میں جب سجدے کا وقت آیا
 تو مسجود ملائک نے جبیں کو خاک پر رکھا
 دل کا فرنے سوچا اب موقع ہے بڑھے آگے
 اڑا کر پاؤں سے مٹی وہیں گردن مسل ڈالے
 قدم اٹھنے ابھی پایا نہ تھا اٹے قدم بھاگا
 تذبذب میں پریشیاں حال ہو کر دمبدم بھاگا
 سراپا اک تماشا بن کے لوگوں کو دکھاتا تھا
 کسی مخفی بلا کو ہاتھ سے پیچھے ہٹاتا تھا
 رہائی ہو گئی جب ڈوب کر بحرِ ندامت میں
 تھا دم لینے کو دشمن پشیمانی کی حالت میں

ٹپکتا تھا تعجب اور تخیر رنگِ ظاہر سے
 تماشائی اکٹھے ہو گئے یوں گردِ کافر کے
 یہ پوچھا اے ابوہبل آج کیا آنکھوں نے دیکھا ہے؟
 کہو ہم سے کہ یوں بیتاب ہونے کا سبب کیا ہے؟
 کہا ٹھہرو ذرا کچھ ہوش آنے دو بتاتا ہوں
 سنبھل جاتا ہے دل میرا تو پھر دل کی سُناتا ہوں
 محمدؐ کی طرف نکلا تھا میں اس نیتِ بد سے
 بچا کر جان خود نکلا ہوں اس کے پنجہ زود سے
 ارادہ جب کیا میں نے اُسے پامال کرنے کا
 اُسے حالِ سجودِ شوق میں بے حال کرنے کا
 تو میرے سامنے اک دفعہ آخندق ہوئی حال
 جو منہ کھولے ہوئے مجھ کو ہرپ کرنے پہ تھی مائل

بڑی شدت سے اُس میں آگ کے شعلے بھڑکتے تھے
 جھلسنے کے لئے مجھ کو مری جانب لپکنے تھے
 علاوہ انکے لاکھوں اور ہشتناک جانیں تھیں دہن جنکے کماں تھے تیر کی صورت صو زبا نہیں تھیں

عیاں تھے میرے سر پر نینے خنجر بر چھیاں بھالے
 پڑے اس منظرِ خونیں سے مجھ کو جان کے لالے
 تاسف ہے اٹھانی مفت میں شرمندگی میں نے
 نہ پوچھو کس طرح مر مر کے پاٹی زندگی میں نے
 چلا گھر کی طرف بویں کھول کر رازِ حقیقت کو سنایا جا کے سارا ماجرا لوگوں نے حضرت کو

کہا وہ مشرکِ بے دین اگر میرے قریب آنا
 فرشتوں کی جھپٹ سے آج ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتا



دُشمنوں کا حشر

بنی عامر کے سرداروں سے خالد اربد و عامر
 بنا کر وفدِ رسالت میں ہوئے حاضر
 یہ وہ ملعون تھے دنیا میں پرچے چنکے گھر گھرتے
 حیا سوز و جفا کار و دغا باز و ستمگر تھے
 یہ آئے تھے کہ سر شیطان کے احسان کھنا تھا
 ارادہ تھا شہ کون و مکاں کے قتل کرنے کا

۱۰۱ یہ واقعہ اس حدیث سے ماخوذ ہے جس کو بہیقی نے برایت ابن اسحاق بیان کیا ہے ۱۰۲ خالد بن جعفر

۱۰۳ اربد بن قیس ۱۰۴ عامر بن الطفیل (تفسیر لامیۃ المعجزات)

کہا پیش از حضور می اس طرح عامر نے اربد کو
 معین وقت آپہنچا ہے اب ہشیار ہو جاؤ
 محمد کو میں لاؤں گا ریاکاری کی گھساتوں میں
 فریب آمیز و دلاویز و سحر انگیز باتوں میں
 جو دکھو ہم کلامی میں اسے میری طرف نائل
 کرو شمشیر کے اک وار سے اس کو وہیں بسمل
 ہوا طے مشورہ اور مجلس حضرت میں جا بیٹھے
 نبی کے سامنے کافر لئے دل میں وغا بیٹھے
 توجہ مصطفیٰ کی سوتے خود مسند ل کرنے کو
 رسول اللہ کو قہر و قال میں مشغول کرنے کو
 جو نہی اس عامر مکار نے اپنا دہن کھولا
 زبان عجز سے عیب ساز یوں بولا

تعجب ہے محمد ہم سے کیوں ہزار لہتے ہو
 سدا ان خادموں کے درپے آزار لہتے ہو
 خدا کے واسطے ہر روز کا جھگڑا نہیں اچھا
 فدا یا ن ہبل سے یوں کچھے رہنا نہیں اچھا
 کرم کی مہر کی حضرت! نظر بندوں پہ ہو جائے
 تمنا ہے دل مضطر تری اُلفت میں کھو جائے
 یہ بہتر ہے کہ ہم ہر روز کا جھگڑا مٹا ڈالیں
 دلوں سے دشمنی کی آگ کو بکسیر بھجبا ڈالیں
 رفاقت کے لئے موزوں شرائط پیش کر لینا
 ہمیں امن و امان و صلح کا پیغام دے دینا
 ہمارے وفد کے ہر فرد کی مدت سے خواہش ہے
 محبت سے بسر ہو زندگانی سخت کا ہش ہے

تخاطب میں جنابِ حاملِ قرآن نے عامر سے
 کہا اس تیرہ باطن، سنگدل ملعون کا فر سے
 یہ اک امرِ مسلمِ دینِ بیسنا پہ روشن ہے
 عداوت ہے جسے حق سے محمدؐ کا وہ دشمن ہے
 ہے صورت ایک ہی مجھ سے فقط صلح و صفائی کی
 یہی ہے شرطِ دنیا کے لئے غم سے رہائی کی
 حد سے بغض سے شرک و گنہ سے باز آ جاؤ
 کرو توبہ خدائے پاک پر ایمان لے آؤ
 وہی دانا ہے رازِ بود و نابودِ ملائک کا
 وہی معبود ہے دنیا میں مسجودِ ملائک کا
 وہ خالقِ ناظمِ کون و مکانِ لامکاں بھی ہے
 نہاں آنکھوں سے بھی ہے دینِ دل پر عیاں بھی ہے

ریاضِ زندگانی میں اُسی کی بُوہ سکتی ہے
 اُسی کے دم سے پھولوں پر سدا بلبل چمکتی ہے
 جو نہی عامر نے دیکھا مستقل ہے دلِ محمد کا
 فریبِ مکر سے ہے ماننا مشکلِ محمد کا
 محمد کے مقابل ہے عبث میری سخن گوئی
 بجز اسلام کے جو بات ہی سنتا نہیں کوئی
 کہا اس شرط کو شاطر گوارا کر نہیں سکتے
 خدا کے نام پر گوشِ سماعت دھرنہیں سکتے
 مسلمانوں سے بس اب تنگ آکر جنگ بہتر ہے
 کہ ایسی دوستی سے دشمنی کا رنگ بہتر ہے
 عرب کا ذرہ ذرہ کشتِ خون سے سُرخ کر دوں گا
 زمیں کے پیٹ کو سر کاٹ کر لاشوں سے بھر دوں گا

کہا مرسل نے کیا خائف ہوں میں تیرے اٹھرنے سے
 خدا کے چاہنے والے کہاں ڈرتے ہیں مرنے سے
 صداقت کی گھٹا باطل کے سر سے تل نہیں سکتی
 بتوں کی پیش حق کے روبرو کچھ چل نہیں سکتی
 وہ جس کے خوف سے لات و سبیل کا ناک میں دم ہے
 وہ جس کے ہول سے اہل ستم کو موت کا غم ہے
 وہی جو عالم فانی کو لاکھ کر مٹا ڈالے
 طلسم کنج سے پھراک ہست کی دنیا بنا ڈالے
 نہیں کھٹکا محمد کو تفنگ تیر و خنجر کا
 کہ وہ مولا شے کل و مساز ہے اپنے پیبر کا
 اٹھی شرمندگی سے اب جماعت فتنہ کاروں کی
 عجب درگت بنی شیطان کے عالی وقاروں کی

معا کی عرض حضرت نے حضور کبریائی میں
 منافقِ حرم کے قابل نہیں تیری خدائی میں
 اکٹھے ہو گئے اب فتنہ انگیزی کے متوالے
 لگے سب ڈانٹنے اربد کو نیچی گردنیں ڈالے
 کہا عامر نے کیوں پہلو نہ چیرا شورش ہو کا
 ارے کبخت! اپنی گھات سے تو کس لئے چوکا
 گرے تھے ٹوٹ کر کیا ہاتھ ظالم وار سے پہلے؟
 کہ خود ہی کٹ چکا تھا آہنیں تلوار سے پہلے؟
 وہ بولا آپ کا بے وجہ شور و شر نہیں اچھا
 غضبناکی کا دامن جھاڑنا مجھ پر نہیں اچھا
 محمدؐ پر اٹھاتا تھا جو میں شمشیرِ غصے میں
 جھپٹتا تھا محمدؐ پر پتے تعزیرِ غصے میں

تجھی کو دیکھتا تھا تیغ جو ہر وار کے نیچے
 مرے ہر وار پر تو تھا مری تلوار کے نیچے
 محمّد کی اذیت کا اگر دل میں یقین لاتا
 مری اک ضرب سے تو بیگماں دو نیم ہو جاتا
 یہ مت سمجھو کہیں اپنی نظر کا مجھ کو دھوکا تھا
 تری تقدیر نے رو کر مرے بازو کو روکا تھا
 یہ سن کر بجمع باطل پہ رقت ہو گئی طاری
 ستمگاروں کی امیدیں شکستہ ہو گئیں ساری
 کہا غیظ و غضب کی آگ میں جلنے سے کیا حال
 کفِ فسوس اب بے فائدہ ملنے سے کیا حال
 بہت اچھا ہوا بیچ کر نیکل آئے محمد سے
 نہیں تو قتل عام ہو چلا تھا دستِ ابد سے

رواں ہونے لگا پھر وفد شیطان کے سفیروں کا
 چلا منزل بہ منزل تا فہ مفسد شریوں کا
 ابھی غم کی گھٹاؤں کا سروں پر دور باقی تھا
 نہ پہنچے تھے ابھی گھر میں سفر کچھ اور باقی تھا
 رُکے چلنے سے چہروں پر یکایک مردنی چھائی
 و باطاعون کی بدکار عامر کے لئے آئی
 تمنا کشت و خوئوں کی کرتے کرتے مر گیا کافر
 ہو س جینے کی لیکر مرتے مرتے مر گیا کافر
 جناب مصطفیٰ کے سامنے گستاخ ہونے کی
 خدا کی بارگاہ سے بے ادب نے یوں سزا پائی
 کیا رخصت جہاں سے ہم ہوں نے اپنے ہدم کو
 عدو جان محمدؐ کا گیا سیدھا جہنم کو

غرض روتے ہوئے یہ اہل شر اپنے وطن پہنچے
 بحال آہ و زاری کشتہ رنج و محن پہنچے
 گھروں میں جا بجا عامر کے مرنے کی خبر پہنچی
 عزیزوں نے صفِ ماتم بچھپائی سوگواری کی
 و نورِ غم سے سینے ہو گئے شق اہل ظلمت کے
 بہم ہو کر لگے پھر پوچھنے حالات حضرت کے
 جو نہی اس آرہ بد نے حقارت سے زباں کھولی
 سراپا گوش گویا بن گئی گرفتار کی ٹولی
 کہا مذہب جو دنیا میں محمدؐ نے نکالا ہے
 وہ مذہب ساری دنیا کے مذاہب سے نرالا ہے
 بتان سنگ کو رسوا سر بازار کرتا ہے
 خدا کے ایک ہونے کا مگر اظہار کرتا ہے

جو ہو میرے مقابل آج وہ اسلام کا بانی
 مٹاؤں تیرا سا کرو ہیں جوشِ مسلمان
 ملا دو تین دن کے بعد بدلہ بایوہ کوئی کا
 شتر پر گھر سے ناہنجا صحرا کی طرف نکلا
 فلک پر دیکھتے ہی دیکھتے برق تپساں چمکی
 تڑپ کر جوش میں آ کر تن مغرور پر برسی
 طلسم کفر ٹوٹا راکھ جل کر ہو گیا کافر
 کیا خالق نے اس کو لقمہ نارسفتِ آخر
 حر یقین محمد فضل اکرمی گردنوں والے
 خدائے قاہر و جبار نے برباد کر ڈالے

ف:- یہ ایک واقعہ ہے مگر اس سے تین عظیم معجزات ظاہر ہوتے ہیں (اول) یہ کہ اربد سرورِ عالم کو ایذا نہ پہنچا سکا
 اور خداوندِ عالم نے آپ کی حفاظت کا ذریعہ عامرہ کو بنایا جو آپ کے قتل کا خواہاں تھا (دوم) یہ کہ عامرہ
 طاعون سے ہلاک ہو کر مرا (سوم) یہ کہ اربد قبرِ الہی میں ماخوذ ہوا ہے (قصیدہ لامیۃ المعجزات)

خُدائیِ نِقْمَتِ اِلهِ

وہ عورائے یعنی بیوی بولہب کی حربے کی بیٹی
 رذیل و فتنہ پرور و خارش، تقدیر کی بیٹی
 جنوں رہتا تھا اس کو مصطفیٰ کے دل دکھانے کا
 وہ آئے دن نیا گرسیکھ لیتی تھی ستانے کا
 اندھیری شب میں اک اک گام پر فتنے جگاتی تھی
 بجائے گل پیمبر کے لئے کانٹے بھپاتی تھی

۱۔ یہ واقعہ اس حدیث سے ماخوذ ہے جس کو ابو لعلی اور ابن ابی حاتم اور بیہقی اور

ابو نعیم نے بروایت اسماء بنت ابی بکر بیان کیا ہے۔ (قصیدہ لامیۃ المعجزات)

۲۔ عورائے ام جمیل بنت عرب اُخت ابی سفیان عمہ معاویہ رضی اللہ عنہم (تفسیر کبیر و ابوسعود)

ہمیشہ گھر میں مال و زر کی گورہتی فراوانی
 مگر ہیزم کشتی سے خاک صحرا پے پے چھانی
 نہ دل سے مٹ سکی ایام پیری تک شہر انگیزی
 نشد و آفرینی معصیت کشتی ستم ریزی
 زن و شوہر نے جو ہر یوں دکھائے فتنہ و شر کے
 فضا ماحول کی پُر ہو گئی کفر اور طغیان سے
 ادھر دل میں فریب و مکر سازی جیلہ کاری تھی
 ادھر سینے میں ہمت حوصلہ تھا بڑ باری تھی
 خدائے پاک نے لعنت سے شیطانوں کو پھٹکارا
 وہیں کتوں کی موت ان سپکرانِ شرک کو مارا

۱) موراحسب معمول ایک دن جنگل سے لکڑیوں اور کانٹوں کا گٹھا پیٹھ پر اٹھائے ہوئے گھر کو آرہی تھی راستے میں دم لینے
 کی غرض سے ایک دیوار سے پشت لگا کر کھڑی ہو گئی اور لکڑی کے گٹھے کو دیوار پر رکھ دیا۔ خدا کی شان گٹھے کی رسی ماتھے سے کھسک کر گلے میں پڑ
 گئی اور بوجھ دیوار کی دوسری جانب لٹک گیا اور وہیں پھانسی سے دھل جہنم ہوئی (ب) ابولہب غزوہ بدر سے ساتویں دن
 مرضِ عدسہ میں مبتلا ہو کر مکہ میں مر گیا۔ تین دن تک نعش گلٹی مڑتی رہی اور کفن تک نصیب ہوا۔ (احوال الانبیاء)
 (تفریح الاذکیانی)

مثال سنگ راہ صدق میں ہوتے سے حال
 ہوتی مرسل پہ آخر سورت تَبَّتْ يَدَا نَازِلِ
 حقیقت جب سنی قرآن سے اُس نے اپنی ذلت کی
 بھڑک اٹھی یہ سن کر پل میں چیزگاری شرارت کی
 لئے پتھر تلاشِ مُصْطَفَىٰ میں سیخ پایو کر جلی بیدار گز بھری ہوئی گھر سے خفا ہو کر
 قدم غصے میں بھر کر جوش سے آگے بڑھاتی تھی
 اڑا کر گرد آندھی کی طرح سر پر اٹھاتی تھی
 رسول پاک ضو افکن تھے سجدہ گاہِ اطہر میں
 تھے حاضر حضرت صدیق بھی درگاہِ اکبر میں

لَه تَبَّتْ يَدَا ابْنِي لَهَيْبٍ تَبَّتْ مَا اَغْنَىٰ عَنْهَا لَهْ وَكَابَتْ سَيِّصِلِي نَارًا ذَاتَ لَهَيْبٍ وَامْرَأَتُهُ حَمَّالَةَ
 الْحَطَبِ فِى جِدِّهَا حَبْلٌ مِّنْ مَّسَدٍ ۝ الْوَالِدُكَ دُونَ مَا تَهْتَكُ لُؤْلُؤًا كَيْفَ اَدْرُوهُ هَلَاكٌ هُوَ اَدْرَا سِ كَالْمَالِ اَدْرُ كَمَا تِى اسكے کچھ کام
 نہ آئے وہ عنقریب زنج کی شعلے مارتی ہوئی آگ میں اخل کیا جائیگا اور اس کی بیوی جو کٹھنوں کا گٹھا سر پر اٹھاتی ہے۔

اس حال میں کہ اس کی گردن میں ٹی ہوئی بل دار رسی ہوگی ۛ (اہب)

معاً بوبکر نے نظروں کو دوڑاتے ہوئے دیکھا
 بلائے ناگہاں کو دُور سے آتے ہوئے دیکھا
 کہا اے صاحبِ عزت و کرم، شاہنشاہِ عالم
 جنابِ رحمتِ للعالمین، فخرِ بنی آدم
 کہیں ایسا نہ ہو وہ آفتِ جاں جان پر برسے
 مبادا آپ کو دشمن کے ہاتھوں سے ضرر پہنچے
 تبسمِ ریزہ ہو کر ان سے آنحضرت نے فرمایا
 ڈرو مت مجھ پہ ہے ہر دم خدائے پاک کا سایا
 وہ روتی، بین کرتی جس طرح آتی ہے جائے گی
 مجھے وہ دیکھ لیں نادیکھنے ہرگز نہ پائے گی
 یہ سرِ ماگر پڑھیں کچھ آپ نے آیاتِ قرآنی
 اور اتنی دیر میں وہ آگئی بدست دیوانی

چڑھا کر ناک بھوں اُس بچہ نے یوں زباں کھولی
 بگڑ کر بڑ بڑا کر حضرت صدیق سے بولی
 دل آزاری سے جس کی بے سبب ماتم مرے گھر ہے
 بتا مجھ کو ستمگر وہ کہاں تیرا پمیب رہے
 مجھے نفرت سے ٹھکرا کر کیا زیر و زبر جس نے
 مجھے رسوا کیا کوچہ بہ کوچہ در بہ در جس نے
 جگر پر کھنچ کر طعن زباں سے تیرا ہے
 اتر کر دل میں لوگوں کے مجھے دل سے اتار ہے
 لگایا اُس نے کیوں دھتہ مرے امانِ عظمت پر
 وہ کس برتے پہ دشمن تہل گیا میری مذمت پر
 یہ سر بارِ خجالت سے اٹھانے کے نہیں قابل
 کہ میں لوگوں کو اپنا منہ دکھانے کے نہیں قابل

مرا کلکِ ستم سے اس طرح نقشہ بگاڑا ہے
 یہ گویا اس نے ہم کو دین و دنیا سے اُجاڑا ہے
 سمجھ رکھنا ترے حضرت کا سر پتھر سے پھوڑنگی
 میں وہ عورت ہوں جو اپنے ارادے کو نہ توڑونگی
 ڈبو کر قعرِ ذلت میں مجھے بچ کر نہ جائے گا
 خیالِ اس ہجو کوئی کا کبھی دل میں نہ لائے گا
 بحکمِ حق تعالیٰ لے پڑ گئے پردے نگاہوں پر
 بہت بک جھک کی ٹھٹنی چڑچڑی نے طلش کھا کھا کر
 رسالت کی طرف یوں تو نہرا روں باز نکلتی تھی
 رُخِ زیبا نہ لیکن چشمِ بد سے دیکھ سکتی تھی
 کہا صدیق نے یوں پیچ و خم کھانے کا کیا باعث؟
 پیمبر کی طرف سے رنج و غم لانے کا کیا باعث؟

قسم ہے رب کعبہ کی نہیں یہ چھڑکی اُس نے
 تری بیہودگی پر آج تک چھڑکی نہ دی اُس نے
 جناب مُصطفیٰ کو کیا ضرورت تھی عداوت کی
 خدانے خود تھے اعمال پر تیری مذمت کی
 چلی سر پٹیتی پھر کافرہ دربارِ امجد سے
 خفیف و پست ہو کر ہو گئی رخصت محمد سے



قاتلوں کی ندامت

بنی مخزوم کے ناعاقبت اندیش سرکردہ
 ہونے کیجا کٹھے بانیاں قہرور پردہ
 پیمبر کی اذیت کے لئے بن بن کے آئے تھے
 بڑے مودی تھے ظلم فتنہ زاماؤں کے جاتے تھے
 ابو جہل ستگر بھی تھا شامل ان لعینوں میں
 سیہ کاروں کی محفل دورِ ظلمت کے کمینوں میں

۱۰ یہ واقعہ اس حدیث مبارک سے ماخوذ ہے جس کو بہقی نے بسند اسدی الصغیرہ بابت کلی اوصاح سے نقل کر کے بیان
 کیا ہے کہ وَجَعَلْنَا مِنْ بَيْنِ أَيْدِيهِمْ سَدًّا كَمَا مَعْنَى حَضْرَتِ ابْنِ عَبَّاسٍ يَفْرَتَانِ تَعْنِي كَمَا كَفَّارِ قُرَيْشٍ كَمَا مَعْنَى هِمَّ نِي پَرَّهْ دَالِدِيَا
 اور فَاعْتَبِرْهُمْ كَمَا مَعْنَى يَبْيَانِ كَتَبْتُمْ تَعْنِي كَمَا هِمَّ نِي اُنْ كِي لُظُرُوں كُو بِيَا كَرُو دِيَا جِس كَانْتِيَجِهْ يِهْ نِكَلَا كَهْ كُفَّارِ قُرَيْشٍ نَبِي كَرِيْمٍ
 كُو نَهْ دِيكِيهْ سَكِي نَهْ اِيْذَا پَهِنْچَا سَكِي ۞ (قصیدہ لامیۃ المعجزات)

ہوئے آپس میں گویا حیف ہے ہم مردہ جانوں پر
 بپا آفت ہے کیوں لات دُہیل کے پاسبانوں پر
 سہرا فگندہ ہو کیوں قرآن کے پیغام کے آگے
 بتوں کے نام لیوا جھک گئے اسلام کے آگے؟
 فداکارانِ عزتے اب بھی موقع ہے سنبھل جاؤ
 نہنگوں کی طرح اک اک مسلمان کو نگل جاؤ
 ہٹل کے فیض سے جب آج ہم دنیا میں جا رہے ہیں
 نہتوں کی طرح پھر اس لئے مغذور و قاصر ہیں
 کہا سب نے کہ مذہب کے لئے ہم سرکٹا دینگے
 بتوں کا نام لے کر ندیاں خوں کی بہا دیں گے
 کوئی ایسی جوانو! کارگر تدبیر ہو جائے
 کہ خود صیاد اس تدبیر سے نچیر ہو جائے

اٹھو! تیغیں اٹھا کر جنگ و خونریزی کے متوالو
 جہاں دیکھو محمد کو وہیں بس قتل کروالو
 نیا گل آئے دن گلزارِ ہستی میں کھلاتا ہے
 زمین و آسماں کے وہ توفلا بے بلاتا ہے
 ہمارے کیش و مسلک کی وہ کیوں توہین کرتا ہے
 ستم ہے پیش ان دیکھے خدا کا دین کرتا ہے
 یہ تیغیں بجلیاں بن کر سرد دشمن پہ پھینکیں گی
 مدد دیکھیں خدا کرتا ہے کیا اپنے پیر کی
 ولیدِ گرگ باطن شعلہ افشاں گفتگو سن کر
 غضب سے سرخ انگارے کی صورت ہو گیا کیسر
 دلِ مشرک میں جوشِ بغض کی آتش بھڑک اٹھی
 نکل آئی میاں سے تیغِ خونِ آتشام کافر کی

غضب سے ناز سے غصے سے انداز تکبر سے
 کہا تم کو دکھاتا ہوں میں جو ہر تیغ و خنجر کے
 برے آگے ہے رستم ناتواں، سہرا بھیاں
 مری اک ضرب سے پتھر کا دل ہوتا ہے بیچارہ
 مٹے گا شورِ حق شہرہ ہمارے نام کا ہوگا
 قلم اک آن میں سر بانی اسلام کا ہوگا
 کہا سب نے ولیؑ اس کام پر پامور ہو جائے
 اسی کے ہاتھ سے جام رسالت چور ہو جائے
 سنبھالی تیغ ظالم نے صدائے مرحبا اٹھی
 سیہ کاروں کی جمعیت سے ظلمت کی گھٹا اٹھی

اکڑ کر زعمِ باطل میں غرورِ زورِ بازو پر
 چلا سونے شہنشاہِ دو عالم برق رُو ہو کر
 لئے سودائے خوئل پنچپا بگامِ تیز مسجد میں
 امامِ دو جہاں اس دم تھے جلوہ ریز مسجد میں
 امامت کے مُصلے پر تھے جلوہ گر شہِ ذمی شاں
 حضورِ می میں ملک جھک کر کھڑے تھے صورتِ درباں
 ادھر ضوِ پاش تھی رشکِ قمر کے رُخ کی تابانی
 ادھر لب ہاتے خنداں کر رہے تھے گوہر افشانی
 صداقرات کی سُننتے ہی غضب میں آگیا کافر
 نوائے جانِ نفا کو دل ہی دل میں پا گیا کافر
 بڑھا شمشیرِ تبراں کو لئے جوشِ رعونت سے
 تلاشِ مُصطفیٰ کرنے لگانا پاک نیت سے

عدوتے جاں نے منظر شانِ قدرت کا عجب دیکھا
 دل سفاک جس کو دیکھ کر منہ رہ گیا تکتا
 لبِ اعجاز سے سنتا تھا گو آوازِ تران کی
 مگر صورتِ نظر آتی نہ تھی محبوبِ یزدان کی
 اٹھاتا تھا تعجبِ زانگا ہیں پیش و پس ہو کر
 رہیں یا اس تھا بیدار گر ہوش و غرور کھو کر
 یہ خواہش تھی کہیں وہ چاند سا نکھر نظر آتے
 اٹھے تیغِ جفا، سر ہو قلم، امید بر آتے
 لئے دل ہی کی دل میں حسرتیں واپس ہو آخر
 گردہ اشقیاء میں بادلِ نالاں گیا آخر
 کہا یار و نظرِ سارہ اک انوکھا آج دیکھا ہے
 تماشا زندگانی میں نرالا آج دیکھا ہے

محمد اس گھڑی مصروف ہے وقتِ عبادت میں
 جماعت اہل قرآن کی لئے اپنی قیادت میں
 میں اس کے پاس جا کر اپنا سر بسیود دھنتا ہوں
 تعجب ہے نظر آتا نہیں آواز سننتا ہوں
 یہ سن کر ماجرا شیطان مسجد کی طرف دوڑے
 اسی خونیں ارادے سے پمپ کے تیریں پہنچے
 ہوئی جب سامنے سے گوش زد آواز احمد کی
 پڑے چھالے کلیجوں پر دلوں میں آگ سی بھڑکی
 لئے خنجر بہم آگے بڑھے سیلاب کی صورت
 لپک اٹھے سراپا شعلہ بتیاب کی صورت
 تمنا ہر لعین کی تھی مری تیغِ ستم بر سے
 ٹھٹھ کر رہ گئے لیکن یکایک فرط حیرت سے

رستم کوششوں کے اس منظر پہ قدرت مسکراتی تھی
 کہ اب کانوں میں قرآں کی صدا پیچھے سے آتی تھی
 بدل کر رُخ کو پھر پچھلے قدم دوڑے حماقت سے
 اسی آن تکبیر سے اسی جوشِ عداوت سے
 ہوا پہلا سا پھر منظرِ سرعیاں اُن کی نگاہوں پر
 لگے سب دیکھنے اک دوسرے کو بادِ شد
 جو بڑھتے تھے تو گھٹ گھٹ کر صدا پیچھے کو مٹتی تھی
 جو مڑتے تھے تو بڑھ بڑھ کر صدا آگے بلپتی تھی
 یونہی تندی و تیزی سے ہزاروں پلنیرے بدلے
 کبھی آگے کبھی پیچھے کبھی پیچھے کبھی آگے
 شراروں کی طرح پیہم اُچھلتے تھے اُبھرتے تھے
 تماشابن کے دیوانوں کی صورتِ قص کرتے تھے

ہوئے غرقِ ندامت گھٹ گئے ارمان پہلو میں
 غم و اندوہ کے اٹھنے لگے طوفان پہلو میں
 پشیمانِ دل گرفتہ پاشکتہ ہاشتم آلودہ
 ستمراں تیرہ باطن سنگدلِ مران بہبودہ
 پسینے سے چینیں تر بتر گھبرائے شرمائے
 کفِ افسوس ملتے با دل گریاں پلٹ آتے
 حقیقتِ کفر کو اے فضلِ ذلت میں ڈبوتی ہے
 مُقابلِ نور کے ظلمت کی بازی مات موئی ہے



غریب اعرابی کی حمایت

شکایت کی زباں کھولے ہوئے اک مردِ اعرابی
 گیا کفار کی محفل میں با صد رنج و بے تابی
 کہا رو کر کہ میں آراش سے اُشتر پہ آیا تھا
 حرم کے آستانے پر بہت ارمان لایا تھا
 میں بے یار و معاون گردشِ افلاک کا مارا
 تباہ و مفلس و تفتہ بگر پھرتا ہوں آوارا

۱۔ یہ واقعہ اُس حدیث مبارک سے ماخوذ ہے جس کو ابن اسحاق اور بیہقی اور ابو نعیم نے اپنی سند سے روایت
 عبد الملک بن ابی سفیان ثقفی بیان کیا ہے۔ (قصیدہ لامیۃ المعجزات)

۲۔ اصل لفظ "آراش" ہے میں نے دانستہ اسے "آراش" باندھا ہے۔ (مصنف)

ارادہ تھا یہاں دو چہار دین آرام کر لوں گا
 گل مقصود سے میں دامن اُمید بھر لوں گا
 مگر مجھ کو نہ دم لینے دیا میرے مُقدّر نے
 پریشاں کر دیا مجھ کو دل بے تاب و مضطر نے
 رہی باقی نہ کوڑی تک بھی میری جیب میں یارو
 بجز اُشتر نہ تھا کچھ پاس عُنّے کے پرستارو
 اُسے مجبور ہو کر بیچ ڈالا دوستو آخر
 پڑا اک مردِ بد سے مجھ کو پالا دوستو آخر
 وہی جس کو یہ بستی آپ کی بوجہل کہتی ہے
 شرارت جس کے ہر دم سینہ باطل میں سہتی ہے
 ادائے قیمت اُشتر میں قیل و قال کرتا ہے
 جو اُس کے پاس جانا ہوں اکڑتا ہے بھرتا ہے

ہنبل کے قہر سے ڈرتا نہیں کیوں مردِ بدگوہر
 بحال بے کسی پہنچا ہوں آخر آپ کے در پہ
 مجھے معلوم ہوتا ہے معزز آپ ہیں سارے
 کوئی عنس خوار چل کر فتمیتِ اُشتر تو در لوادے
 میں پردیسی مسافر آپ کا احساں نہ بھولوں گا
 نہ بھولوں گا یہ ہم سردی یہ نیکی ہاں نہ بھولوں گا
 یہ شیطانوں، بسترانوں کی نامعقول مجلس تھی
 مسافر پر جنہیں پھبتی اڑانے کے لئے سو جھی
 کہا اے بھائی ہم تیری مدد کرنے سے قاصر ہیں
 علاوہ اس کے خدمت اور کوئی ہو تو حاضر ہیں
 ہمارے شہر میں آباد ہے اک مردِ دانش ور
 جسے کہتے ہیں ہم اہل عرب دُنیا کا جادوگر

ہمیں از روئے دانش جاہل و احمق سمجھتا ہے
 اور اپنے آپ کو اک ہادی برحق سمجھتا ہے
 وہ دیکھو اُس طرف مصروف ہے ذوقِ عبادت میں
 نظر آتا ہے گویا سرورِ عنقا قد و قامت میں
 وہ دانائے زماں پل میں تیرا جھگڑا چکائے گا
 وہی درہم تیرے بوجہل سے جا کر دلائے گا
 بچارے اجنبی کو ان کی باتوں پر لہتیں آیا
 لبِ فریاد سے نورِ رسالت کے فتیریں آیا
 خبر کیا تھی اُسے یہ تیسرے دل مردانِ پُرفن ہیں
 یہ سب بوجہل کے ساتھی نبی کے سخت دشمن ہیں
 کہا اے مردِ خوش طینت مدد فرمائیے میری
 یہ قیمت اُونٹ کی بوجہل سے دلوایئے میری

شکایت جب سُنی اُس رہنمائے دین و ایمان نے
 مگر باندھی حمایت کے لئے مرتاج دوراں نے
 چلے ہمراہ لے کر بیکس و محتاج انسان کو
 درِ بوجہ سل پر آواز دی بوجہل ناداں کو
 سُنی آواز بس دم خوف سے مغرور ٹھہرایا
 صدائے مُرسلِ حق پر وہیں گھر سے نکل آیا
 یہ پوچھا دیکھ کر حضرت کو اے خالق کے شیدائی
 یہاں تشریف لانے کی ہے کیوں تکلیف فرمائی
 جیبِ پاک بولے دل دکھانا کس سے سیکھا ہے
 کسی مظلوم کو ناحق ستانا کس سے سیکھا ہے
 مرادِ دل رورہا ہے خستہ دل کی تنگ دستی پر
 نہ رحم آیا تجھے افسوس اس کی فاقہ دستی پر

اس اعرابی کا دامنِ درہم و دینار سے بھر دو
 یہ مُنفلس بے وطن ہے اُونٹ کی قیمت ادا کر دو
 بہت عجبِ زوِجھل سے دہن بوجھل نے کھولا
 زبانِ حِلم سے مرعوب ہو کر کانپ کر بولا
 امینِ قوم! اپنے قول سے میں کب مُکرتا ہوں
 ذرا ٹھہریں ابھی ارشاد کی تعمیل کرتا ہوں
 معاً اندر گیا دوڑا ہوا دوڑا ہوا آیا
 ادا حق کر دیا مُنت کرنے رنجیدہ مُسافر کا
 ادھر مسکین کا دل خوش تھا اپنی نیک بختی پر
 ادھر گھر کی طرف رخصت ہوئے شاہِ گدا پرور
 سراپا مُنتِ نظر تھی وہ جماعت اہلِ باطل کی
 کہ دیکھیں مُصطفیٰ ادا کی کرتے ہیں سائل کی

شریوں نے مگر دیکھا یہ منظر اپنی آنکھوں سے
 کہ گھٹنے ٹیکے ہیں بوجہ اس نے آگے محمد کے
 اٹھے شعلوں کی صورت سُرخ ہو کر طیش کھا کھا کر
 بڑھے بوجہ اس کے گھر کی طرف غصے میں آ کر
 زبانِ طعن سے بولے کہ او بزدل تاسف ہے
 تری مردانگی پر حیف ہے اُفتاد پر تفت ہے
 جو امردی کا دعویٰ تھا تجھے نامرد ہو بیٹھا
 مُقابلِ دشمن دیں کے حواس و ہوش کھو بیٹھا
 ہوا کیوں غرق دریائے رسالت کی روانی میں
 جو ہے کچھ شرم تجھ کو ڈوب مرذلت کے پانی میں
 تقاضا تھا تری غیرت کا بے ہمت تنے رہنا
 اکڑ جانا، اڑے رہنا، بگڑ جانا بنے رہنا

کہا بوجہل نے اس شورشِ بے جا سے کیا حاصل
 مری سنتے نہیں ہے طعنہ و تشنیع لا حاصل
 عدو کا خوف چھانے سے میں کب انکار کرتا ہوں
 تعجب زاحکایت کا سُنو اظہار کرتا ہوں
 تحیر ہے صدا جس وقت مجھ کو دی محمدؐ نے
 دل و جاں پر گرا دی دفعتاً بجلی محمدؐ نے
 کہا جس دم مجھے اس شخص کو عنم سے رہا کر دو
 ہمارے سامنے درہم مسافر کے ادا کر دو
 عجب ہے ایک وحشی اُونٹ موٹی کھوپری والا
 دہن کھولے ہوئے سر پر مجھے اپنے نظر آیا
 بہت خائف ہوا میں دیکھ کر اس کی رگیں بھاری
 مری ایک ایک رگ پر لرزشیں سو ہو گئیں طاری

تیقن تھا مرے انکار پر تڑپاٹے گا مجھ کو
 چبا کر مغز سر سے پاؤں تک کھا جائے گا مجھ کو
 مجھے رُلواریا تھا اس گھڑی افسوں محسوس کا
 ابھی تک دوستو ورنہ میں دشمن ہوں محسوس کا
 جھکا دیں گردنیں کفار نے جوشِ ندامت سے
 کھلے منہ رہ گئے اہل ستم کے فرطِ حیرت سے
 خوشایہ مصطفیٰ کا جذبہ بیدار ہمدردی
 خوشاشان جو انردی خوشا اظہار ہمدردی

~~~~~

# ابوہریرہ کی زندگی و ذکر کا ایمان لانا

وہ عاشقِ بوہریرہ رضی اللہ عنہ ساقیِ بطحا کا مستانہ  
 فداکارِ رسالتِ شمعِ احمد کا وہ پروانہ  
 رہے گا نامِ زندہ حشر تک جس کا زمانے میں  
 عیاں ہے شورِ اِلا اللہ کا جس کے ترانے میں  
 وہی جو بادۂ اُلفت کے بھر بھر جامِ پتیا تھا  
 جو بے دیکھے رسول اللہ کے دم بھرنے جتیا تھا

۱۔ ابوہریرہ کے معنی بلی کا باپ چونکہ آپ نے ایک بلی کا بچہ رکھا ہوا تھا لہذا اس نام سے موسوم ہوئے۔ آپ کا نام قبل از اسلام عبدالشمس اور بعد ازاں عبدالرحمن تھا۔ ۷۰ھ یا ۷۱ھ کو مدینہ منورہ میں انتقال فرمایا۔  
 ۲۔ یہ حدیث شریف ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے۔  
 (اکمال - مشکوٰۃ)

نہایت شوق سے اسلام کی آغوش میں آئے  
 رسالت کے درِ رحمت سے اعلیٰ مرتبے پائے  
 مگر اُن کی ابھی تک والدہ امیساں نہ لائی تھی  
 چراغِ معرفت کی روشنی دل میں نہ آئی تھی  
 جناب بوہریرہ نے ادب سے ایک دن اُن کو  
 کہا اے نیک اماں بشرک کو دل سے مٹا ڈالو  
 یہ دین بھی کوئی دین ہے تین سو ساٹھ اِن خلد اول کا؟  
 یہ مذہب بھی کوئی مذہب ہے دیوی دیوتاؤں کا؟  
 بتوں سے ہم متنناؤں کا دامن بھر نہیں سکتے  
 جو خود مُردہ ہیں زندوں کے لئے کچھ کر نہیں سکتے  
 ہے صلح و آشتی کا گر کوئی پیغام دُنیا میں  
 تو بس وہ ہے یہی اک مذہبِ اسلام دُنیا میں

صداقت کا جہاں میں بول بالا ہونے والا ہے  
 خدا کے نور کا ہر سو اُجلا ہونے والا ہے  
 محمد مصطفیٰ <sup>صلی اللہ علیہ وسلم</sup> کے دامنِ رحمت میں آجاؤ  
 جہنم چھوڑ کر گلزارِ جنت کی ہوا کھاؤ  
 سنی جب گفتگو بیٹے کی ماں غصے میں چلائی  
 کہ بس خاموش او نورِ نبوت کے تماشا ہی!  
 محمد کے خدا سے تم ڈرو میں ڈر نہیں سکتی  
 تمہاری بات کی تلخی گوارا کر نہیں سکتی  
 چلو رہنے دو سن لی ہے بہت تعلیمِ قرآنی  
 خدا کا ایک ہونا ہے خلافِ عقلِ انسانی  
 یہ سن کر بوہریرہ شوخ کلمے سخت نفرت کے  
 جنابِ مصطفیٰ کی خدمتِ اقدس میں جا پیچھے



کہا رو کر مدد مطلوب ہے شمع رسالت کی  
 دُعا فرمائیے ماں کے لئے راہِ ہدایت کی  
 تمنا ہے ملے عظمت اُسے بھی دینداروں میں  
 میری صورت ہو شامل آپ کے خدمت گزاروں میں  
 دُعا مانگی جناب سید عالم نے خالق سے  
 کہ اُمّ بوہریرہ کو مرے اللہ ہدایت دے  
 الہی دُور کر دے کفر کو ظلمت کو بدعت کو  
 مٹا دے قلب کے آئینے سے زنگِ کدورت کو  
 اجازت لے کے اٹھے بوہریرہ شاد ماں ہو کر  
 چلے شیدائے مرسل اور دستکِ جا کے دی گھر پر  
 صدا اندر سے آتی جان من ٹھہرو میں آتی ہوں  
 نہاتی ہوں ابھی آ کر تمہیں اندر بلاتی ہوں

نہا چکنے پہ جب ماں نے بلایا بوہریرہ کو  
 ترانہ دینِ بھیا کا سنایا بوہریرہ کو  
 کہا بیٹا تمہارا دین ہی دنیا میں اچھا ہے  
 میں جھوٹی تھی سر اسرندہبِ اسلام سچا ہے  
 محمد کے مبارک نام پر کہتی ہوں بِسْمِ اللہ  
 نبی کی سوزشِ اُلفت کا غم سہتی ہوں بِسْمِ اللہ  
 خدائے واحد و غفار پر ایمان لاتی ہوں  
 جنابِ آمنہ کے لال پر گوہر لٹاتی ہوں <sup>صلی اللہ علیہ وسلم</sup>  
 وہ محبوبِ خدا ماہِ عرب عالم سے پیارا ہے  
 شفیع المذنبین ہے بے سہاروں کا سہارا ہے  
 سُننے کلماتِ حق ماں سے سعادتمند بلیٹے نے  
 دیتے قدموں کو بوسے شوق سے خرسند بلیٹے نے

چلا مرسل کی جانب جھومتا جوشِ مسرت سے  
 بدرگاہ رسالت جھک گیا حسنِ عقیدت سے  
 کہا اے ہادی صدق و یقین! اے مرسلِ داور!!  
 مشرفِ مادرِ خادم ہوئی اسلام میں آکر  
 اثر ہے یہ امینِ راز کی اطہر دعاؤں کا  
 نگہباں ہے توہی فریادِ رس ہے بے نواؤں کا  
 لبوں پر تھی عیساں موجِ تبسمِ درفشانی میں  
 غمِ دل بہ گیا آنکھوں سے اشکوں کی روانی میں  
 رسالت کی وساطت اور خالق کی عنایت سے  
 کھلے اے فضلِ دونوں کے لئے جنت کے دروازے

# معراج شریف<sup>۱</sup>

رجب کی بہت سی ہفتہم شب شہداء از رحمت کی  
 ہے شاہدِ خوبی قسمت سے معراج رسالت کی  
 رسول اللہ کو تکریمِ عزت سرفرازی کا  
 بلا وہ اللہ مرتبہ قرب الہی کا  
 کہ اسکی نوعیت بمثل ہے تاریخِ انساں میں  
 کیا ہے فکر اس کا قادرِ مطلق نے قرآن میں  
 یہ ہے وہ حیرت افزا واقعہ عہدِ نبوت کا  
 حدِ ادراک سے ہوتی ہے جس کی ابتدا گویا  
 وہاں میرے تختِ سیل کی رسائی ہو نہیں سکتی  
 قلمِ قاصرِ بیاں کرنے سے عاجز ہے زباں میری

۱۔ سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى (اسراء)

وہ پاک ذات ہے جو اپنے بندے کو راتوں رات مسجدِ حرام سے مسجدِ اقصیٰ تک لے گیا۔ ۱۴، رجب سنہ ۱۰، نبوت \*

احد کی پیش احمد عرش پر بلوغاتی تھی

ملائک بہر استقبال بن بن کر سنورتے تھے

نواپیر اٹھیں حوریں عید کی خوشیاں منانے کو

ہوا داخل حرم میں قدیسوں کی فوج کا دستہ

فضاؤں میں درود و نعت کی لکڑی صد گونجی

سجایا گلشن فردوس کو رضوانِ جنت نے

سلامی کیلئے حوریں کھڑی تھیں با وضو ہو کر

چھما چھم کوثر و نسیم کی رنگیں ہاروں میں

فلک والوں نے مشب کرسی خالق سجائی تھی

مسترت ستارے مسکرا کر رقص کرتے تھے

سر اپا منتظر تھی کمکشاں گوہر لٹانے کو

زیریں سے آسمان تک بن گیا اک نور کا راستہ

ہوا اک تار برقی بن کے اور جہنم پر پھیلی

بجائے شادمانے کار پردازانِ قدرت نے

لکھا تھا خیر مقدم ہر در ایوانِ قدرت پر

وہ قصہ وجد کے لغاتِ شیریں آ بشار نمیں

خوشا یللائے شب کی زلف کا عنبر نشاں ہونا

خوشا خاکِ کفِ محبوب کا جنت نشاں ہونا

فلک سے اترے پر تولے ہوئے دربار احمد پر

یکایک حضرت جبریل فرمانِ خدا لے کر

۱۷ احادیث میں ابتدائے معراج کو کسی اوی نے ام ہانی کے مکان سے بتایا ہے اور کسی میں خود بیتِ رسول سے اور کسی میں حرم سے حافظ ابن حجر  
عسقلانی نے فتح الباری میں ان سب کو اس طرح جمع کیا ہے کہ ام ہانی ابو طالب کی بیٹی ہیں یہ اقوال انہی کے مکان (بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۴۸ پر)

کیا بیدار محبوبِ خدا کو خوابِ راحت سے  
 کہا چلنے کی تیاری کریں اب عرشِ عظیم پر  
 مبارک طالب و مطلوب کی باہم ملاقاتیں  
 شہِ لولاک نے سن کر یہ پیغامِ خداوندی  
 کیا طوفِ حرمِ ذی حبانے جبریل کو لے کر  
 وہ ابرِ لطف کی پرواز کو ہر بار کیا کہتے  
 بیاں کیا ہو وہ جبریل اس کی ہمرکابی کا  
 نہاں حید تھی جسکی زبانِ پاک کے رس میں  
 نمازِ شوق پڑھ کر مسجدِ اقصیٰ میں حضرت نے  
 سنایا وصل کا مژدہ عجب شمسِ مست سے  
 سواری کو ہے استادہ براقِ برقِ رو باہر  
 مبارک آج شبِ یاز و نیاز و ناز کی باتیں  
 پتے تعمیلِ ہمت کے لئے فوراً کمر باندھی  
 ہوئے پھر صنو فگن لُپشتِ سمندِ آسمانی پر  
 کعبتِ آسماں پجاری کی وہ رفتار کیا کہتے  
 پیمبر کی حضوری میں سراپا فیضِ باری کا  
 وہ رحمت بن کے پہنچا گلشنِ بیتِ المقدس میں  
 کیا عزمِ سفرِ شاہِ رسلِ پاکیزہ فطرت نے

(بقیہ جانشینہ صفحہ ۱۲۷) شروع ہوا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی کو بیٹی (اپنا گھر) فرمایا ہے اور امّ مانی کے مکان سے  
 اول آپ کو حرم میں لایا گیا اور وہاں سے پھر مسجدِ اقصیٰ کی طرف روانگی ہوئی اس لئے بعض راویوں نے ابتدائی حصہ کو حذف  
 کر کے مسجدِ حرام سے واقعہ شروع کیا ہے اسی طرح سب لفاظِ حدیث متفق ہو جاتے ہیں (نور البصر فی سیرۃ خیر البشر)  
 لے مسجدِ اقصیٰ میں آنحضرت کا انبیاء علیہم السلام نے استقبال کیا اور حضور کی امامت میں نماز ادا کی ہے

نگاہِ دُور میں سے دُور کرنے کیلئے دُوری  
 اڑا فر فرسٹے چرخِ بریں وہ مرکبِ نوری  
 نہایت کتر و فرجاہ و جلال و شانِ شوکت سے  
 فضاؤں کو دما دمِ حیرتے بڑھتے گئے آگے  
 مقامِ آسمانِ اولیں پر مُصطفیٰ پہنچے  
 فلکِ نورِ برساتے ہوئے نورِ خدا پہنچے  
 فرشتوں سے کہا جبریل نے دیکھو وہ آتے ہیں  
 مبارک ہو محمد <sup>وسلی علیہ وسلم</sup> مصطفیٰ شریف لاتے ہیں  
 ملائک پیش و پس صل علی کہتے ہوئے دوڑے  
 ہزاراں در ہزاراں مہربا کہتے ہوئے دوڑے

قطار اندر قطار آخر جھکے تعظیم کی خاطر

ہوئے پابوس احمد احمد بے میم کی خاطر

یہاں سے فقط جو خیر مقدم کی بکار اٹھی  
 خیر عرشِ بریں پر آمدِ محبوب کی پہنچی  
 نہایت غور سے کی جانچ پر تالِ آسمانوں کی  
 یونہی طے منزلیں کیں اپنے ساتوں مکانوں کی

ہوئی پہلے فلک پہ گفتگو حضرت کی آدم سے  
 فروکش دوسرے پر عیسیٰ و یحییٰ نظر آئے  
 شرفِ دیدار کا بخشا سوم پر پاہِ کنعائ کو  
 ہوئے مسررِ یوسف دیکھ کر ہر خوشاں کو

طے ادریس سے خیر الورا چرخِ چہارم پر  
 کیا ماروں نے استقبالِ احمد بابتِ نجم پر

ششم پر حضرت موسیٰ نے کی آکر قدوس کی  
 معاً عشق خدائے واحد و قدوس کے حامل  
 ابھی تک حضرت جبریل ہمراہ پیڑھے تھے  
 چلا یہ قافلہ اور منزلِ سدرہ پہ جا پہنچا  
 ہوا اس قافلے پر جب نزلِ رحمت باری  
 خدا کی شان کا اک راہ میں جلوہ نظر آیا  
 وہیں جبریل کی پرواز کا دم رک گیا آخر  
 کہا مرسل نے پیغامِ خداوندی کے حامل سے  
 جدا ہونا تو اس حال میں ہدم نہیں اچھا  
 ہوا یوں ملتے جبریل اے منظورِ سبحانی  
 جو ذرہ بھر یہاں سے میں اٹھاؤنگا قدم آگے  
 ادھر جبریل تنہا کہ ہو گیا بے جان منزل میں

خلیل اللہ نے بھی صرخ ہفتم پر زیارت کی  
 ہوئے پھر راہِ جذبِ شوق میں بچ واز پر مائل  
 محافظ ہدم و عنخوار و موسیٰ یار رہبر تھے  
 مقامِ خاص جبریل میں کا آگیا گویا  
 ہمایوںِ بختِ نئے کی عرش پر چلنے کی تیاری  
 مسافت میں شہنشاہی سرسپردہ نظر آیا  
 بہ مجبوری سرافراز اس کا جھک گیا آخر  
 ”نہیں بیگانگی اچھی رفیق راہِ منزل سے“  
 بچھڑنا اس طرح اے راز کے محرم نہیں اچھا  
 مناسب میری طبعِ شوخ کا اندازِ جولانی  
 تو جل کر رکھ ہو جاؤں گا انوارِ تجلی سے  
 ادھر مرکب کے بھی کھوتے گئے اوسانِ منزل میں



فقط شاہنشاہ کون و مکاں اور ج مکرم پر  
 بیک جنبش اٹھے پدے مقام کبریا سے  
 در توجید سے گوش رسالت میں صدا آئی  
 کیا ساجد نے سجدہ جھک کے مسجود حقیقی کو  
 بڑھایا مرتبہ قدوس نے ذات گرامی کا  
 کہا محبوب اتم مہمان بن کر عرش پر آئے  
 یہ سن کر جھک گیا تعظیم میں شدید حقیقت کا  
 الہی! تیرا بندہ جذبہ الفت سے آیا ہے  
 دل اُمت کی ہاؤ ہو کے کچھ مستانہ نعرے ہیں  
 یہ نذرانے مرے پیش حضور بادشاہی ہیں  
 جواب آیا تمہاری شکش منظور کرتا ہوں  
 خدائے دو جہاں نے دل میں نور معرفت بھر کر

سوار تختِ رفِ رف ہو کے پہنچے عرشِ اعظم پر  
 کیا محبوب نے اقدام شانِ کربانی سے  
 ادھر خلوت میں نور حقیقت کے تماشائی  
 سنایا پڑھ کے اے اللہ معبود حقیقی کو  
 شرف بخشا محمد مصطفیٰ کو ہم کلامی کا  
 ہماری بارگاہِ حق میں تحفہ کونسا لاتے؟  
 حضور عشق میں لیں انتہائے عجز سے لولا  
 عبادت جانِ دل کی شوق سے ہمراہ لایا  
 خلوص عشق و جذبہ شوق سے لبریز سجے ہیں  
 یہی تحفے الہ العلیین! نذر الہی ہیں  
 منے دیدار سے محبوب کو مسرور کرتا ہوں  
 نمایاں کر دیئے اسرارِ بزدانی رسالت پر

کمال بمیثالِ مصطفیٰ اتا انتہا پہنچا ملا تحفہ درِ حق سے نمازِ پنجگانہ کا  
 پہن کر خلعتِ معراجِ روحانی و جسمانی زبانِ شوق سے پڑھتا ہوا آیاتِ قرآنی  
 شرابِ بخودی سے مست ہو کر عرش سے لوٹا نجستہ گامِ بامِ آخریں کے فرش سے لوٹا  
 انوکھی وضع سے الا صفت مخلوق کا سرور رواں ہونے لگا جنت کی جانب شافعِ محشر  
 تبسمِ ریزہ خوریںِ ذوق سے بڑھتی ہوئی آئیں فصائدِ مطلعِ انوار کے پڑھتی ہوئی آئیں

۱۵۲ محبوب ربِّ العالمین سفرِ معراج سے واپس ہوئے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ملاقات ہوئی حضرت موسیٰ نے دریافت فرمایا کہ اُمت کیلئے کیا تحفہ ملا۔ آپ نے فرمایا پچاس نمازیں حضرت موسیٰ نے فرمایا مجھے اپنی اُمت کا کافی تجربہ ہے انہوں نے خدا کی مقرر کردہ عبادت کو پورا نہ کیا۔ آپ کی اُمت بنی اسرائیل کے مقابلہ میں کمزور ہے وہ اسکو برداشت نہ کر سکے گی۔ آپ اپن جائیے اور درگاہِ الہی میں کمی کی درخواست کیجئے۔ آپ اپن شریف لے گئے اور عرض و معروض کی حکم ملا کہ پانچ کم کر دی گئیں۔ آپ دوبارہ حضرت موسیٰ کے پاس واپس آئے۔ انہوں نے مکرر واپس کیا اور اسی طرح متعدد مرتبہ پانچ پانچ نمازیں کم ہوتی رہیں حتیٰ کہ پانچ نمازیں باقی رہیں حضرت موسیٰ نے پھر کمی کے لئے فرمایا۔ اس پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اب مجھ کو حیا آتی ہے اس کے بعد میں کچھ گزارش نہ کروں گا۔

محبوب ربِّ العالمین کے اس جواب پر دربارِ الہی سے وحی آئی کہ اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہمارے یہاں طے شدہ بات میں کوئی تبدیلی نہیں ہوتی یہ پانچ نمازیں تمہاری اُمت پر فرض کی گئیں اور ان کا ثواب پچاس نمازوں کے برابر دیا جائیگا۔ علمائے اسلام کہتے ہیں کہ اول پچاس نمازوں کا فرض ہونا اور پھر پانچ کا باقی رہ جانا (باقی حاشیہ صفحہ ۱۵۳ پر)

مچائی دھوم سب نے آپ کا آنا مبارک ہو  
 خدا کے گھر خدا کے نور کا جانا مبارک ہو  
 وہ بخود طائرانِ عرش کی بہیم ہوا بازی  
 عروسانِ حمین کی ناز پر و نشانِ طنازی  
 وہ مل کر گلوں کا مسکرانا جوشِ مستی میں  
 وہ غنچوں کا چمکنا کیفِ رنگِ الستی میں  
 خوشی میں ٹہنیوں کا جھومنا بادِ بہاری سے  
 بجانا تالیاں بتوں کا اپنی اپنی باری سے  
 وہ مہماں کیلئے راہوں میں سنبے کا بکھر جانا  
 نہا کر عطرین بھولوں کی پر یوں کا نکھر جانا  
 فرارِ گنبدِ گردوں پہ دوڑی لہرِ مستی کی  
 چمک اٹھی ستارہ بن کے قسمت پاکِ لستی کی

شہنشاہِ دو عالم پاؤں جب آگے بڑھاتے تھے

ملکِ قرمان ہو کر فرش پر آنکھیں بچھاتے تھے

کیا مرسل نے چشمِ غور سے جنت کا نظارا  
 بہت شاداں ہوا گلگشت سے اللہ کا پیارا

(بقیہ صفحہ ۱۵۲ کا) محض تعبیری تھا۔ تاکہ امتِ محمدی کو یہ معلوم ہو جائے کہ دربارِ الہی میں ان کے ایک عمل نیک کی جزا کم از کم

دس گنی ہے نہ یہ کہ واقعی پہلے پچاس نمازیں فرض ہوئیں۔ اور پھر کم ہو ہو کر پانچ باقی رہ گئیں۔ خود خدا نے برتر کا

یہ ارشاد مَا يُبَدِّلُ الْقَوْلَ لَدَيْهِ اِسی حقیقت کو ظاہر کرتا ہے (اور البصرنی سیرۃ خیر البشر)

حریم زندگی کے صحن میں چاروں طرف گھومے  
 ہوا جنت سے پس باغباں گلزارِ عالم کا  
 یہاں وہ آتشِ غرندہ کے نقشے نظر آتے  
 چمک بلی کی ہول انگیز تھی کالی گھاؤں میں  
 ستم گاری جگر سوزی و لا زاری بلاؤں کی  
 وہ خونیں اثر و ماؤں کی ہلاکت بار سفاکی  
 غرض آگاہ ہو کر رازِ قدرت سے ہم پیرنے  
 غبارِ نور گرد کارواں اڑتا نظر آیا  
 بڑھیں جو ہیں ادائے پاک سے بجز رسالت کی  
 ترانے حمد کے گاتا ہوا گلزارِ ہستی میں  
 وہ جس کو ابتدائے شب میں مخو خواب یا تھا  
 جلو میں جسکے حوریں نے فلک پر گیت گائے تھے

بہارِ جاوداں نے بڑھ کے حضرت قدم چومے  
 چلا حکمِ خدا سے دیکھنے منظرِ جہنم کا  
 معاذ اللہ جن کو دیکھ کر انساں پکار اٹھے  
 بھڑک شعلوں کی موجِ دُور کی شدت اول میں  
 فسوں کاری تھیرزا فضاؤں میں جفاؤں کی  
 وہ خشم آلود زہر آمیز سانپوں کی غضبناکی  
 کیا عزمِ سفرِ رخ پھیر کر اعجاز پرور نے  
 سمندر تیز رو بیت المقدس میں اتر آیا  
 سواری پھر دواں ہونے لگی شاہِ امامت کی  
 جیبِ کبریٰ داخل ہوا مکے کی بستی میں  
 وہی جو انتہا کی منزلیں طے کر کے آیا تھا  
 ملائک نے وہ جس کے فیض سے انعام پاتے تھے

شبستاں میں تیری خوابِ راحت ہونے والوں نے  
 محمدؐ کو اسی بستری پر پایا سونے والوں نے  
 ابھی تک تھیں جہاں پر نیند کی مدہوشیاں طاری  
 زمین و آسماں پر خاموشی کے حکم ننھے جا رہی  
 سحر کے خوف سے لرزش نمایاں تھی ستاروں پر  
 عیاں تھا ایک ہلکا سا تبسم کو ہساروں پر  
 شبِ ایک کے اٹھنے لگے ظلمتِ فشاں پر دے  
 نظر آنے لگے پڑوں میں دلکش نور کے جلوے  
 بہارِ صبح کی آمد پر مرغوں کی ازاں گونجی  
 پرندوں کی صداؤں نے جہاں کو زندگی بخشنی  
 نشانِ تیرگی مٹنے لگے دیوار سے در سے  
 فرشتوں نے جگایا مصطفیٰ کو خوابِ اطہر سے  
 اٹھا آقائے کل اور گھر سے مسجد کی طرف نکلا  
 ردائے شب سے گویا تیرے برجِ شرف نکلا  
 حریمِ پاک میں طالبِ صداقت کا ہوا داخل  
 حضورِ ایزد سبحان میں امت کو کیا شامل  
 صفیں باندھیں عبادت کیلئے و خدا پسندوں نے  
 خدا کی بارگاہ میں سر جھکایا سر بلندوں نے  
 ہوئے جلوہ فگن پھر مصطفیٰ یاروں کی مٹھل میں  
 سنایا مژدہ معراج و نیندوں کی مٹھل میں  
 درو دیوار کعبے کے صدائے حق سے گونج اٹھے  
 فضاؤں میں نظر آنے لگے انوارِ رحمت کے  
 صبا پا بوسیاں کرنے کو اٹھلائی ہوئی آئی  
 جبینوں پر مسرت پھول برسائی ہوئی آئی

خبر یہ فتنہ رفتہ لب لب کفار تک پہنچی  
 بھڑک اٹھا کور سے دل سفاک مودی کا  
 چلا جوشِ غضب میں گھر سے ستفسار کی خاطر  
 لعین و چارستے میں ہوا صدیق اکبر سے  
 اجی کیا شعبہ بازی یہ پیغمبر دکھاتا ہے  
 زمین بیت مقدس کا بھی نظارہ کیا اُس نے  
 بھلا ممکن ہے انسان کا نکت یوں چلے جانا  
 یقیناً تک ہاتھ کو ہماری بدگسانی پر  
 یہ سن کر حافی دین میں فرخ جن میں بولا  
 جو فرمایا رسول حق نے امانت صدقنا  
 کہا گوارا غنیمت محمد کی محبت ہے  
 بھلا سمجھے گا وہ کیا مصطفیٰ کی حق پرستی کو

وہاں سے گوشِ بوہل سیہ ارتکاب پہنچی  
 حسد نے پھونک ڈالا سینہ ناپاک مودی کا  
 بڑھا پھلتی اڑانے کے لئے شوریدہ سرکافر  
 مخاطب ہو کے بولا عاشق دین پیغمبر سے  
 زمین و آسماں کے خوب قلابے ملاتا ہے  
 خدا سے ہمکلامی کا شرف بھی پالیا اُس نے  
 پہنچ کر عرش کے زینے پہ شب بھر میں مل پانا  
 کہو اب بھی گماں باقی ہے اس جھوٹی کہانی پر  
 بڑی جرات سے یوں دل میں لئے نور یقین بولا  
 فلک پیمانیاں بے شبہ حضرت ہی کو ہیں نہ سیا  
 گل توحید کی نشوونما دل کی طراوت ہے  
 تمنائے ولی جس سنگدل کی چہرہ دستی ہو

در احمد پہ ہوتا ہے نزولِ رحمتِ باری  
 وہ جو محبوب ہے ذاتِ الہ العالمینی کا  
 جسے شمسِ لضحیٰ، بد الدجی، نور الہدیٰ کہتے  
 وہ جسکی ذاتِ قدس پچھڑے ماں باپ قرباں ہو  
 ہمیشہ سے ہے جبریل امین جسکی غلامی میں  
 نہیں اس کیلئے مشکل سرِ عرش بریں جانا  
 گماں تک ہو اگر مجھ کو محمد کی صداقت پر  
 وہ آقائے دو عالم رونق بازارِ امکاں ہے  
 زمینِ آسماں میں وحی کا ہے سلسلہ جاری  
 جسے بخشا گیا ہے نذر اسکی ہمنشیننی کا  
 جسے خیر الوریٰ، گنجینہٴ صدق و صفا کہتے  
 قد فرزندِ زن، مالِ زر و گوہرِ دلِ جاں ہوں  
 فرشتے روز و شب مشغول ہیں جسکی سلامی میں  
 مرا ایمان ہے معراج پر دل سے یقین لانا  
 تو میں خود بادِ شہ جھوٹوں کا ہوں کہ مروت نہ کر  
 بلند اقبالِ فرخِ فالِ فخرِ نوعِ انساں ہے

نہ کوئی آج تک ثانی ہوا پیدا محمد کا

خدا کا مصطفیٰ شیدا، خدا شیدا محمد کا

لعینِ حلیا بنائیں کر یہ باتیں مردِ کامل کی  
 شرریں کی جماعت کو وہاں جاتے ہی اکسایا  
 جبین پر شکن سے راہ لی بابرانِ باطل کی  
 نبی کے سامنے سب کو اکٹھا کر کے لے آیا

ہوتے مسل سے گویا اہل ظلمت بجز بان ہو کر

کہا تیرا بیان موہوم سا معلوم ہوتا ہے

جو نظارہ کیا ہے آپ نے بیت المقدس کا

ہمیں معجز نما رنگیں بیانی پر شہادت دو

نہ ہوں لول لافزن یا دہمیں عظمت کا نہ ہم ہا میں

بیان بھی کرو کیا رنگ ہے محراب گنبد کا؟

سنجھل کر سوچ کر سقفوں میں کڑیوں کا پتا دینا

کیا یوں سب استفسار ایسی عام چیزوں کا

مگر منظور حق صدق پیغمبر کا دکھانا تھا

مُصَوِّر نے سراپا کھینچ کر تصویر مسجد کی

نگاہوں نے جو دکھیا سجدہ گاہ پاک کا منظر

بتایا بیت مقدس کی زمین پاک کا رستا

رعوت سے دہن سانپوں نے کھولے بگھان ہو کر

دروغ آمیز افسانے سے دل مغموم ہوتا ہے

اگر جسم مبارک یوں فرارِ عرش پر پہنچا

ہمارے روبرو ثابت کرو اپنی صداقت کو

بتائیں یہیں کسی مسجدِ اقصیٰ کی دیواریں؟

دیچے طاق درگتے ہیں شش سخن ہے کیسا؟

چراغ و شمعداں کی بھی ذرا گنتی سنا دینا

جنہیں کوئی بھی ناظر ذہن خاطر میں نہیں لاتا

دروغ و کذب کو بحرِ خیالت میں بہانا تھا

یکایک احمد مختار کے پیش نظر کر دی

سخن آرا ہوا جوش مسرت سے وہ حتیٰ پرور

سنا یا حال اس گل پوش لستی کے مکینوں کا



اتار یوں مقامات بلند و سپت کا نقشا  
اٹھا کر بیت مقدس جیسے مکے میں بسا ڈالا  
دلوں پر نقش کر دیں مسجدِ قصیٰ کی تصویریں  
دکھا دیں کھول کر ہاتھوں سے دروازوں کی زنجیریں  
بتائے گئے سب دو مینار کے اعداد گن گن کر

دریچوں کو اشاروں سے کیا روشن نگاہوں پر

لسب اعجاز سے سہم حقیقت کے گہر ٹپکے  
زبان صادقہ نے کر دیتے منہ بند ہال کے  
نتی نذیر بھر سوچی ہر میت کھانے والوں نے  
فریٹ مکر کی راہیں نکالیں بد خصالوں نے  
یہ اہل شر جو دائم فتنہ در آغوش رہتے ہیں  
ذلیل و سپت کر بھی کہیں خاموش رہتے ہیں؟  
کہا اس مسئلے کی بحث کو رہنے دو جانے دو  
ہمیں تحقیق کے اب مرکزِ اصلی پہ آنے دو  
بتاؤ اُن ہمارے قافلوں کے حال کیسے ہیں؟  
بیان کرو اگر دکھیا ہے ان کی نقل و حرکت کو  
جو ملکِ شام سے شرب میں وارد ہوئیوالے ہیں  
کسی ہو اور منزل کا کوئی نچتہ نشان دے دو  
سنی جب گفتگو اشرار کی سرکار والانے  
خطاب ان سے کیا محفل میں لوں خیر مراد پانے  
تاسف ہے تباہِ سنگ ہی کو جانتے ہو تم  
خدا کی شان کو لیکن نہیں پہچانتے ہو تم

سنو گوش سماعت سے جواب اپنے سوالوں کا  
 جدا اک دوسرے سے ان شتر بانوں کے ڈریے تھے  
 فلاں ابن فلاں چکر لگانا تھا بیاباں میں  
 یہاں گرتے سنھلتے دھوپ کے مارے تھکے مارے  
 جھکا دیں گردنیں نہ در صداقت کے کینوں کی  
 اٹھے مکارا بولے مصطفیٰ سے ہو کے کھسیانے  
 دل بے دم کو دو دن اور دم لیکر سنھلنے دو  
 بھرم کھل جائینگے اس آستان کے کاروانوں سے  
 انانیت کے شیدائی غرور و ناز کو کھو کر  
 بفضل حق فلاں قافلوں کو میں نے دکھایا تھا  
 یہ اس دی سے گزریے تھے وہ اس منہ پر پہنچے تھے  
 کہ اس کا اونٹ تھا گم ہو گیا صحرا کے ڈال میں  
 توقع ہے پہنچ جائیں گے اتنے روز میں سارے  
 امیدیں خاک میں سب مل گئیں سرکش لعینوں کی  
 بہت ہشیار ہیں سمجھو کہیں ہم کو نہ دیوانے  
 ذرا ان قافلے والوں کو شرب سے تو چلنے دو  
 سنائینگے جو اپنی سرگذشت اپنی زبانوں سے  
 چلے درگاہ عالی جاہ سے بے آبرو ہو کر

ہہل کا نام لے کر لات کو غصے میں پھٹکا را  
 در عزتے کے سنگ آستان پر جا کے سر مارا  
 گزارا نظر قافلہ میں وقت مشکل سے  
 کٹیں گن گن کے بیڈیوں کی راتیں کاش دیکھ سے

وہ دن آیا کہ اہل کارواں مکے میں آہنچے  
 بنا کر ٹولیاں شیطاں بھی انکے پاس جاہنچے  
 بٹھا کر ان سے حالاتِ سفر کا ماجرا پوچھا  
 پیمبر کی بیاں کردہ حکایت کا پتا پوچھا  
 کہا سب نے یہی اے دستو اپنی کہانی ہے  
 شتر کی راہ میں گم کر دی سچی نشانی ہے  
 حقیقتِ زانخیالوں میں حالی رنگ بھرتے ہیں  
 محمد کے بیاں کی ہو بہو تصدیق کرتے ہیں

کوئی اے فضل! شانِ مادی برحق کو کیا جانے  
 مقامِ مصطفیٰ کو بس خدائے مصطفیٰ جانے



# کسلی والے کا پہلا فیصلہ

صلی اللہ علیہ وسلم

وہ ختم المرسلین وہ تاجدارِ نورِ ایمانی

محمد مصطفیٰ صلی علیہ وسلم

جو بچپن سے رہا تھا سایہ ابرِ کریمی میں

وہ جس نے پرورش پائی تھی آغوشِ یتیمی میں

۱۰۰ فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ (نساء)

اگر کسی بات پر جھگڑا بیٹھو تو اس کو اللہ اور اس کے رسول کی طرف رجوع کرو۔

۱۰۱ أَلَمْ يَجِدْكَ يَتِيمًا فَآوَىٰ (ذاری) کیا تجھ کو یتیم نہیں پایا پھر جگہ دی؟

یعنی پہلے دادا عبدالمطلب در پھر چچا ابوطالب کی کنارِ عاطفت میں (جگہ دی) اور یہ اس طرح پر کہ پیغمبر صلعم بھی لہنِ مادر

ہی میں تھے کہ آپ کے والد عبد اللہ کا انتقال ہو گیا تو آپ کو آپ کے دادا نے پرورش کیا پھر دادا کی وفات کے بعد چچا نے

وہ اُمّی جو سبق دیتا ہے دُنیا کو عدالت کا  
 مروت کا، امانت کا، دیانت کا، صداقت کا  
 جو محبوبِ خدا کے عشق میں دل کھو نہیں سکتا  
 وہ انساں اپنی فطرت میں مکمل ہو نہیں سکتا  
 ہوئیں طے منزلیں پینتیس جب عمرِ صداقت کی  
 تو اہل مکہ نے پائی جھلک نورِ ہدایت کی  
 عمارت ہو چکی تھی حسانہ کعبہ کی ناکارہ  
 رُلانا تھا درو دیوار کا پُر سوز منظر  
 یہ حالت دیکھ کر ہر شخص کا دل تھر تھرا اٹھا  
 نئے سر سے ارادہ کر لیا تعمیر کرنے کا  
 بنانے کے لئے کعبے کو فرسِ اولیں جانا  
 مقدّس گھر کی قدر و منزلت کو خوب پہچانا

و فوڑ شوق سے سا ماں مہیا کرتے آخر  
 قدم ہمت کے میدانِ عمل میں رکھ دئے آخر  
 ادھر تیار ہونے ہی کو تھیں کعبے کی دیواریں  
 نیاموں سے نکل آئیں ادھر خونریز تلواریں  
 تصادم ہو رہا تھا سنگِ اسود نصب کرنے پر  
 نڈر ہو کر تلے بیٹھے تھے جاہل لڑنے مرنے پر  
 دلوں سے سب قبائل چاہتے تھے اس سعادت کو  
 لڑائی چھیڑ کر کب چھوڑتے تھے اپنی عادت کو  
 بتوں کے پوجنے والوں کو آخر یہ خیال آیا  
 سرِ سپکایر ہونے کے لئے لوگوں کو بھڑکایا  
 مسلح ہو کے نکلے قتل و خونریزی کے دلدادہ  
 پکڑ کر نیرزہ و خنجر ہوئے لڑنے پہ آمادہ

مجسم بھوت بن کر باتوں باتوں میں بگڑتے تھے  
 رعونت کی ادا سے زورِ بازو پر اکڑتے تھے  
 وہ زہر آمیز ہو کر سانپ کی مانند بل کھانا  
 ارادوں ہی ارادوں میں تناسل پر اتر آنا  
 وہ غصے میں غضب کے کھولناخوں کا حرارت سے  
 بپا ہونا دلوں میں ایک طوفانِ جوشِ نخوت سے  
 حرم کی سرزمین میں حشر برپا ہونے والا تھا  
 پدرِ زند کو بھائی کو بھائی رونے والا تھا  
 سماں پھرتا تھا آلود لاشوں کا نگاہوں میں  
 غضب کے رنگ میں ڈوبی ہوئی تھیں پرجہا آنکھیں  
 عناد و بغض کی آتش فرو ہونے لگی آخر  
 قیامت کی گھٹا سر پیٹ کر رونے لگی آخر

بلائے شیطنت ٹلنے لگی آہستہ آہستہ  
 محبت کی ہوا چلنے لگی آہستہ آہستہ  
 رضا کے سبب منے جو نہی جھکا یا سر تدبیر نے  
 گریباں چاک کر ڈالا عن زایل تکبر نے  
 مقدر کے حوالے ہو گیا نامہ مقدر کا  
 بہت سی کشمکش کے بعد آخر فیصلہ ٹھہرا  
 حرم میں صبح دم جو سب سے پہلے جلوہ گر ہوگا  
 اسی کے سر پہ باندھا جائے گا سہرا سعادت کا  
 ہوئی تسکین اٹھے ارباب محفل فیصلہ سن کر  
 دبائے دل میں ارمانوں کو آئے اپنے اپنے گھر  
 بنایا سب کو دیوانہ تصور کے جمالوں نے  
 غریقِ درطہ ہجرت کیا رنگیں خیالوں نے



وہ سیلابِ تفکر کا دماغوں میں سما جانا  
 تلاطم ہاتے غنم کا موجزن ہو کر بڑھے آنا  
 پڑے تھے وسوسوں میں خشکیاں دامن جھٹکتے تھے  
 بدلتے تھے جو پہلو خارِ غنم دل میں کھٹکتے تھے  
 بھٹکتا تھا تصورِ سنگِ اسود کی سعادت کا  
 چمکتا تھا ستارہ شب کی بیداری میں قسمت کا  
 کٹی یوں رات سوتے جاگتے خواب پریشاں میں  
 عروسِ زندگی بٹھی تھی چھپ کر شب کے دامن میں  
 سحر کا نور پا کر بستروں سے چونک کر اٹھے  
 شرف پانے کو بیت اللہ کی جانب بڑھے دوڑے  
 طلسمِ رازِ قدرت کا وہاں جلوہ نظر آیا  
 حرم میں مسکراتے آمنہ کے لال کو پایا <sup>صلی اللہ علیہ وسلم</sup>

کھڑے تھے صف بہ صف اہل ستم اب سرنگوں ہو کر  
 مگر شاداں و خنداں تھے محمدؐ کے مقدر پر  
 لگے آپس میں کہنے یہ کھلا ہے راز حکمت کا  
 حقیقت میں امانت کا امیں پر فیصلہ ٹھہرا

سراپا نور بن کر مالکِ صدق و صفا اٹھا  
 ہوا ہر سو اُجبالا مظہرِ نورِ خدا اٹھا  
 منور آنکھ سے دیکھا جو سرداروں کی صورت کو  
 سراپا جوش بن کر رحم آیا شانِ رحمت کو  
 انا نیت کا دم بھرتے ہوئے جو کل اکڑتے تھے  
 ذرا سی بات پر بتیاب ہوتے تھے، بگڑتے تھے  
 وہ خود سر خود نما، مغرور مجبوری کی حالت میں  
 جھکائے سر کھڑے تھے آج نادم ہو کے حسرت میں

مگر اس رحمتِ عالم کو دمِ اُفت کا بھرتا تھا  
 انھوت کا نمونہ آج اُن کے پیش کرنا تھا  
 اتارا اپنی چادر کو زمانے سے نرالے نے  
 بچھایا فرش پر کملی کو کالی <sup>صلی اللہ علیہ وسلم</sup> کملی والے نے  
 اٹھا کر سنگِ اسود اس کو رکھا اپنی چادر میں  
 جسے بتیاب ہو کر دکھتی تھیں بار بار آنکھیں  
 ہوا یوں لبِ کُشا رازِ حقیقت جاننے والا  
 کہ بیچے ہر قبیلہ قوم کا اک اک نمائندہ  
 کنارے میری چادر کے یہاں سب تھم لیں آ کر  
 اٹھا کر لے چلیں پھر سنگِ اسود کو وہ موقع پر  
 سنی جب نوبتِ جانِ فقرا قسمت کے ماروں نے  
 تنوں میں رُوح پائی خاکِ اڑوں بے وقاروں نے

یکا یک ہر قبیلے کا بڑھسا آگے نمائندہ  
 وہ مڑجھایا ہوا نخلِ تمنا پھر ہوا زندہ  
 عقیدہ تمنند ہاتھوں نے جو پایا کالی کملی کو  
 بسی آنکھوں میں حنبت جب اٹھایا کالی کملی کو  
 مقامِ نصب کے نزدیک لا کر جب اُسے چھوڑا  
 محبت کی نظر سے دیکھ کر خندہ جبیں لولا  
 اجازت ہو تو اب میں سنگِ اسود گاڑ دیتا ہوں  
 مبارک ہو تو دستارِ فضیلت باندھ لیتا ہوں  
 وہ بولے اس اجازت میں بھی نہیں اک لطافت کی  
 سعاد تمنند دُلہا کو مبارک ہو اجازت ہے  
 یہ سنتے ہی ایسے نے اپنے دونوں ہاتھ پھیلا کر  
 مزین کر دیا دیوار میں بنیاد کا پتھر

قتال و جنگ کی بنیاد کو برباد کر ڈالا  
 بیک جنبش اُجڑتی قوم کو آباد کر ڈالا  
 کیا ظلمت کا منہ کالا دکھا کر رُخ اُجالے کا  
 یہ پہلا فیصلہ تھا فضل کالی کملی والے کا  
 صلی اللہ علیہ وسلم



۱۷۱ عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ خَرَجَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ غَدَاةً وَعَلَيْهَا  
 مِرْطٌ مَرَّحَلٌ مِنْ شَعْرٍ سَوِيٍّ . . . الخ یعنی روایت ہے عائشہ رضی اللہ عنہا سے کہ  
 باہر نکلے نبی صلی اللہ علیہ وسلم ایک صبح میں اس حال میں کہ آنحضرت پر ایک کملی تھی۔ نقشدار سیاہ  
 بالوں سے . . . الخ پوری حدیث مظاہر حق تتمہ جلد ۴ ترجمہ مشکوٰۃ میں بحوالہ مسلم ص ۱۴۴ پر ہے۔

# عجائزِ خَلْقِ

شہنشاہ و فقیر و دستگیر و رہبر و مولا  
 محمد، حامد و محمود و احمد، مرسلِ بکیتا  
 نئے آئین کی جس نے زمانے میں بنا ڈالی  
 وہ محبوبِ خدا جو دونوں عالم کا بنا والی  
 سنانا ہے مجھے اک واقعہ اس مہرِ نور کا  
 ہوا اک رات مہماں ایک مُشکِ ذاتِ اطہر کا

تو اضع کے لئے مہماں نواز و بندہ پرور نے  
 جو حاضر تھا وہ حاضر کر دیا محبوب اور نے  
 حبیبِ کبریا کی عام عادت تھی شرافت کی  
 مگر مہمان کے سینے میں پہناں اک شرارت تھی  
 عداوت کے لئے کھانے کی صورت میں ستانا تھا  
 یہ ورنہ اس کا آنا محض حیلہ تھا بہانا تھا  
 نبی کو تنگ کرنے کی غرض سے چل کے آیا تھا  
 جفا جو فتنہ گر ہجو لیوں سے ٹل کے آیا تھا  
 وہ منگواتے گتے کھانے پہ کھانا با صفا ہو  
 مگر کھانا گیا، کھانا گیا یہ بے جیا ہو کر  
 کسر کوئی نہ چھوڑی بدگماں نے کھانے پینے میں  
 گھٹا دم ناک میں لذت رہی باقی نہ جینے میں

بلائے درد کے پنجوں نے جان و جسم کو جھٹکا  
 لگا کمبخت کو اب دل ہی دل میں موت کا کھٹکا  
 ہو سونا حرام اس رات کا اس کینہ پرور پر  
 سر اسر بچھو گئے تھے جیسے کانٹے اس کے بستر پر  
 تڑپتا، لڑتا، سر کھپورتا تھا درد کے مارے  
 کلیجہ پھٹ رہا تھا، چل رہے تھے قلب پر آرے  
 بڑی مشکل سے آخر مشکلیں آساں ہوئیں اس کی  
 غلاظت ہی غلاظت ہر طرف ناپاک نے کر دی  
 بچانے کے لئے جاں بستر ناپاک سے اٹھا  
 سحر ہوتے ہی فوراً ڈر کے مارے بھاگ کر نکلا  
 خیال آیا نہ شمشیرِ جفا کا بدحواسی میں  
 اُسے بھولا یہاں خود چل دیا جلدی ہی جلدی میں



بالآخر چلتے چلتے راہ میں اُس کا خیال آیا  
 خیال آتے ہی کافر کی طبیعت پر ملال آیا  
 یہ ظالم اُس سے دم بھر کے لئے غافل نہ رہتا تھا  
 اسی کے دم سے لاکھوں وار کرتا اور سہتا تھا  
 یہاں سے مطمئن ہو کر پئے شمشیر بھر لوٹا  
 بڑی تیزی سے دوڑا اور حجرے کے قریں پہنچا  
 بچا کر آنکھ چاہا چوری چوری چپکے چپکے سے  
 اٹھا کر تیغِ عجلت سے معاً باہر وہ آنکلی  
 قدم رکھا جو نہی آہستہ سے دہلیز کے اندر  
 تو دیکھا ایک عبرت خیز و حیرت آفرین منظر  
 شہِ ذی جہاہ و عالی مرتبتِ فخرِ بنی آدم  
 مکرم، محترم، سردارِ عالم، کعبتِ اعظم

قدم کافر کے جن کو دیکھ کر اب ڈمگاتے تھے  
 غلاظت فرش کی دھودھو کے پانی سے بہاتے تھے  
 وہ توحید و رسالت کی نگاہیں پڑ گئیں آخر  
 یہ جن آنکھوں سے ڈرتا تھا وہ آنکھیں لڑ گئیں آخر

رسول اللہ نے اس کو کھڑے جو دم بخود پایا  
 تبسم کر کے یوں شیریں سخن نے اس سے فرمایا  
 تعجب ہے یونہی تم چل دیتے تھے بے خبر ہم سے  
 یہ لازم تھا کہ ہم کو چلنے سے پہلے پتہ دیتے  
 کوئی تکلیف تھی تو بے تکلف ہم سے کہنا تھا  
 تمہارے یوں بچھڑنے کا ہمیں افسوس رہنا تھا  
 نہ کی پرسش کوئی حرکاتِ بدی اس ستمگر سے  
 اٹھا کر تیغ دے دی ہاتھ میں محبوب اور نے

ہوا مجبور خلق سید ابراہیم کے آگے  
 مودب ہو کے فوراً جھک گیا سرکار کے آگے  
 بروئے مصطفیٰ لات و سہیل سے آج توبہ کی  
 محمد کی صداقت پر رسالت پر شہادت دی  
 جھکے مغرور لاکھوں سامنے خلق محمدؐ کے  
 ہزاروں فضل سے خادم ہوئے فضل محمدؐ سے



# خدمتِ خلق

شرفِ انسان کو بخشا گیا ہے جس کی نسبت سے  
 مہکتی ہے ابھی تک بزمِ ہستی جس کی نگہت سے  
 وہ جس کے خُلق نے عالم کو گرویدہ بنا ڈالا  
 وہ جس نے کر دیا دُنیا تے باطل کو تہ و بالا  
 وہ شاہِ دوسرا جس کو عرب کا چاند کہتے ہیں  
 بشر جس کی عنُلامی میں سدا آزاد رہتے ہیں

اَللّٰهُمَّ لَكَ رُفِي سُوْرَةُ الْحَسَنَةِ (احزاب) تمہارے لئے خدا کے پیغمبر میں اچھا نمونہ ہے۔

ستم سے بڑھ گیا مکے میں جب فتنہ شرارت کا  
 توحسابق نے دیا محبوب کو فرمان ہجرت کا  
 خدا کے حکم سے مرسل نے کی چلنے کی تیاری  
 مدینے میں پہنچ کر فیض کے چشمتے کتے جاری  
 صدائیں کفر کی دبنے لگیں لحن بلالی میں  
 جگہ زردی نے پانی کفر کے چہروں کی لالی میں  
 نبوت نے دکھائے معجزے اپنے کمالوں کے  
 بگڑ کر رہ گئے نقشے شرارت زانخیالوں کے  
 مدینے کی نواحی میں ہوا توحید کا چرچا  
 خدا کے دین کا چاروں طرف بجنے لگا ڈنکا  
 یہاں کے رہنے والے تھے یہودی اور نصرانی  
 خدا کو بھول کر لیکن تھے محو کارِ شیطانی

تھی جاری بُت پرستی بُت گری بھی بُت فروشی بھی  
 ستم کوشی بھی اتنی پوشی بھی سپہ سیم بادہ نوشی بھی  
 مٹے جھگڑے رسول پاک کی مشککشانی سے  
 جھکایا خلق کو خالق نے خلقِ مُصطفائی سے

شہِ اسلام نے جب دامنِ توحید پھیلایا  
 تو اک بے دین بڑھیا کو بہت رنج و ملال آیا  
 رسول اللہ کی اُس نے ابھی صورت نہ دیکھی تھی  
 مگر دینِ خُدا کے دشمنوں سے روزِ سنٹی تھی  
 مجھ جو نیا دُنیا میں لے کر دین آیا ہے  
 مدینے میں حرم سے مذہبِ اسلام لایا ہے  
 جہاں میں نعرہٴ تکبیر کو مشہور کرتا ہے  
 سحر کو سحر کے نغمات سے مسحور کرتا ہے

نہ اُس میں تاب لڑنے کی نہ اُس میں زور بازو کا  
 مگر یہ نامور عالی گھر پتلا ہے جاؤ کا  
 نہ گھر دیتا ہے لوگوں کو نہ زر دیتا ہے لوگوں کو  
 بیانِ سحر سے بے دین کر دیتا ہے لوگوں کو  
 یہ سوچا ایک دن بڑھیا نے ہے میرے لئے بہتر  
 چلی جاؤں کہیں اب چھوڑ کر تیرب کے باہم دور  
 مبادا وقتِ آخر مذہبِ اجداد کھو جاؤں  
 بڑھاپے میں کہیں ایسا نہ ہو بے دین ہو جاؤں  
 اگر دو چار مجھ سے ہو گیا اسلام کا بانی  
 ملائے گا مجھے وحدت پرستوں میں باسانی  
 خیال آتے ہی دل میں جوش سا اٹھا ضعیفہ کے  
 یکایک کو نہ اٹھیں بربلیاں جاں میں نجیفہ کے

اٹھی ہمت سے اور اپنے اثاث البیت کو بانڈھا  
 بنا کر گھڑیاں سامان کو بیرون در رکھا  
 تمنا تھی کوئی رہرو مری جانب نکل آتے  
 یم انکار سے بڑھیا کا بیڑا پار کر جائے  
 اٹھاتی تھی گزر گا ہوں کی جانب بار بار آنکھیں  
 رہیں غم تھیں بیکل، منتظر بے اختیار آنکھیں  
 یکایک خوبی تقدیر سے ہنسنے لگی مائی  
 کہ اس کو سامنے اک چاند سی صورت نظر آئی  
 نو محتابوں کا والی سید ابراہیم آ پہنچا  
 جسے دشمن سمجھتی تھی وہی غمخوار آ پہنچا  
 کہا اے نیک بی بی! کس لئے یوں بقراری سے  
 یہاں بے چین سی بیٹھی ہو کیوں بے اختیاری سے



کہا بیٹیا! مجھے اس خطہٴ یثرب سے جانا ہے  
 فلاں بستی میں لوٹھے دل کی دنیا کو بانا ہے  
 مگر معذور ہوں رختِ سفر اپنا اٹھانے سے  
 دل کمزور اب قابل نہیں جرات دکھانے کے  
 یہ سن کر محسنِ دوراں بڑھے نامِ خدا کے کر  
 اٹھالیں گٹھڑیاں خیر البشر نے دوشِ عالی پر  
 کہا بڑھیا سے اماں! آیتے ہمراہ چلتے گا  
 قدم آگے بڑھا کر اپنے اس خادم سے ملتے گا  
 ہوئی ناشاد سے دلشاد بکس نیم جاں بڑھیا  
 زمیں پر ٹیک کر ہاتھوں کو اٹھنی ناتواں بڑھیا  
 دفور شوق سے آئی رسولِ پاک کے پیچھے  
 چلی آہستگی سے صاحبِ لولاک کے پیچھے

اسی بستی میں آفر سید والا گھر پہنچے  
 پسینے سے نہاتے منزل مقصود پر پہنچے  
 بٹھا کر جھونپڑی میں مانی کو آرام سے حضرت  
 اجازت مانگ کر گھر کی طرف ہونے لگے رخصت  
 کہا بڑھیا نے اچھا داغِ فرقت دل پہ سہتی ہوں  
 مگر ٹھہرو ذرا دو چار باتیں تجھ سے کہتی ہوں  
 تجھے معلوم کیا ہے کس لئے میں نے وہ گھر چھوڑا  
 وطن سے بیوطن ہو کر یہ کیوں اپنوں سے منہ موڑا  
 اٹھایا کس لئے بارِ الم میں نے بڑھاپے میں  
 یہ کس کی فکر نے رہنے دیا مجھ کو نہ آپے میں  
 کڑی منزل، سفر لمبا، بڑھاپا، مشکلیں بھاری  
 عصا کو تھام کر پہنچی بصدِ مشکل میں بے چاری

مگر باایں ہمہ خوش ہوں بتوں کی مہربانی سے  
 مجھے کیا واسطہ اس عمر میں دُنیا تے فانی سے  
 نہ اپنی شان کی خاطر نہ اپنی جان کی خاطر  
 کیا ترکِ وطن میں نے فقط ایمان کی خاطر  
 کرشمہ ہے یہ اک ادنیٰ سادوی دلیوتاؤل کا  
 مراد دل ورنہ کب یہ سختیاں سہنے کے قابل تھا  
 سنا ہوگا محمد نام تو نے اہل بیثرب سے  
 کہ مکے سے یہاں آیا ہے ساتھ اپنے مصاحب کے  
 ہماری آن کا دشمن، ہماری شان کا دشمن  
 ہمارے مذہب و ملت کا اور ایمان کا دشمن  
 کچھ ایسے یاد ہیں اس شخص کو قرآن کے منتر  
 کہ اس کے سامنے چکرا کے رہ جاتے ہیں جادوگر

تو اے بیٹیا! شریفِ انفس انساں بھولا بھالا ہے  
 تجھے قدرت نے گویا نور کے سانچے میں ڈھالا ہے  
 تری اس پیاری پیاری شکل پر قربان ہوتی ہوں  
 پریشاں ہوں خیالِ ہجر سے بے جان ہوتی ہوں  
 کہیں تجھ کو نہ اُس ساحر سے ملنے کا خیال آئے  
 کہیں اُس کی نگاہِ مست سے دھوکا نہ کھا جائے  
 مبادا شوق سے جادو بھری تجھ پر نظر ڈالے  
 تجھے بھی اور لوگوں کی طرح بے دین کر ڈالے  
 مجھے اے جانِ من تجھ سے یہی ہر بار ہے کہنا  
 ہمیشہ اُس کی صحبت سے بچے رہنا! بچے رہنا!!  
 یہ سن کر مسکرایا منظرِ خلقِ مسلمان  
 کہا اماں! عدو سے کھچ کے رہنے کی عجب ٹھانی

تأسف ہے کوئی افسرار تجھ سے کر نہیں سکتا  
 بری اس بات پر گوشِ سماعت دھ نہیں سکتا  
 ترے اُس دشمن دیں کو میں دشمن کس طرح سمجھوں  
 کہ وہ بندہ خدا کا بت شکن میں ہی محمدؐ ہوں  
 صدائے مرسل حق سن کے دل بڑھیا کا ثرایا  
 نکل کر موجہائے بے خودی سے ہوش میں آیا  
 کہاے حامی بے کس! اگر تم ہی محمدؐ ہو  
 جہاں سے لے کے آتے تھے وہیں پھر لے چلو مجھ کو  
 یہاں رہنا ہے اب میرے لئے مقہور ہو جانا  
 کہ تجھ سے دور ہونا ہے خدا سے دور ہو جانا  
 تری گفتار کے دیدار پر انوار کے صدقے  
 میں ایسی جہیت کے قرباں اور ایسی ہار کے صدقے

فنا فی النار ہے قاروں کا آخر گنجِ آفتابی  
 خدا کی دین ہے دینِ خدا کی دولتِ باقی  
 شرف حاصل کیا میں نے جو تجھ سے ہم کلامی کا  
 بلا رتبہ خدا سے آج مجھ کو نیک نامی کا  
 تو اپنے دعوے پر پیغمبری میں عین سچا ہے  
 ترا ہر دشمن بد حاسدِ ناپاک جھوٹا ہے  
 یہی اک مختصر سی حق و باطل کی کہانی ہے  
 خدا کا نام باقی ہے بتوں کا نام فانی ہے  
 تبسم ریز ہو کر سلمہ بے جان بڑھیا کا  
 اٹھایا پھر رسول اللہ نے سامان بڑھیا کا  
 وہ ہر بہتر سے بہتر اور ہر برتر سے بالاتر  
 چلا آہستہ آہستہ عظیم الشان پیغمبر

دماغ و دل کو آوہام بتاں سے کر دیا خالی  
 پرنے گھر میں بڑھیا کے نئی دُنیا بسا ڈالی  
 سلام اے ناتواں بوڑھوں کو ہمت بخشنے والے  
 سلام اے فضل کو اوج مرّوت بخشنے والے



# سنگدیں کا فرہ کا ایمان لانا

فسوں گر کا فرہ کے میں اک خاتون رہتی تھی  
 اور اُس کے دل میں ندی شور و شر کے خوں کی بہتی تھی  
 نجات اپنی سمجھتی تھی بتوں کی خیر خواہی سے  
 غفانا حق تھی ناحق آشنا دین الہی سے  
 دل بے درد میں آتش خصومت کی بھڑکتی تھی  
 خدا کا نام سن کر رعد کی صورت کڑکتی تھی

۱۰۰ لَعْنَةُ لَا تَمَّمُ مَكَارِمَ الْأَخْلَاقِ (الحديث) میں اس لئے بھیجا گیا ہوں کہ مکارم اخلاق

کی تکمیل کروں (کنز العمال عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ) ❖



جناب مصطفیٰ ہر روز جب مسجد کو جاتے تھے  
 اسے ڈیوڑھی کے در پر منتظر استادہ پاتے تھے  
 کھڑی ہوتی غلاظت تھام کر دستِ خباثت میں  
 تعصبِ بد خصالی گویا پانی تھی دراشت میں  
 درحق پوش سے جو رحمتِ عالم گزرتے تھے  
 دلِ ظلمت فشاں میں بغض کے فتنے ابھرتے تھے  
 ستم کرتے ہوئے خوفِ خدا دل میں نہ لاتی تھی  
 نبی کے جسمِ اطہر پر غلاظت پھینک جاتی تھی  
 مگر محبوبِ رب العالمین خاموش رہتے تھے  
 ہمیشہ مسکرا دیتے تھے منہ سے کچھ نہ کہتے تھے  
 ہوا اس کے یونہی گھر سے گزرا کہ دن جو مسل کا  
 نہ دیکھا منظرِ بد اُم شرمگارا اسفل کا

یہ پوچھا اک محلہ والے سے حضرت نے اے بھائی  
 بخیریت تو ہے وہ پسرزن وہ مہرباں مائی  
 کہا حضرت وہ بڑھیا آج بیماری کی حالت میں  
 پڑی ہے بسترِ آزار پر رنج و مصیبت میں  
 یہ سنتے ہی عیادت کے لئے وہ رحمتِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم  
 چلا رنجور دشمن کی طرف باویدہ پر نم  
 درجور و جفا پر صاحبِ حلم و صفا پہنچا  
 دل دشمن میں گھرنے کو گھر دشمن کے جا پہنچا  
 ادائے دستاں سے ترشرو کے سامنے آیا  
 دل بیمار کو رنج و ملال و کرب میں پایا  
 کہا تجھ پر سلام اے مہربان نیک دل خالا  
 ہوا حاضر ہے خدمت کے لئے خدمت کا متوالا

میں گو مسرور ہوں شوقِ زیارت کی مسترت پر  
 مگر دلِ نالہ کش ہے طبعِ نازک کی علالت پر  
 مری تکلیف کو مت خاطرِ ناساز میں لائیں  
 محمد کے لئے جو کارِ لائق ہو وہ فرمائیں  
 ادائے خلق سے بڑھیا کا اندازِ کہن بدلا  
 نگہ بدلی، سخن بدلا، روش بدلی، چلن بدلا  
 تصور میں گننا ہوں کی جو تصویریں نظر آئیں  
 عقوبت کے لئے پڑھوں زنجیریں نظر آئیں  
 خدا کے خوف سے ارمانِ دل پہلو میں تھرائے  
 خجالت کے سبب آنکھوں میں خونیں اشک بھرائے  
 کہا رو کر کہاں سے طاقتِ گفتارِ لاؤل میں  
 مجھے محبوبِ حقِ نادوم نہ کرتے زبانِ جاؤل میں

کلامِ نرم سے سنگیں جگر پر کیسا اثر ڈالا  
 ترے اخلاق کی شمشیر نے مجروح کر ڈالا  
 سیاہی کی مرے سینے میں آلاش نہیں باقی  
 صداقت پر تری کچھ شک کی گنجائش نہیں باقی  
 کتابِ پاک سچی، مذہبِ خُلق و صفا سچا  
 تو سچا، بات سچی، سچے بندوں کا خدا سچا

بتوں کو خاک میں لفریت سے ٹھکرا کر ملائی ہوں

بھلا اللہ در توحید پر گم گردن جھکائی ہوں

گذشتہ زندگانی کی تلانی چاہتی ہوں میں

خطا کاری پہ نادوم ہوں معافی چاہتی ہوں میں

تبسم ریز ہو کر موجِ رحمت جوش میں آئی  
 اٹھ کر ہاتھ مرسل نے دعائے خیر فرمائی  
 بلند اے فضل احساں کا علم ہر آن ہوتا ہے  
 عدو خلقِ نبی سے کبرِ نخوت ناز کھوتا ہے



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
 مُحَمَّدٌ وَآلِهِ  
 عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

# قرآن مجید

ابھی در پردہ لاکھوں پردہ لائے راز باقی ہیں  
 جو نہی بھیر کر طرار رف فہمیت رخ پھیرا  
 زبان شوق کو طاقت کہاں معجز بیانی کی  
 سیاہی کے سمند خشک ہو جائیں تو ہو جائیں  
 مقرر نکتہ رس کرتے ہیں تا حشر تقریریں  
 سخنور ختم کر ڈالیں دلیف و قافیہ بندی  
 محمد کے ہزاروں دفترِ اعجاز باقی ہیں  
 سر یا نقش حیرت بن گیا نقش قلم میرا  
 کہ خود ہی معترف اپنی زباں ہے بے بانی کی  
 خیالوں میں مفکر غرق ہو کر ہوش کھو جائیں  
 مدبر حسن خوبی کی نکالیں لاکھ تدبیریں  
 نہ ہو گا ختم یہ کن ذکر محبوبِ خداوندی

۱۰ تَبْرُكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا (الفرقان)

وہ (خدا نے عزوجل) بہت ہی بابرکت ہے جس نے اپنے بندے پر قرآن نازل فرمایا تاکہ اہل عالم کو در (ہدایت کسے) ہم

تقاضا اہل دل نے جب کیا رنگین نو انی کا  
 دیا ذوق جنوں انگیز نے سوزِ جگر مجھ کو  
 مجھے مضمونِ جاں افروز کو منظور کرنا ہے  
 کتاب اللہ کے اعجاز کو مرقوم کرنا ہے  
 ہو اپیدِ تلماسم روح میں نغمہ سرائی کا  
 لٹانے ہیں ابھی بحرِ تنجیل سے گھر مجھ کو

قلم کو سجدہ ریزی کا سکھایا پھر سبق میں نے

گلِ خمیہ کی تقدیس کا اُلٹا ورق میں نے

گھٹا ظلمت کی ہر سو چھپا چکی تھی جب زمانے پر  
 کیا تھا چاکِ امان تمدن بربریت نے  
 مزا انسان کو جب ملتا تھا انساں کی ہلاکت پر  
 غبارِ اُلو د تھی انسانیت کی پاک دامانی  
 عرب کا حال اپنی نوعیت میں سب سے بالا تھا  
 یہاں کے مختلف اطراف میں تھی عام آبادی  
 برستے تھے ریابکاری کے بادل گھرانے پر  
 جیا کو روند ڈالا تھا سیہ کاری کی وحشت نے  
 شرافت رہی تھی دورِ نازک کی جہالت پر  
 قیامت تھی کنواری لڑکیوں کی نیم عمر مانی  
 جہالت میں جہاں ہر شخص دُنیا سے نرالا تھا  
 جہاں آباد نصرانی بھی تھے صابئی، یہودی بھی  
 سرسیدیاں دکھاتے بہا کر خون کی ڈھاریں  
 رقاہت پر اتر آتی تھیں آتشِ بار تلواریں

بچہ جاتے اگر بیوی کا سینہ بھاڑ دیتے تھے  
 یہ ادنیٰ کام تھا وحشت نامردانِ پرفن کا  
 ہر اس سال آبرو ہر دم تھی پاکیزہ جبینوں کی  
 سوالوں میں جوابوں میں الجھنا نازنینوں سے  
 ذرا سی بات پر آنکھوں کا شعلہ بار ہو جانا  
 ٹھکانا تھا نہ کوئی بینواؤں کی مصیبت کا  
 گزر جاتی تھیں اتنی سکبیوں کی فامستی میں  
 بلا کی چہرہ دستی گشت خونریزی غضبناکی  
 نہ کچھ خوف نہرا ان کو نہ کچھ فکر جزا ان کو  
 مشاغل و زو و شرب کے رہنے کی عوزی و قزاقی  
 تڑپ جاتیں کسی مظلوم کے نالوں سے ناممکن  
 ترس کھاتیں کسی معصوم پر توبہ! معاذ اللہ!!

زمیں میں اپنی زندہ بچیوں کو گار دیتے تھے  
 چبا جاتے کلیجہ گرگ بن کر اپنے دشمن کا  
 کہ عصمت چھین ہی تھی جا بجا پرہ نشینوں کی  
 بگڑنا روٹھنا ہم مشربوں سے ہمنشینوں سے  
 ننگوں کا ذرا سی چھٹیر پر خو خوار ہو جانا  
 نہ مزدوروں کو دیتا تھا مگر کوئی مشقت کا  
 نجیبوں پر تھا جینا تنگ ان چور کی بستی میں  
 تشدد آفرینی جو رو استبداد و سفاکی  
 کبھی بھولے سے بھی آتی نہ تھی یادِ خدا ان کو  
 ستم کی گرم بازاری دل آزاری بد اخلاقی  
 یہ باز آئیں کرشموں، سہکنڈوں، چالوں سے ناممکن  
 پگھل جاتیں وہ پتھر سے جگر توبہ! معاذ اللہ!!



رواں تھے خون کے دریا یتیموں کی نگاہوں سے لڑتا تھا فلک بچاؤں کی پرسوز آہوں سے

غلاموں، لونڈیوں کی پیسِخ کو کوئی نہ سُنتا تھا

کوئی غُربت زدہ کے پاؤں سے کانٹے نہ چُنتا تھا

سزاوارِ جہنم کو ردِ اُپتے خطاؤں کے پُجاری تین سو ساٹھ اہلِ باطل دُیوتاؤں کے

شعورِ زندگی سے بے خبر، ناقص تہیں ندبے سرِ پاننگِ سستی، قول کے اعمال کے گندے

مناتِ لات و عزتے کی شریعت پالنے والے ہبیل کے ہم سے آتی بدائیں ٹالنے والے

پیش پتھروں کی چاند سورج کی ستاروں کی کہیں آتش کی پوجا تھی کہیں تھی آبخاروں کی

نڈر، سنگیں جگرِ جابر، شریر و مفسد و جاہل سدا بیدار جو، بیدار گز بیدار پر مال

نہ کچھ شرطِ ادب ان کو نہ کچھ پاسِ حیاداری خطا کاری پر روتی تھی حرم کی چار دیواری

عرب کے کونے کونے میں نزا عین تھیں لکاریں تھیں

کہیں تیروں کی بارش تھی کہیں کوڑوں کی ماریں تھیں

فساد و شر کے جلسے یعنی وہ ہر سال کے میلے جہاں بٹھن کے آتے سینکڑوں شیطان کے چیلے

۱۔ عکاظ کے میلے یعنی تلخہ اور طائف کے درمیان جنگل میں ایک ناز تھا جہاں ذیقعد کے چاند میں ۴۰ دن ملیں لگتا تھا (منشی الارباب)

بجاہر دیکھو مجھ کو عاشرؑ جھڑت حسینوں کا  
 وہ گرد آلود خیمے تھے کہ ظلمت کے عبا رکھے؟  
 نہاش میں ادا دناز کی وہ گرم بازاری  
 شفق کے خون میں ڈبی ہوئی وہ لالہ فام بھیں  
 فسوں گفتار میں رفتار میں شوخی قیامت کی  
 وہ باہم بادہ نوشوں کا گنگاری کیستی میں  
 سر رہ شاعروں کی بزم کا وہ گرم ہو جانا  
 نکلتے تھے رجز پڑھتے ہوئے جرب مکاہوں میں  
 کیا کرتے تھے ایسی اشتعال انگیز تقریریں  
 زمانہ آج تک ان کی سخن گوئی پہ مرتا ہے  
 تصدق دیو عصیاں ان کے بہیودہ شمال پہ  
 یہ ان صحرائے سینوں کا تھا دہشت خیز نظارہ

وہ گانا دف بجانا، ناچ کرنا نازینوں کا  
 غبارے تھے کہ شہر انگیز دوزخ کے شمار کئے تھے؟  
 نگاہوں کی جھپٹ وہ دلبروں کی شعلہ خسار  
 سخن ساز و حیا سوز اور مسے گلگوں کے جام نکھیں  
 دلوں میں شہزادین بچہ بچہ بندگی شقاوت کی  
 بہکنا، لڑکھڑانا، ڈمگانا حال مستی میں  
 اور اپنی گرمی گفتار سے لوگوں کو بھڑکانا  
 قدمبوسی کو فتنے حشر سے آتے تھے راہوں میں  
 کہ ٹکرائی تھیں جوں کی طرح آپس میں شمشیریں  
 جہاں ان کی زباں دانی پہ اب تک کرتا ہے  
 بہائم جہاں سے قرباں ان کے اطوار و خصائل پہ  
 درندے جنگلوں میں جس طرح پھرتے ہوں آوارہ

دعا دل میں شرارت آنکھ میں ریدگی سر میں  
 عناد و بغض و تلبس و ریا طبع فسوں گریں  
 شفا پاتے نہ تھے شیریں کلامی کے علا جوں میں  
 کہ تھی تلخی زیادہ کچھ حنظل سے مزاجوں میں  
 گریزاں عقل و دانش سے فنون و علم سے عاری  
 تھے انکی دل لگی کے واسطے فحش و زنا کاری

غرض یہ دور انسانی کا وحشت ناک تھا منظر

تسلط پا چکا تھا ہر طرف شیطان کا لشکر

دماغوں کے خلل سے آدمیت کا نشان بگڑا  
 نگاہ و دل بگڑنے سے عیاں بگڑا انہاں بگڑا  
 بنا کر اپنے ہاتھوں سے فجور و فسق کی ٹولی  
 خوشی سے آدمِ خاکی نے کھیلی خون سے ہولی  
 سرنج ابر آتش چھا گیا خونیں داؤں سے  
 فضائیں ہو گئیں مسموم زہریلی ہواؤں سے  
 رواں تھا بحر طوفان خیز میں انسان کا بیڑا  
 ڈبونے کو جسے ظلمت نشاں موجوں نے اکھیرا  
 کوئی واقف تھا آفاق میں قانونِ فطرت سے  
 نبوت پل رہی تھی رفتہ رفتہ شانِ قدرت سے  
 درخشاں ہو چکا تھا مہر انوارِ صداقت کا  
 صداقت نے مگر جامہ نہ پہنا تھا رسالت کا  
 وہ دن آیا کہ آخر غیرتِ حق جوش میں آئی  
 عروسِ زندگی نے دہریں لی مست انگریانی

ہوا کے غار میں جلوے ہی جلوے ہو گئے پیدا  
 سر پار شکِ حنبت بن گئی اب ادنیٰ لطفاً  
 ہوا آغازِ قرآن سے نزولِ رحمتِ باری  
 مبارک جمعہ کی اٹھارھویں رمضان کی شب تھی  
 زمیں پر آسماں سے درسِ "اِقْرَأْ" کا پیام آیا  
 زباں پر جانِ نفاصلِ علیٰ لفظِ سلام آیا  
 محمد کا مبارک رہبرِ دنیا و دین ہونا  
 مبارک احمدِ مرسل کا ختم المرسلین ہونا  
 عیال ہونے لگا مہرِ رسالت جب بلندی پر  
 کہا ربِّ علانے عرش سے فَاَصْدَعْ بِمَا تُؤْمَرُ<sup>۱۲</sup>

۱۲ علماء کا اتفاق ہے کہ ولادتِ باسعادت باہِ ربیع الاول ہوئی۔ نیز اتفاق ہے کہ ابتداءِ وحی اکتالیسویں سال کے شروع میں ہوئی۔ اس سے یہ نکلتا ہے کہ ابتداءِ وحی بھی باہِ ربیع الاول ہوئی۔ مگر قرآن مجید سے ثابت ہے کہ قرآن مجید کا نزول رمضان المبارک میں ہوا۔ پس نتیجہ یہ ہے کہ ابتدائے نزولِ قرآن باہِ رمضان ہے۔ کچھ دنوں سے مراد اس عرصہ کا درمیانی فاصلہ قریباً چھ ماہ ہے جس میں وہ روایتے صادق آتے رہے جو نبوت کا چھیا لیسواں حصہ (۲۳ سال) عہدِ نبوت کا چھیا لیسواں حصہ (= ۶ ماہ) تھے۔ امام طبری نے نزولِ قرآن کی تاریخ ۱۷ یا ۱۸ رمضان روایت کی ہے۔ چونکہ ۱۸ رمضان سنہ نبوت کو یومِ جمعہ تھا (مطابق ۱۷-۱۸ اگست ۶۱۰ء) اس لئے نزولِ قرآن جمعہ شب جمعہ ۱۸ رمضان کو تھا۔ (رحمۃ اللعالمین حصہ اول)

۱۳ فَاَصْدَعْ بِمَا تُؤْمَرُ وَاَعْرِضْ عَنِ الْمُشْرِكِينَ (حجر)  
 پس جو تجھے حکم دیا گیا ہے وہ اشکان کر دے اور مشرکین کی مطلق پروا نہ کر۔

پتے تلقین صفا پرو اعظرت بتدیر آیا  
 علم توحید کا تھامے نذیر آیا بشیر آیا  
 جگایا صوت بق آمیز سے خوابیدہ بستی کو  
 بلندی پر اٹھایا حضرت انسان کی بستی کو  
 دل اٹھے خدا کے خوف سے دل فتنہ کاروں کے  
 کہ بدلے رُخ ہواؤں کو ہساروں، آبتاروں کے  
 زبان ایزدی پر نام "مَدَّ شَرِّ" کا جب آیا  
 تو مزمل کو حکم "قُمْ فَأَنْذِرْ" ساتھ فرمایا  
 بڑھایا دل کبھی محبوب کا لاقنظوا کہ کر  
 کبھی گریا دیا قلب و جگر کو واذکر وہ کہ کر  
 کبھی "یسین" کے نعمات سے رنگیں فوانی کی  
 کبھی کہ کر زبان سے "لا تحف" مشکلا کشتی کی  
 وہ فخر انبیاء تاج رسالت، مشفق عالم  
 چہل سالہ وہ جس کا ہو چکا تھا سپیکر اطہر  
 ابن صادق و محبوب فطرت، ہادی اعظم  
 فرشتے آج قرآن ہو رہے تھے جسکے قدموں پر

لَا تَأْتِيهَا الْمُدْرِيَّةُ لَأَنْتُمْ فَأَنْذِرْهُ دَرِيَّةً فَبِكَيْفٍ مَّوَدَّ شَيْئًا بِكَ فَطَمَّ وَالْوَجْزُ فَالْحَجْرُ  
 وَلَا تَمْنُنْ تَسْتَكْبِرُ وَكَرَّ بِكَ فَاصْبِرْ (پندرہ) اے بالا پوش اور بھنے والے کھڑے

ہو جاؤ۔ پھر ڈسناؤ اور اپنے رب ہی کی برائی بولو۔ اور کپڑے پاک رکھو۔ اور تبتوں سے دور رہو اور زیادہ لینے کی نیت

کسی پر احسان نہ کرو۔ اور اپنے رب کے لئے صبر کئے رہو۔ (خزائن العرفان)

جسے مطلوب تھی کیا پلٹنی دو جہانوں کی  
 مکیںوں کی مکانوں کی زمینوں آسمانوں کی  
 جو دنیا کے تماشوں سے سدا بیزار رہتا تھا  
 جو چپکے چپکے غاروں میں ہزاروں رنج سہتا تھا  
 جو سمجھاتا تھا گمراہوں کو بازوں میں رہوں میں  
 جہاں کی دولتیں جتنی نہ تھیں سکی نگاہوں میں  
 خدانے رحمۃً تلعلعاً میں جس کو لقب بخشا  
 وہ امی درسِ قرآن کے لئے میدان میں نکلا  
 عرب کے کونے کونے سے صدا اٹھی پکار آئی  
 کہ تنہا موجِ حقِ باطل کے طوفانوں سے مگرانی

مقابل میں بیاں کیا ہو سکیں غیروں کے افسانے

کہ بیگانوں سے مل کر بن گئے اپنے بھی بیگانے

ہوا جب آشکارا رازِ وحدتِ چشمِ بنیاد پر  
 تو کعبے میں گئے بتِ قلُّہو اللہ سوا حد کہ کر  
 کیا اعلوٰن کو مشروط ایمانِ صداقت سے  
 ملال و حزن کے پردے اٹھائے اپنی رحمت سے

لَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ

(آل عمران) اور نہ تم آزرده خاطر ہو۔ اور نہ ہی خوف کرو۔ تم ہی بلند کئے جاؤ گے بشرطیکہ

تم مومن کامل ہو۔

دفا سرکش کو سر کرنے لگی آہستہ آہستہ مروت دل میں گھر کرنے لگی آہستہ آہستہ

ادھر ٹپتا گیا گھٹتا گیا طوفانِ شیطانی ادھر بڑھتا گیا چڑھتا گیا سیلابِ رحمانی

اندھیرے میں پیمبر نے کیا نورِ سحر پیدا

جھلستی ریت میں ہونے لگے لعل و گہر پیدا

مجتم دستِ شفقت بن گیا دستِ مکاری ہوئی رخصت جہاں سے بزمِ ظلمت کی سیرِ کاری

نمایاں گل تھی جس گلشن میں بادی ہی بادی وہاں جلوہ نہا تھی آج آبادی ہی آبادی

خزاں کا دور دورا دور ہو کر مٹ گیا آخر غرور و نازِ شہزادی کا مہرِ پٹ گیا آخر

نظامِ زندگی اُلٹا تو انین جہاں بدلے کلامِ پاک سے بے رس زبانوں کے بیاباں بدلے

زمانے کے جو غاصب تھے بنے والی ملتوں کے بڑھے دستِ کرم جوشِ سخاوت سے کرمیوں کے

۱۰۰ اِبْرٰہِیْمَ اَنْصَارِیْ نَبِیِّ قُرْاٰنِ مَجِیْدِیْ کِنْ تَنْاَلُوْا اِلَیْہِمْ حٰجَۃً تَنْفِقُوْا مَعَهَا تَجْمُوْنَ (نبی کا اہل درجہ نہیں مل سکتا

جب تک اللہ کی راہ میں شے صرف نہ کر دو جو تمہیں بہت پیاری ہے) ان کے پاس ایک باغ تھا جس کی پچاس ہزار روپیہ

سالانہ آمدنی تھی اسی وقت بارگاہِ نبوی میں حاضر ہو کر عرض کی کہ یہ باغ اللہ کی راہ میں پیش کرتا ہوں (درجۃ تعلیمین جلد ہفتم)

تمیز بندہ و آثار ہی باقی نہ بندوں میں

نوازا نعمتِ قہید سے دلِ شرک والوں کا

چمک اٹھی جمالِ سرمدی کی شانِ اعجازی

سراسر کھلبلی سی مچ گئی دنیائے ہل میں

جہاد فی سبیل اللہ سن کر صف بہ صف نکلے

تمنا سجدہ ریزی کی تڑپ اٹھتی جبینوں میں

ستمگر کانپ اٹھے مظلوم و سبکس کی اسیری پر

تصدق تاج شاہی ہو گئے شانِ فقیری پر

عمر اتنا تک جمع خونِ ریزی میں لکھتے زمانہ تھا

جسے کفارِ فنِ کفر کا استاد کہتے تھے

نہ جھک سکتی تھی جی کبر سے اکڑی ہوئی گردن

نگاہیں پھیر کر دیکھے تو وحشتی خوف کھا جائیں

ہوئی پیدا اخوتِ بیرونستوں، سر بلندوں میں

کدورت سے مُصفا کر دیا شیشہ خیالوں کا

نہ کچھ کام آسکی اہلِ غل کی شعبد بازی

ہوا اک شور برپا موجدانِ قہر کے دل میں

خدا کی باریابی کو مجاہدِ سر بکف نکلے

مٹا کر نقشِ ہل بس گئی توجیدِ سینوں میں

جو اپنی طرزِ استبداد میں مرد لگانہ تھا

جسے قصاب کہتے تھے جسے جلا دکتے تھے

خدا کی برگزیدہ شان کا سب سے بڑا دشمن

جو ہو چہیں بہ جہیں ہر شہت سے جوق دیو تھرائیں



جو گھر سے مُصطفیٰ کا سرم کرنے کو نکلا تھا      جو تیغِ شعاہ افشان خون سے پھرنے کو نکلا تھا  
 وہ جس نے قہر سے ہمشیر پر شمشیر برساتی      مگر وہ طاہرہ تجمیدِ خالق سے نہ بازا آئی  
 پشیمان ہو کے لیکن خود پڑھی جب سورتِ طہ      حواسِ ہوش کھو کر مرغِ سبل کی طرح تر پیا

نہاں تھی سختی فولادِ جس کی طبعِ محکم میں

وہ اب روتا ہوا بیتاب تھا اسلام کے غم میں

لبیدِ عامری جو شاعری میں فردِ کامل تھا      عدو دینِ الہی کا بتوں کے دین کا حامل تھا

ہویدا جب ہوئے قرآن کے اجزائے رحمانی

نہ لایا بھول کر پیر یاد میں نشانِ رجزِ خوانی

طفیلِ عمرودوسی جو بڑا دی ہوش انساں تھا      اور اپنے علم و دانش کے سببِ دوراں تھا

۱۔ فاطمہ نامی نفاطہ صحابیات ۴۰ عہدِ تکوین نام ہیں۔ فاطمہ حضرت زہراؑ سے تھیں اور حضرت علیؑ کی ماں اور حضرت زینبؑ کی بیٹی (رضی اللہ عنہم) کو کہتے ہیں انہیں اللہ  
 ۲۔ لبیدِ عامری عرب کے مشہور شاعر اور سبغہ معلقہ کی بزمِ مشاعرہ کے ایک کن تھے جس کے اشعار کی نسبت یہ ضربِ المثل  
 جاری ساری تھی "اُکْتَبَتْهَا عَلَى الْحَنَاجِرِ لَوْ بَالِحَنَاجِرِ" (ان شعروں کو اپنی اپنی گردنوں پر لکھ لو۔ خواہ خنجروں کی  
 نوک ہی سے لکھنا پڑے) عمر فاروق سے وہ ایک بار ملنے کو آئے تو خلیفہ نے مہمان کو دلجوئی کے طور پر فرمایا کچھ اپنے اشعار سناؤ  
 انہوں نے کہا۔ امیر المؤمنین جب سے اللہ تعالیٰ نے مجھ کو سورۃ بقرہ آں عمران سکھائی تو مجھے شعر کہنا زیبا نہیں فاروق نے

ترش ہو کر ان کے ذلیفہ میں پانسور و سپیلا لاند کی بٹنی کر دی (رحمۃ اللعلین وسیۃ النبی) ۳۔ طفیل بن عمرو دوسی

یمن کے ارد گرد اسکی ریسیانہ حکومت تھی

انہی ایام میں حبیبید کعبہ کے لئے آیا

کہ اس نخطے میں پیدا ہو گیا ہے ایک جادوگر

کہیں اُس سحر خواں کا آپ جادو نہ چل جائے

محمد نام ہے اُس کا نئے مذہب کا بانی ہے

دل مخلوق میں کیا جانئے کیا بھر دیا اُس نے

یہ وہ ساحر ہے جس نے فطرتِ انساں دل ڈالی

بکھر کر آج جمعیت کی جمعیت پریشاں ہے

تعصبِ زانخیالوں نے کیا ایسا اثر پیدا

اُسے جس وز کعبے کی زیارت کا خیال آتا

کہ وہ بانگِ گوسہ سماعت میں نہ آجائے

یونہی اک دن جو بیت اللہ میں پیہ بگوش آیا

مگر ایمان کے جلووں سے بے بہرہ بصیر تھی

تو سردارانِ مکہ نے اُسے یوں جا کے بہکایا

جو کہلاتا ہے اپنے آپ کو خالق کا پیغمبر

مبادا دل لکھل کر موم کے سانچے میں ڈھلتے

تکلم کی روانی کیا ہے اک جادو بیانی ہے

بیک لخطہ جدا بھائی سے بھائی کر دیا اُس نے

بتوں کی مہر سے سینوں کے سینے ہو گئے خالی

سفینہ ملتِ آزاد کا محصورِ طوفاں ہے

گلِ رحمت نظر آنے لگا سردار کو کانٹا

تو اپنے دونوں کانوں میں وہ روئی ٹھونس کر جاتا

اور اپنا دل دل بیگانہ خو ہو کر ستم ڈھانے

مشیت سے ترانہ سازِ سبحانی کا سن پایا

و فور شوق سے پہنچا رسول اللہ کے در پر

مسلمان ہو گیا کافر کلام ایزدی سن کر

لقب صدیق کا بوبکر نے پایا صداقت سے

عمر فاروقِ اعظم بن گیا فیض رسالت سے

ہوتے حلقہ بگوشِ دینِ فطرت جامعِ قرآن

روحق میں لٹا کر مال کھلائے غنی عثمان رضی

علم توحید کا ابنِ ابی طالب نے لہرایا

درِ مطلوب سے شیرِ خدا کا تر بربایا

صلائے عام تھی رحمان کی رحمت لگی بٹنے

شعاعِ احمدی سے کفر کے بادل لگے چھٹنے

سنائی جعفر طیار نے جب سورتِ مریم

پکار اٹھا وہیں شاہِ حبش بیدار پر خم

یہ اعجازِ زباں انساں کا ہرگز نہیں سکتا

یہ اندازِ بیاں انساں کا ہرگز نہیں سکتا

ہے انجیلِ مقدس جس طرح الہامِ ربانی

اُسی صورت ہیں ارشادِ خدا آیاتِ قرانی

جو شاعر شہرِ آفاق تھے جادو بیانی ہیں

زباں جن کی تھی گویا موجہ کوثر روانی ہیں

جنہوں نے فخر و دعویٰ سے قصائد ابدار اپنے در کعبہ سے اونیزاں کئے تھے شاہکار اپنے

مقابل میں انہیں جب نقش "اعطینا" نظر آیا  
تو ہر نقاش معنی نقش بردیوار تھا گویا

معاقران کے اعجاز پر ایمان لے آئے جو بولے تھے فصاحت پر وہ کوتاہی شرماتے

زبان سے ان زبانوں کی یوں ملبیاختہ نکلا کہ بیشک ہو نہیں سکتا کبھی قول انساں کا

سنا جب دخترانِ امروا نفسِ سخنداں نے نئی شے کوئی پیدا کی ہے اک مرد مسلمان نے

و فور ذوق سے زلزالہا پڑھ کر ہوش شد کہ ابا کی فصاحت اسکے آگے ہیچ ہے مکیر

### ۱۷ سب سے متعلقہ

۱۷ یہ مضمون تاریخی کتابوں میں اس طرح منقول ہے کہ امروا نفس جو فن شاعری میں استاد وقت تھا اس نے

چند قوافی نادرہ "زلزلہا" وغیرہ نکال کر چند اشعار کہے۔ جس پر اس کے گھرانے والے فخر کیا کرتے اور میدان

فصاحت میں کوس من المکن بجاتے تھے۔ مگر جب قرآن حکیم میں سورۃ "اِذَا زُلْزِلَتْ اِلْاَرْضُ زِلْزَالَهَا"

نازل ہوئی تو ان کا فخر تحیر سے بدل گیا اور نتیجہ یہ نکلا کہ بناتِ امروا نفس دربار رسالت میں حاضر ہو کر

مشرف باسلام ہو گئیں۔ (ابوالحسنات سید محمد احمد خطیب مسجد وزیر خاں لاہور)

ہدایت پا کے دونوں شوق سے اسلام لے آئیں

درِ ساقی سے وحدت کے چھلکتے جام لے آئیں

کتے ہیں مختصر میں نے بیاں اعجازِ قرآن کے  
 محاسن ہوں بیاں اسکے کہاں ہے یہ مجالِ انبی  
 ہے زندہ معجزہ ہر نکتہ ارشادِ نیروانی  
 یہ وہ قرآن ہے جس کو زندہ جاوید رہنا  
 فرازِ عرش سے بن کر یہی امّ الکتاب آیا  
 یگانہ معجزہ حضرت کو یہ اللہ نے بخشا  
 یہ ہے وہ معجزہ ختم الرسل کو ناز ہے جس پر  
 یہی گلزارِ ہستی میں بہارِ جاودانی ہے  
 یہی بہرِ دو عالم ایک دستورِ عمل ٹھہرا  
 اٹھائے ہیں نہی کچھ پرہے مانے رازِ قرآن کے  
 کہ قرآنِ بکتیانی میں ہے خود ہی مثالِ انبی  
 یہاں ہوش و خرد کھو بٹھکتی ہے عقلِ انسانی  
 یہ ہے وہ چشمہ عرفاں اب تک جس کو بہنا  
 حیاتِ افروز اپنے ساتھ لیکر القلاب آیا  
 نظیر اسکی ہونی ہے اور نہ ہوگی دہر میں پیدا  
 اسی کے نورِ ظلمت سوز سے تاباں ہیں و بر  
 کلیدِ فحیابی ہے، نویدِ کامرانی ہے  
 یہی قرآنِ قانونِ خدائے عزوجل ٹھہرا  
 اسی نے ذرہ بے نور کو تابندگی بخشی

اسی کی کمیانے خاک کو اکسیر کر ڈالا  
 عرب کے بدوؤں کو عرش کا ریکر کر ڈالا  
 یہی نور ہدے بن کر کہاں میں جا بجا چمکا  
 ہوئی خیرہ اسی سے چشم گبر و ملحد و ترسا  
 جھکائے سر اسی کے سامنے مغرور بندوں نے  
 اسے پا کر خدا کو پالیا مقہور بندوں نے  
 اسی میں نبوی بھی اخروی شان سعادت بھی  
 حیات افزا تمدن بھی خرد افزا سیاست بھی  
 یہی امن و امان و صلح کا پیغام دیتا ہے  
 سرور زندگی کا جام خوش انجام دیتا ہے

یہ قرآن خالق کونین کی تنویر ہے گویا

عرب کا چاند اس تنویر کی تفسیر ہے گویا  
 صلی اللہ علیہ وسلم

اسے کیا قلم زم ہستی میں باد تند کا خطرا  
 خدا خود نا خدا جب بن گیا اپنے سینے کا  
 رسول اللہ جسے شان نیبانی میں ہیں بکتا  
 کوئی مصحف بھی لوں قرآن کا ہمسرہ نہہیں سکتا  
 دکھاتا ہے یہی تحریریں ماضی کی تصویریں  
 ہیں پوشیدہ اسی میں حال مستقبل کی تقدیریں

خدا کا منحرف اُمی نبی کی شان کو دیکھے

رسالت کو پرکھنا ہو تو اس قرآن کو دیکھے

اٹھایا کس نے ذمہ نفعِ انساں کی حفاظت کا؟ دلایا کس نے حقِ دنیائے نسواں کو وراثت کا؟  
 نکاح بیوگان کا مسئلہ حل کر دیا کس نے؟ گل مقصود سے امانِ حسرت بھر دیا کس نے؟  
 مٹ خد مت کے کس نے بندہ کو خواست سے لوا؟ طلاق و خلع کے اسرار مرد و زن کو سمجھا؟

یہی قرآن ہے جس کو کاشفِ ہر راز کہتے ہیں

یہی فرقان ہے جس کو مرکزِ اعجاز کہتے ہیں

سُنو اب کیا زبانِ حال سے قرآن کہتا ہے  
 مرے مد مقابل جن و شیطان و بشر آئیں  
 ہے شیوہ جن کا قصائے جہاں میں خود ستائی کا  
 وہ اربابِ سخن علم و مہنر پر ناز ہے جن کو  
 جو ہمت ہو تو آکر سامنے جرات کریں پیدا  
 یہ وہ دعوائے ہے جسکو ساڑھے تیر سو برس گزرے  
 اور اپنی شان میں کس شان سے ہر آن کہتا ہے  
 مُتَقِنِّ، مَنْطِقِي، زَبْرِيکْ، مَفْسِّرِ دِيْدِ وِ رَايِيں  
 ہے اقوام و ملل میں شہرہ جنکی لب کشائی کا  
 دیا اللہ نے فکرِ فلک پر واز ہے جن کو  
 مری صورت یہ مل کر ایک ہی سورت کریں پیدا  
 زمانے میں مزاروں ابنِ ہینش نکلتے رس گزرے  
 جو اس اعلان کا دیتا جواب کارگر کوئی  
 ہو اپیدانہ لیکن آج تک نہ بشر کوئی

ابھی تک ثابت ہے "فَاِنَّ السُّورَةَ" لوح ہستی پر

رہے گا بس یونہی یہ لاجواب اعلان تا محشر

جو دنیا بھر کی الہامی کتابیں آج کھوجائیں صحیفے آسمانی نیست و نابود ہو جائیں

کہاں باقی رہے گا نام قانونِ شریعت کا کر لگا کون دعوے اپنے مذہب کی صداقت کا

حق و باطل کی پھر میدان میں ہوگی رزم آرائی نتیجہ دیکھ لیں گے کفر و ایمان کے تماشائی

کہ سرفراز ہوگا نور کا عظمت نشاں پر جم گریزان ہوگی ظلمت لٹ کر رہ جائیگا دم خم

اسی قرآن کی تنویر چمکے گی جبینوں میں

ازل ہی سے چلا آتا ہے جو محفوظ سینوں میں

۱ (ا) قُلْ لَئِنِ اجْتَمَعَتِ الْاِنْسُ وَالْحِجْنَ عَلٰی اَنْ يَّاتُوْا بِمِثْلِ هٰذَا الْقُرْاٰنِ لَا يَأْتُوْنَ بِمِثْلِهٖ وَكَوْاْنَ بَعْضُهُمْ

بَعْضٍ ظَهِيْرًا (جی اسرائیل) کہ وہ اگر انسان اور جن اس بات پر مجتمع ہوں کہ اس قرآن جیسا بنا لائیں تو اس جیسا نہ لاسکیں گے اگرچہ وہ ایک

دوسرے کے مددگار ہوں (ب) قُلْ فَاِنَّ الْعَشْرَ سُوْرَةَ مِثْلِهٖ مُفْتَرًا (ہود) کہ دیکھتے کہ تم بھی لے آؤ ایک دس سورتیں ایسی بنا کر

(ج) وَاِنْ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا عَلٰی عَبْدِنَا فَاْتُوْا بِسُوْرَةٍ مِّثْلِهٖ وَاِنْ عَوَّضْتُمْ عَنْهَا مِنْ دَرَنٍ اَللّٰهِ

اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ (بقہ) اور وہ جو ہم نے اپنے بندے (محمدؐ) پر (قرآن) اتارا ہے اگر تم کو اس

میں شک ہو اور یہ سمجھتے ہو کہ یہ کتاب خدا کی نہیں بلکہ آدمی کی بنائی ہوئی ہے اور (اپنے اس دعوے میں) سچے ہو تو

اسی جیسی ایک سورت (تم بھی بنا) لاؤ اور اللہ کے سوا اپنے حمایتیوں کو (بھی) بلا لو +



زبور انجیل اور تورات کا ہے گونشاں باقی ہیں لیکن مغز سے محروم خالی استخوان باقی  
 کہاں انکی زبانیں ہیں وہ سہرمانی و عبرانی: زباں قرآن کی اب تک، لاثانی و لافانی  
 محافظ آپ ہے ذاتِ خدائے مجرب و بر اس کی  
 نہ کوئی کر سکا اک زیر تک زبرد زبرد اس کی  
 لگا کر حق نے اَمَلْتُ لَكُمْ کی مہر قرآنی عطا کی عرش پر مہر نبوت کو درخشانی  
 سلام اے فخرِ دورانِ حال ارشادِ ربانی!  
 تیری رحمت کے صدقے ہوئی تکمیلِ انسانی

۱۰ اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاَنَّا لَمُحْفِظُونَ ۝ (حجر)

بے شک ہم ہی نے قرآن اتارا ہے اور بے شک ہم ہی اس کے نگہبان بھی ہیں:

۱۱ اَلْيَوْمَ اَمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَاَمَلْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمُ الْاِسْلَامَ دِينًا ۝ (اٰمہ)

آج ہم نے تمہارا دین کامل کر دیا اور ہم نے تم پر اپنی نعمت تمام کر دی اور ہم نے تمہارے لئے (اسی) دین اسلام کو پسند فرمایا +

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

# تاریخ طبع معجزاتِ رسولؐ

(از مولانا عزیز الدین عظامی نمیند ملک الشعراء حضرت مولانا گرامی مرحوم)

|                               |                             |
|-------------------------------|-----------------------------|
| نغز گوئی، نکتہ سنجی، نکسترواں | فضلِ با آں شاعرِ معجز بیال  |
| خاتمِ ختمِ نبوت را نگیں       | معجزاتِ رحمتِ للعلیٰ        |
| آں فصیحی آں بلیغی آں ادیب     | نظم کرد استے باندا ز غریب   |
| تازہ بادا بر سر شاخ قبول      | یارب این گلہائے عجازِ رسولؐ |
| بارک اللہ گوہرِ معنی بسفت     | از عظامی جسبت تاریخش - بگفت |
| معجزات از رحمتِ امی لقب       | سال طبعش گوہر آغاز ادب      |

۰ ۴ ۳ ۱ ۵

۱ = ۱

۰ ۴ ۳ ۱ = ۱ + ۱ ۳ ۴ ۵

کتبہ - تاج الدین زریں رقم - لاہور

مُعْجِزَاتُ رَسُولِ  
صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

فضل حاجز دهری